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çLrkouk (Introduction) 
 

fLFkfr foKku ;kaf=dh dh og 'kk[kk gS] ftlesa mu cyksa ds ijLij 
lEcU/kksa dk v/;;u fd;k tkrk gS tks fdlh fi.M vFkok fi.M fudk; 
ij fØ;k dj mls fojkekoLFkk eas j[krs gSaA  

æO; : æO; og gS] ftls ge bfUæ;ksa }kjk eglwl dj ldrs gSa vkSj 
tks cy mRiUu djrk gS ;k cy }kjk çHkkfor gksrk gSA  

cy : cy og cká dkjd gS] tks fdlh fi.M dh fLFkfr esa ifjorZu 
djrk gS ;k ifjorZu djus dk ç;kl djrk gSA cy dks O;Dr djus ds 
fy, pkj ckras vko’;d gaaS] æO;eku] fn’kk] vkHkkl] dk;Zdkjh fcUnqA cy 
,d lfn'k jkf'k gSA 

Hkkj : fdlh oLrq dk Hkkj og cy gS] ftlls og i`Foh ds dsUæ dh 
vksj vkdf"kZr gksrh gSA ;fn fiaM dk æO;eku m rFkk xq:Roh; Roj.k g 
gks] rc fiaM dk Hkkj mgW = . 

ruko rFkk ç.kksn : tc fdlh Mksjh ls dksbZ Hkkj larqfyr fd;k tkrk 
gS ;k yVdk;k tkrk gS] rc Mksjh ds vuqfn’k ,d f[kapko cy dk;Z 
djrk gS ;g cy ruko dgykrk gSA blh çdkj] ;fn fdlh NM+ dks 

ladqfpr fd;k tkrk gS] rc ,d cy mRiUu gksrk gSA ;g cy iz.kksn 
dgykrk gSA  

fØ;k rFkk çfrfØ;k : tc ,d fiaM fdlh nwljs fiaM ds lEidZ esa 
vkrk gS rc fØ;k ds lEidZ fcanq ij cjkcj rFkk foijhr cy dk;Z djrs 
gSa bl çdkj ds cyksa dks fØ;k rFkk çfrfØ;k dgrs gSaA  
 

cyksa dk lekUrj prqHkqZt dk fu;e  
(Parallelogram law of forces) 
 

 

;fn ,d fcUnq ij yxs nks cy ifjek.k ,oa fn’kk esa fdlh lekUrj 
prqHkqZt ds 'kh"kZ ls [khaph xbZ nks Hkqtkvksa ls fu#fir gksa rks mudk 

ifj.kkeh cy ifjek.k ,oa fn’kk esa ml 'kh"kZ ls [khaps x;s fod.kZ ls 
fu:fir gksxkA  

ekuk fcUnq O ij yxs cy P vkSj Q ifjek.k ,oa fn’kk esa lekUrj 

prqHkqZt dh Hkqtkvksa OA vkSj OB ls fu:fir gksrs gaS vkSj α=∠AOB , rc 
budk ifj.kkeh cy R ifjek.k ,oa fn’kk esa lekUrj prqHkqZt ds fod.kZ 
OC }kjk fu:fir gksxkA 

;fn R, cy P ds lkFk θ  dks.k cukrk gS] vFkkZr~ θ=∠COA rc 
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 ;fn ifj.kkeh R ] cy Q ds lkFk 1θ  dks.k cukrk gS] rc 
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 fLFkfr I : ;fn P = Q,  
 ∴ )2/cos(2 αPR =  rFkk )2/tan(tan αθ = ;k /2 αθ =  

 fLFkfr II : ;fn o90=α  vFkkZr~ nksuksa cy yEcor~ gSa 

 ∴ 22 QPR +=  rFkk 
P
Q

=θtan  

 fLFkfr III : ;fn o0=α  vFkkZr~ nksuksa cy ,d gh fn'kk esa dk;Zjr~ gSa  

 ∴  QPR +=max  

 
 
 
 
 

 fLFkfr IV : ;fn o180=α  vFkkZr~ nksuksa cy foijhr fn'kk esa dk;Zjr~ gSa 

 ∴  QPR −=min  

• nks cyksa dk ifj.kkeh cM+s cy ds lehi gksrk gSA  

• nks leku ifjek.k P ds cy ftuds e/; dks.k α gS] dk ifj.kkeh 

2P cos 
2
α

 gksrk gS rFkk ;g ifj.kkeh nksuksa cyksa ds e/; dks.k dks 

lef}Hkkftr djrk gSA 

• ;fn α dks.k ij dk;Zjr~ nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh R, P dh 

fn'kk ls θ dks.k cukrk gS] rc 
R

Q α
θ

sinsin =  rFkk 

R
QP αθ coscos +

= .  

• ;fn α dks.k ij dk;Zjr~ nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh R, Q dh 

fn'kk ls θ dks.k cukrk gS] rc 
R

P αθ sinsin =  rFkk 

R
PQ αθ sincos +

= . 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Chapter – 26 
     Statics 
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 nks fn'kkvksa esa fdlh cy ds ?kVd % cy R ds] bldh fØ;k js[kk ls α  
vkSj β  dks.k ¼foijhr fn’kkvksa esa½ cukus okyh fn’kkvksa esa ?kVd Øe’k% 

fuEu gSa]  
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 λ-μ çes; % fcUnq O ij OA vkSj OB fn'kkvksa esa dk;Zjr~ nks cyksa] 

ftuds ifjek.k Øe'k% λ.OA vkSj μ.OB gSa] ds ifj.kkeh dk ifjek.k 

OCµ)( +λ  gksrk gS vkSj ;g OC fn'kk esa yxrk gS tgk¡ C, AB ij fLFkr 

fcUnq gS vkSj CBµCA .. =λ . 

 
 
 
 
 
 
 
 

cyksa dk f=kHkqt fu;e (Triangle law of force) 
 

 ;fn fdlh fcUnq ij dk;Zjr~ rhu cyksa ds ifjek.k rFkk fn'kk;s 

fdlh f=Hkqt dh Hkqtkvksa }kjk çnf'kZr gksa] rc os lkE;koLFkk esa gksaxsA 

 ;gk¡ RCAQBCPAB === ,,  

 
 
 
 
 
 
 
 

 f=Hkqt ABC esa, 0=++ CABCAB 0=++⇒ RQP  

 vr% cy P,Q rFkk R lkE;koLFkk esa gaSA  

 foykse: ;fn fdlh fcUnq ij dk;Zjr rhu cy lkE;koLFkk esa gSa] rc os 

ifjek.k rFkk fn'kk esa f=Hkqt dh Hkqtkvksa }kjk çnf'kZr fd;s tk ldrs gSaA 
 

cyksa dk cgqHkqt fu;e (Polygon law of forces) 
 

 ;fn fdlh fcUnq ij dk;Zjr~ ,d ls vf/kd cyksa ds ifjek.k rFkk 

fn'kk esa fdlh cgqHkqt dh Hkqtkvksa }kjk çnf'kZr gksa] rc os lkE;koLFkk esa 

gksaxsA 

 
 
 
 
 

ykWeh dh çes; (Lami's theorem) 
 

 ;fn fdlh fcUnq ij dk;Zjr~ rhu leryh; cy larqyu esa gksa] rks 

muesa ls çR;sd cy dk ifjek.k 'ks"k nks cyksa ds chp ds dks.k dh T;k 

(sine) ds lekuqikrh gksrk gSA 

     ;fn P, Q , R cy gS rFkk γβα ,,  Øe’k% Q rFkk R, R rFkk P, P rFkk 

Q ds e/; dks.k gksa rc larqyu dh fLFkfr esa]  

        
γβα sinsinsin

RQP
==  

 bl çes; dk foykse Hkh lR; gSA 
 

lekUrj cy (Parallel forces) 
 
  

 (1) lefn'k lekUrj cy : nks lekUrj cy lefn’k lekUrj cy gksrs 

gSa] tc nksuksa cy ,d gh fn’kk esa dk;Zjr~ gksaA  

 nks lekUrj lefn’k cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh cy R ifjek.k esa 

cyksa P rFkk Q ds ifjek.kksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gS rFkk ifj.kkeh R dh 

fn’kk cyksa P rFkk Q dh fn’kk gksrh gSA 

 

 

 

 

 

 ifj.kkeh R ml fcUnq ij dk;Z djrk gS] tks P rFkk Q dks feykus 
okyh js[kk dks Q : P esa vUr%foHkkftr djrk gSA 
 (2) vlefn'k ¼foijhrfn'k½ lekUrj cy : nks lekUrj cy vlefn’k 

lekUrj cy gksrs gSa] ;fn nksuksa cy foijhr fn’kk esa dk;Zjr~ gksaA 
 ;fn nks vlefn’k lekUrj cy P rFkk Q Øe'k% fcUnqvksa A rFkk B  
ij dk;Zjr gksa ,oa P dk ifjek.k Q ls vf/kd gS ),( QP > rc budk 

ifj.kkeh R, P dh fn’kk esa fcUnq C ij dk;Z djrk gSA rc QPR −= , 

CBQCAP .. = .  
 
 
 
 
 
 

 bl fLFkfr esa fcUnq C, BA dks cyksa ds O;qRØe vuqikrksa esa ckár% 

foHkkftr djrk gS] 
AB
R

CACB
QP

CA
Q
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P

=
−
−

== . 

 

vk?kw.kZ (Moment) 
 

 fdlh fn, gq;s cy dk fdlh fcUnq O ds lkis{k vk?kw.kZ dk ifjek.k 

ml cy vkSj fn, gq, fcUnq ls cy dh fØ;k js[kk ij yEc ds xq.kuQy 

ds cjkcj gksrk gSaA   
 
 
 
 
 
 
 

 ;fn ,d cy F fdlh n`<+ fi.M ds fcUnq A ij js[kk AB ds vuqfn'k 

dk;Zjr~ gS rFkk AB ls fLFkj fcUnq O dh yEcor~ nwjh OM (= P) gks] rc 
fcUnq O ds ifjr% cy F dk vk?kw.kZ  

 PF.= ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ ×=×= )(
2
12 OMABOMAB  = 2 ( AOBΔ {ks=Qy) 

 vk?kw.kZ dk S.I. ek=d U;wVu ehVj (N-m) gSA 

 (1) vk?kw.kZ dk fpUg : fdlh cy dk fn;s x;s fcUnq ds lkis{k vk?kw.kZ 

/kukRed ml voLFkk esa dgk tkrk gS tcfd mldh ml fcUnq ds ifjr% 
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?kqekus dh ço`fÙk okekorZ (Anti-clockwise) gSA ;fn ?kqekus dh ço`fÙk 

nf{k.kkorZ (Clockwise) gS] rks vk?kw.kZ _.kkRed gksrk gSA 

 
 
 
 
 
 
 

 (2) osjhxukWu dh çes; (Varignon’s theorem): cyksa ds lery esa fLFkr 

fdlh fcUnq ds lkis{k cyksa ds vk?kw.kksZa dk chtxf.krh; ;ksx] mlh fcUnq 

ds lkis{k muds ifj.kkeh ds vk?kw.kZ ds cjkcj gksrk gSssA 

 fdlh fcUnq ds ifjr% nks cyksa ds vk?kw.kksZaa dk chtxf.krh; 

;ksx] buds ifj.kkeh dh fØ;kjs[kk ij 'kwU; gksrk gSA 

 foykser% ;fn nks leryh; cyksa ¼tks fd larqyu esa ugh gS½] 

ds vk?kw.kksZa dk chtxf.krh; ;ksx] ry esa fLFkr fdlh fcanq ds lkis{k 'kwU; 

gks] rc mudk ifj.kkeh mlh fcUnq ls xqtjrk gSA 

 ;fn dksbZ fiaM] ftldk ,d fcanq fLFkj gS ij nks cy 

fØ;k’khy gSa rFkk fiaM fojkekoLFkk esa gS] rc fLFkj fcanq ds ifjr% nksuksa 

cyksa dk vk?kw.kZ cjkcj rFkk foijhr gksrk gSA  
 

cy;qXe (Couples) 
 

 ;fn ifjek.k esa leku] lekUrj ,oa vlefn'k nks cy fofHkUu 

fcUnqvksa ij yxs gksa] rks ml ;qXe dks cy;qXe dgrs gSaA  

 mnkgj.kkFkZ :  ?kM+h esa pkch nsus esa] ispdl ?kqekus esa] dEikl }kjk òÙk 

dh jpuk djus esa vkfnA 

 

 

 

 
 

 (1) cy;qXe dh Hkqtk : cy;qXe dk fuekZ.k djus okys cyksa dh fØ;k 

js[kkvksa ds e/; yEcor~ nwjh cy;qXe dh Hkqtk dgykrh gSA  

 (2) cy;qXe dk vk?kw.kZ : fdlh cy;qXe dk vk?kw.kZ] ifjek.k esa cy;qXe 

cukus okys cyksa esa ls ,d cy vkSj nksuksa cyksa dh fØ;k js[kkvksa ds chp 

dh yEcor~ nwjh ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk gSA  

 (3) cy;qXe ds vk?kw.kZ dks /kukRed dgrs gSa] ;fn cy;qXe dh ço`fÙk 

okekorZ (Anticlockwise) ?kqekus dh gksrh gSA ;fn bldh ço`fÙk nf{k.kkorZ 

(Clock wise) ?kqekus dh gS] rks vk?kw.kZ _.kkRed gksrk gSA 

 cy;qXe dk vk?kw.kZ = cy × cy;qXe dh Hkqtk = P.p 

. 
 
 
 
 
 
 

• ,d cy;qXe ,dy cy }kjk larqfyr ugha gks ldrk fdUrq 
foijhr fpUgksa ds nks cyksa }kjk bls larqfyr dj ldrs gSaA 
 

cy;qXe dk f=Hkqt çes; (Triangle theorem of couples) 
 

 ;fn fdlh fi.M ij dk;Zjr~ rhu cyksa dks ifjek.k] fn'kk rFkk 

fØ;k js[kk esa fdlh f=Hkqt dh Hkqtkvksa }kjk Øe ls fu#fir fd;k tk 

lds] rc os ,d cy;qXe ds lerqY; gksaxs] ftldk vk?kw.kZ f=Hkqt ds 

{ks=Qy dk nqxquk gksrk gSA  

 ekuk cy P , Q rFkk R Øe'k% AE, CA rFkk AB ds vuqfn'k gSa] tks A 

ij dk;Zjr~ rhu laxkeh cy gSa rFkk bu cyksa ds ifjek.k rFkk fn'kk 

f=Hkqt ABC dh Hkqtkvksa BC, CA rFkk AB }kjk fu#fir gksrs gSaA vr% 

f=Hkqt fu;e ls] ;s cy lkE;koLFkk esa dgs tkrs gSaA  

 

 

 

 

 

 

 

 'ks"k nks cy P rFkk Q tks Øe'k% AD rFkk BC ds vuqfn'k gSa] ,d 

cy;qXe cukrs gSa] ftldk vk?kw.kZ gS] ALBCALPm .. ==  

 Q ).(
2
1 ALBC  = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 {ks«kQydkf«kHkqqt ABC
2
12  

 ∴ vk?kw.kZ = BC.AL = 2 (ΔABC dk {ks=Qy) 
 

leryh; cyksa dh lkE;koLFkk  
(Equilibrium of coplanar forces) 
 

 (1) ;fn rhu cy] ,d n`<+ fi.M dks lkE;koLFkk esa j[krs gSa] rc os 

leryh; gksaxsA  

 (2) ;fn fdlh ry esa ,d n`<+ fi.M ij dk;Zjr~ rhu cy bls 

lkE;koLFkk esa j[krs gSa] rc os laxkeh ;k lekUrj gksaxsA  

 (3) tc rhu ls vf/kd cy ,d n`<+ fi.M dks larqyu esa j[krs gSa] 

rc ;g vko';d ugha gS fd os ,d fcUnq ij feysaA cyksa dk fudk; 

lkE;koLFkk esa gksxk] ;fn fi.M esa u rks js[kh; xfr gks rFkk u gh ?kw.khZ 

xfr gksA vFkkZr~  X = 0, Y = 0, G = 0 ;k R = 0, G = 0. 

 (4) ;fn ,d n`<+ fi.M leryh; cyksa ds fudk; ds vUrxZr 

larqyu esa gS] tks fd ,d fcUnqxkeh ugha gSa] rks fdUgha nks ijLij yEc 

js[kkvksa dh fn'kk esa cyksa ds fo;ksftr Hkkxksa ds chth; ;ksx vyx-vyx 

'kwU; gksaxs rFkk cyksa ds ry esa mifLFkr fdlh Hkh fcUnq ds ifjr% lHkh 

cyksa ds vk?kw.kksZa dk chth; ;ksx Hkh 'kwU; gksxkA  

 (5) ;fn ,d n`<+ fi.M leryh; cyksa ds fudk; ds vUrxZr 

larqyukoLFkk esa gS] rc rhu vlajs[kh; fcUnqvksa esa ls çR;sd ds ifjr% 

cyksa ds vk?kw.kksZa dk chtxf.krh; ;ksx 'kwU; gksxkA  

 (6) f=dks.kferh; çes; (m–n izes;) : ekuk ΔABC ds vk/kkj BC ij P 

dksbZ ,slk fcUnq gS fd  
         BP : CP = m : n. 
 ;fn βα =∠=∠ CAPBAP ,  vkSj 

θ=∠APC ] rc  

   (i) βαθ cotcotcot)( nmnm −=+   

   (ii) CmBnnm cotcotcot)( −=+ θ  

?k"kZ.k (Friction) 
 

 ifjHkk"kk : oLrqvksa dk og xq.k ftlds dkj.k nks :{k (Rough) fi.Mksa 

ds lEidZ fcUnq ij ,d xfr fojks/kh cy Lor% mRiUu gks tkrk gS tks 

fd ,d fiaM dks nwljs fiaM ij fQlyus ls jksdus dh ço`fÙk j[krk gS] 

?k"kZ.k dgykrk gS vkSj ml cy dks ?k"kZ.k cy dgrs gaSA  
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 (1) ?k"kZ.k ,d Lo% O;ofLFkr (Self-adjusting) s % ekuk ,d W Hkkj dk 

Hkkjh fi.M gS] tks fpdus {kSfrt ry ij j[kk gqvk gS rFkk bls ,d 
{kSfrt cy P }kjk [khapk tkrk gSA P ds ,d fuf’pr eku rd fi.M xfr 
ugha djrk gSA ry dh vfHkyac çfrfØ;k R rFkk fi.M dk Hkkj W 
Å/okZ/kj dk;Z djrs gSa rFkk {kSfrt cy ij çHkko ugha Mkyrs gSaA  

?k"kZ.k cy F {kSfrt fn’kk esa dk;Z djrk gS] tks P dks larqfyr djrk gS 

rFkk fiaM dks xfr djus ls jksdrk gSA 

 tSls-tSls P dk eku c<+krs gSa] F dk eku c<+rk gS tks fd P dks 

lUrqfyr djrk gSA bl çdkj ,d fLFkfr ,slh vkrh gS fd P dk eku 
FkksM+k lk Hkh vf/kd gksus ij fiaM xfr dj ldrk gS bl fLFkfr esa  F dk 
eku vf/kd gksrk gS rFkk P ds cjkcj gksrk gS blds i’pkr~ P dk eku 

c<+kus ij F dk eku ughaa c<+rk gS vkSj fiaM xfr çkjEHk dj nsrk gSA  

 ;g çnf’kZr djrk gS fd ?k"kZ.k ,d Lo%O;ofLFkr cy gS] vFkkZr~ 

mRiUu gksus okyk ?k"kZ.k fu;r ugha gS] fdUrq 'kwU; ls ,d fuf’pr 

vf/kdre eku rd c<+rk gSA  

 (2) LFkSfrd ?k"kZ.k : tc ,d fi.M dks nwljs fi.M ij pykus dk 

ç;kl fd;k tkrk gS vkSj igyk fi.M pyus dh fLFkfr esa ugha gks] rks 
bl fLFkfr esa ?k"kZ.k dks LFkSfrd ?k"kZ.k dgrs gSaA  

 (3) lhekUr ?k"kZ.k : tc ,d fi.M dks nwljs fi.M ij pykus dk 

ç;kl fd;k tkrk gS vkSj igyk fi.M Bhd pyus dks rS;kj gksrk gS]  rks 
bl fLFkfr dks lhekUr lUrqyu dh fLFkfr dgrs gSaaA lhekUr lUrqyu dh 

fLFkfr esa dk;Z djus okys ?k"kZ.k dks lhekUr ?k"kZ.k dgrs gSaA lhekUr 
?k"kZ.k dk eku vf/kdre gksrk gSA 

 (4) xfrd ?k"kZ.k : tc ,d fi.M nwljs fi.M ds Åij pyrk gS] rks 

nksuksa fi.Mksa ds lEidZ ryksa ds e/; dk;Z djus okys ?k"kZ.k dks xfrd 
?k"kZ.k dgrs gSaaA xfrd ?k"kZ.k dk eku lnSo lhekUr ?k"kZ.k ls de gksrk 
gSA xfrd ?k"kZ.k nks çdkj dk gksrk gS vFkkZr~ lihZ (Sliding) ?k"kZ.k rFkk 
csYyu (Rolling) ?k"kZ.kA 

 (5) ?k"kZ.k ds fu;e   
 (i)?k"kZ.k lnSo xfr dk fojks/k djrk gS] rFkk bldh fn’kk lnSo 

fi.M dh xfr dh fn’kk ds foijhr gksrh gSA  

 (ii) ?k"kZ.k dk ifjek.k lEidZ ryksa dh çd`fr ij fuHkZj djrk gSA  

 (iii) ?k"kZ.k lEidZ ryksa ds {ks=Qy ;k vkd`fr ij fuHkZj ugha djrk 

gS ;fn vfHkyEc çfrfØ;k fu;r gksA  

 (iv) lhekUr ?k"kZ.k dk eku sf , vfHkyEc çfrfØ;k R ds lekuqikrh 

gksrk gS] vFkkZr~ Rfs ∝ . 

 Rf ss .μ= ;  Rfss /=μ , tgk¡ sμ  ,d fu;rkad gS] ftls LFkSfrd 

?k"kZ.k xq.kkad dgrs gSaA  

 xfrd ?k"kZ.k ds fy;s 
R
f

µ k
k = ,tgk¡ μ

k 
 xfrd ?k"kZ.k xq.kkad gSA  

 (6) ?k"kZ.k dks.k : lhekUr ?k"kZ.k vkSj vfHkyEc çfrfØ;k dk ifj.kkeh] 

vfHkyEc çfrfØ;k ls tks dks.k cukrk gS] mls ?k"kZ.k dks.k dgrs gSa rFkk 

bls lkekU;r% λ  ls iznf'kZr djrs gSaA  

 bl çdkj α  dk lhekUr eku λ  gS] tcfd ?k"kZ.k cy f vf/kdre 

eku xzg.k djrk gSA   

krfØ;vfHkyEc çf

 cykZ.k ?k"vf/kdre
=λtan  

pw¡fd  R rFkk  μ R ,S  ds ?kVd gSa   

vr% S cos λ = R, S sinλ = μR 

oxZ djds tksM+us ij]  

21 μ+= RS   rFkk μλ =tan ]  

tgk¡ μ  ?k"kZ.k xq.kkad gSA 

vr% ?k"kZ.k xq.kkad dk eku ?k"kZ.k dks.k dh Li’kZT;k ds cjkcj gksrk gSA  

 

?k"kZ.k xq.kkad (Coefficient of friction) 
 

 tc ,d #{k fi.M] nwljs #{k fi.M ds Åij fQlyus dh voLFkk 

esa gksrk gS] rks bl le; yxus okyk ?k"kZ.k] lhekar ?k"kZ.k dgykrk gS 
vkSj ;g vfHkyEc çfrfØ;k ls ,d vpj vuqikr esa gksrk gSA bl vpj 

vuqikr dks ?k"kZ.k xq.kkad (coefficient of friction) dgrs gSaA ftls  μ ls 
çnf'kZr djrs gSaA  

 vr% μ = 
krfØ;vfHkyEc çf

 cykZ.k ?k"vf/kdre
=λtan  ,µRF

R
Fµ =⇒=⇒  

tgk¡ F lhekUr ?k"kZ.k rFkk R vfHkyEc çfrfØ;k gSA  

 μ dk eku fi.Mksa ds inkFkZ dh çd`fr ij fuHkZj djrk gSA μ dk eku 

lnSo 0 ls 1 ds e/; gksrk gSA bldk eku iw.kZr% ?k"kZ.kjfgr fi.M ds fy;s 
'kwU; gksrk gSA  

• ?k"kZ.k 'kadq (Cone of friction) : ,d 'kadq ftldk 'kh"kZ nks #{k 

fi.Mksa ds lEidZ fcUnq ij] v{k vfHkyEc çfrfØ;k ds vuqfn'k rFkk 
v/kZ'kh"kZ dks.k] ?k"kZ.k dks.k ds cjkcj gS] ?k"kZ.k 'kadq dgykrk gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

urlery ij lhekUr lUrqyukoLFkk  
(Limiting equilibrium on an inclined plane) 
 

 ekuk W Hkkj dk fi.M ,d urlery] ftldk {kSfrt ls >qdko 

α  gS] ij lhekUr lUrqyu dh voLFkk esa gSA  

 ekuk R vfHkyEc çfrfØ;k gS rFkk urlery ij dk;Zjr~ lhekUr 

?k"kZ.k μ R gSA  

 vr% fi.M rhu cyksa R , μ R rFkk W ds v/khu lhekUr lUrqyu 

dh voLFkk esa gksxkA 

 cyksa dks ry ds vuqfn'k rFkk ry ds yEcor~ fo;ksftr djus 

ij]   αsinWµR =  rFkk αcosWR =  

 α
α
α tan

cos
sin

=⇒=⇒ µW
R
µR

  

 λααλ =⇒=⇒ tantan  
 

 vr%] ;fn ,d fi.M urlery ij Lo;a ds Hkkj ds dkj.k Bhd 

fQlyus dh voLFkk esa gks] rc ry dk >qdko ?k"kZ.k dks.k ds cjkcj 
gksrk gSA  

 (1) #{k urlery ij fi.M ds Åij dh vksj xfr ds fy;s vko';d 
U;wure cy : ekuk W Hkkj dk ,d fi.M fcUnq A ij gS] {kSfrt ls #{k 

urlery dk >qdko α gS rFkk ?k"kZ.k dks.k λ gSA ekuk ry ls θ dks.k 

ij dk;Zjr~ cy P  fi.M dks urlery ij Åij dh vksj xfr djkus ds 

fy;s vko';d gSA  

 
)cos(
)sin(
λθ
λα

−
+

= WP ,    { }λtan=µQ  

 
     
 
   
 

R

A
μR

α
W

α
O 

R 

A 
μR α 

W 
α

O

θ 

P 

N 

F O 

λ 

R 

λ 

R 

F = μ R

S
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 Li"Vr% tc )cos( λθ − vf/kdre gS] rc cy P U;wure gksxk vFkkZr~ 

tc  1)cos( =− λθ  vFkkZr~   0=− λθ  ;k λθ = . vr% P dk U;wure 

eku )sin( λα +W  gSA 

 (2) #{k urlery ij uhps dh vksj xfr ds fy;s vko';d U;wure 
cy : ekuk W Hkkj dk ,d fi.M fcUnq A ij gS] {kSfrt ls #{k urlery 

dk >qdko α gS rFkk ?k"kZ.k dks.k λ gSA ekuk ry ls θ  dks.k ij dk;Zjr~ 

cy P fi.M dks urlery ij uhps dh vksj xfr djkus ds fy, 

vko';d gSA  

 
)cos(
)sin(

λθ
αλ

−
−

=
WP ,  ]tan[ λ=µQ   

 
 
 
 
 
 
 

 Li"Vr%] tc )cos( λθ −  vf/kdre gS] rc cy P U;wure gksxk vFkkZr~ 

tc 1)(cos =− λθ  vFkkZr~ λθ = . vr% P dk U;wure eku 

W )sin( αλ −  gSA   

 ;fn λα = , rc urlery ij j[kk fi.M lhekar larqyu dh 

voLFkk esa gS vkSj bldh izo`fÙk uhps dh vksj fQlyus dh gSA  

 ;fn λα < , rc ur lery ij j[ks W Hkkj ds fi.M dks uhps dh 

vksj xfr djkus ds fy, vko';d U;wure cy )sin( αλ −W  gksrk gSA  

 ;fn λαλα >= ,  ;k λα <  rc urlery ij j[ks W Hkkj ds 

fi.M dks Åij dh vksj xfr djkus ds fy, vko';d U;wure cy 

)sin( λα +W  gksrk gSA  

 ;fn ,λα >  rc urlery ij j[kk fi.M] vius Hkkj vkSj vfHkyEc 

çfrfØ;k ds v/khu uhps dks fQlysxkA 
 

xq:Ro dsUæ (Centre of gravity )  
 

 xq#Ro dsUæ og fcUnq gksrk gS ftl ij fdlh fi.M ;k fudk; dk 

lEiw.kZ Hkkj dsfUær gksrk gSA fdlh Hkh fudk; ;k fiaM dk ,d vkSj 

dsoy ,d xq:Ro dsUæ gksrk gSA  

 

 

 

 

 

 ;fn nwww ,....,, 21  Hkkj ds d.k Øe’k% fcUnqvksa 

),(........,),,(),,( 222111 nnn yxAyxAyxA  ij j[ks gksa] rks muds 

xq:RodsUæ G  ds funsZ’kkad ),( yx  fuEu }kjk Kkr gksrs gSa  

∑
∑=

1

11

w

xw
x , 

∑
∑=

1

11

w

yw
y . 

 

la;qDr fiaM rFkk 'ks"k Hkkx dk xq:Ro dsUæ  
(Centre of gravity of a compound body and remainder)   
 

(1) la;qDr fiaM dk xq:Ro dsUæ (Centre of gravity of a compound 
body) :  ekuk fdlh fiaM ds nks Hkkxksa ds xq:Ro dsUæ 1G o  2G gaS rFkk 

buds Hkkj Øe’k% 1w o 2w gSaA  

 ekuk G lEiw.kZ fiaM dk xq:Ro dsUæ gSA rc fiaM dk lEiw.kZ Hkkj 

)( 21 ww + , fcanq G ij dk;Z djrk gSA  

 21GG dks feykus ij; fcanq G, 21GG  ij fLFkr gksxkA  

 ekuk 21GG  ij dksbZ fLFkj fcUnq O gS rFkk 2211 , xOGxOG ==  

rFkk xOG = . 

 O ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] 221121 )( xwxwxww +=+  

 ;k  
21

2211

ww
xwxwx

+
+

= . 

 

 

(2) 'ks"k Hkkx dk xq:Ro dsUæ (Centre of gravity of the remainder) : 
ekuk lEiw.kZ fiaM dk Hkkj w gSA ekuk fiaM ls 1w  Hkkj dk ,d Hkkx B bl 

çdkj vyx fd;k tkrk gS fd 1ww −  Hkkj dk Hkkx A 'ks"k jg tkrk gSA  

ekuk lEiw.kZ fiaM dk xq:RodsUæ G rFkk vyx fd;s x;s Hkkx B dk 

xq:RodsUæ 1G gSA ekuk 'ks"k Hkkx A dk xq:Ro dsUæ G
2
 gS rFkk 21GG  ij 

,d fcanq O gS] ftls ewyfcUnq ekuk x;k gSA  

 ekuk xOGxOG == ,11 , 22 xOG =  .  

 O ds ifjr% vk?kZw.k ysus ij] wxxwxww =+− 1121)(  

;k   
1

11
2 ww

xwwxx
−
−

= . 

 
  

dqN fo'ks"k fLFkfr;ksa es fiaMksa ds xq:Ro dsUæ dh fLFkfr;k¡ (Position 
of centre of gravity in some special cases)  
 

 (1) ,dleku NM+ dk xq:Ro dsUæ: bldk xq:Ro NM+ ds e/; fcUnq ij 

fLFkr gksrk gSA  

 (2) lekUrj prqZHkqt dk xq:Ro dsUæ: bldk xq:Ro dsUæ] fod.kksZa ds 

çfrPNsn fcUnq ij fLFkr gksrk gSA 

 (3) f=Hkqth; leiVy dk xq:Ro dsUæ : f=Hkqt dk xq:Ro dsUæ 

ekf/;dkvksa dk çfrPNsn fcanq vFkkZr~ dsUæd gksrk gSA  

 (4) ,d leprq"Qyd dk xq:RodsUæ] mlds 'kh"kZ dks lEeq[k Qyd 

ds dsaæ ls feykus okyh js[kk ij fLFkr gksrk gS] rFkk bl js[kk dks 3 : 1 esa 

foHkkftr djrk gSA 

 (5) yEc o`Ùkh; 'kadq dk xq:Ro dsUæ mlds v{k ij vk/kkj ds dsaæ 

ls 
4
h
dh nwjh ij gksrk gS rFkk bls 3 : 1 esa foHkkftr djrk gSA  

 (6) [kks[kys yEc o`Ùkh; 'kadq dk xq:Ro dsaæ mlds v{k ij vk/kkj 

ds dsUæ ls 
3
h

 dh nwjh  ij gksrk gS rFkk bls 2 : 1 esa foHkkftr djrk gSA   

 (7) [kks[kys v/kZxksyk)Z dk xq:Ro dsaæ lefer f=T;k ij] dsaæ ls 

2
a

 nwjh ij ¼tgk¡ a xksyk)Z dh f=T;k gS½ gksrk gSA 

 (8) v/kZxksyk)Z dk xq:Ro dsUæ lefer f=T;k ij] dsUæ ls 
8
3a

 nwjh ij 

¼tgk¡ a xksyk)Z dh f=T;k gS½ gksrk gSA 
 (9) o`Ùkh; pki dk xq:Ro dsaæ lefn’k f=T;k ij] dsUæ ls 

α
αsina

 nwjh ij gksrk gS tgk¡ a o`Ùk dh f=T;k vkSj α2  o`Ùkh; pki ds 

}kjk dsUæ ij cuk dks.k ¼jsfM;u esa½ gSA  

R 

A 
μR 

W 
α 

O 

θ 

P 

α 

 O  G1 G2
G

 O  G2  G1 G

 G(x, y) 

 An(xn, yn) 

 A2(x2, y2) 

 A1(x1, y1) 

 X O 

 Y 



 

 

 (10) o`Ùk[k.M dk xq:Ro dsUæ lefer f=T;k ij] dsUæ ls 

3
2a

.
α
αsin

 dh nwjh ij gksrk gS] tgk¡ a o`Ùk dh f=T;k vkSj  2α o`Ùkh; 

[k.M ds }kjk dsUæ ij cuk dks.k ¼jsfM;u esa½ gSA  
 (11) v/kZo`Ùkkdkj pki dk xq:Ro dsUæ lefer f=T;k ij] dsUæ ls 

π
a2

 dh nwjh ij gksrk gS] tgk¡ a o`Ùk dh f=T;k gSA 

 

 

 

 

 
 

 tc ,d NM+  AB ftldk ,d fljk B fpdus ry ij gS] 

fojkekoLFkk esa j[kh gS rc lEidZ fcanq ij ry ds vfHkyEc ds 

vuqfn’k çfrfØ;k gksrh gSA 

 

 

 
 

 

 fdlh fpduh [kw¡Vh  (peg) ij j[kh ,d NM+ fojkekoLFkk esa gks] 
rc lEidZ fcUnq ij çfrfØ;k] NM+ ds yEcor~ gksrh gSA  

 
 

 

 

 ;fn fdlh fiaM dk ,d fcanq nwljs fiaM dh lrg ds lEidZ esa 
gS] rc lEidZ fcanq ij çfrfØ;k lrg ds yEcor~ gksrh gSA 

mnkgj.kkFkZ Hkwfe rFkk nhokj ds lEidZ esa j[kh lh<+h dh lkE;koLFkk 
¼nhokj rFkk Hkwfe nksuksa fpdus gSa½A 

 
 

 

 

 

 

 tc ,d NM+ fdlh [kks[kys xksys ds Hkhrj iw.kZr% fojkekoLFkk esa 

gks] rc NM+ ds fljksa ij çfrfØ;k,¡ bu fcUnqvksa ij vfHkyEcksa ds 
vuqfn’k rFkk [kks[kys xksys ds dsUæ ls gksdj xqtjrh gSA  
 
 
 
 
 
 

 
 fdlh Mksjh esa ruko cy iw.kZr% ,d leku gksrk gSA tc nks 

Mksfj;ksa dks ,d lkFk ck¡/kk tkrk gS] rc nksuksa Hkkxksa esa ruko cy fHké-

fHké gksrk gSA  

 tc ,d Hkkj W fdlh Mksjh }kjk yVdk;k tkrk gS rc Mksjh esa 

ruko yVdk;s x;s Hkkj ds cjkcj gksrk gS] vFkkZr~  WT = . 

 fdlh Mksjh dk ruko fiaM ls nwj vilkjh fn’kk esa rFkk Mksjh ds 

vuqfn’k dk;Z djrk gSA  

 f=Hkqt ΔABC dh Hkqtkvksa BC, CA rFkk AB ds vuqfn’k rhu cy P, 

Q rFkk R dk;Zjr~ gSa] rc budk ifj.kkeh  

 (i) var% dsUæ ls gksdj xqtjrk gS] ;fn  0=++ RQP  

 (ii) ifjdsUæ ls gksdj xqtjrk gS] ;fn   

       0coscoscos =++ CRBQAP  

 (iii) yEcdsUæ ls gksdj xqtjrk gS] ;fn    

         0secsecsec =++ CRBQAP  

 (iv) dsUæd ls gksdj xqtjrk gS] ;fn   

        0cosec  cosec  cosec  =++ CRBQAP  

 ;k   
c
R

b
Q

a
P

== . 

 ;fn rhu lefn’k cy P, Q, R Øe’k% fdlh f=Hkqt ABC ds 'kh"kksaZ 

A, B, C ij dk;Zjr~ gSa] rc budk ifj.kkeh  

  (i) ΔABC ds var%dsUæ ij dk;Zjr~ gksxk] ;fn 
c
R

b
Q

a
P

==  

  (ii) ΔABC ds ifjdsUæ ij dk;Zjr~ gksxk] ;fn    

                
C

R
B

Q
A

P
2sin2sin2sin

==   

 (iii) ΔABC ds yEcdsUæ ij dk;Zjr~ gksxk ;fn   

                 
C

R
B

Q
A

P
tantantan

==  

 (iv) ΔABC ds dsUæd ij dk;Zjr~ gksxk] ;fn  P = Q = R. 

 vk?kw.kZ ?kw.kZu dh ço`fÙk dks fu/kkZfjr djrk gSA vk?kw.kZ ds vf/kd 

gksus ij ?kw.kZu xfr dh izo`fÙt vf/kd gksrh gSA  

 {kSfrt ry ij U;wure cy : W Hkkj ds fdlh fi.M dks ,d #{k 

urlery ds Åij xfr djkus ds fy, vko';d U;wure cy  

W sin λ gksrk gSA 

 ekuk w Hkkj ds fi.M dk xq#RodsUnz x nwjh ij gSA ;fn fi.M ls 

vyx gq;s w
1
, w

2
, w

3
 Hkkjksa ds Hkkxksa ds xq#RodsUnz Øe'k% x

1
, x

2
, x

3
  nwfj;ksa 

ij gSa] rc fi.M ds 'ks"k cps Hkkx dk xq#Ro dsUæ 

321

332211
4 wwww

xwxwxwwxx
−−−
−−−

=  nwjh ij gksxkA 
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cyksa dk la;kstu ,oa fo;kstu rFkk cyksa dh lkE;koLFkk  
 

1. nks cyksa 3P rFkk 2P dk ifj.kkeh R gSA izFke cy dks nqxquk djus 
ij ifj.kkeh Hkh nqxquk gks tkrk gSA cyksa ds e/; dks.k gS  

  [MNR 1985; UPSEAT 2000]  

(a) 
3
π

 (b) 
3

2π
 

(c) 
6
π

 (d)  
6

5π
 

2. nks cyksa P rFkk Q ds ifj.kkeh dk ifjek.k P gSA ;fn cy P dks 

nqxquk fd;k tk;s] rc Q  vifjofrZr jgrk gS] rc u;k ifj.kkeh 

gS    [MNR 1995] 

(a) P  ds vuqfn'k (b) Q  ds vuqfn'k 

(c)  Q  ls o60 ds dks.k ij  (d) Q  ls ledks.k ij   

3. ;fn nks cyksa 2P rFkk P2  dk ifj.kkeh P10 gS] rc buds 

e/; dks.k gksxk   

(a) π  (b) 2/π  

(c) 3/π  (d) 4/π   

4. ;fn nks cyksa ds egRre vkSj U;wure ifj.kkeh Øe'k% P vkSj Q gSa] 

rc bu cyksa dk ifj.kkeh] tc ;s ijLij yEcor~ fn'kkvksa esa 
yxrs gSa] fuEu gS    [Roorkee 1990] 

(a) QP +  (b) QP −  

(c) 22

2
1 QP +  (d)  

2

22 QP +
 

5. nks leku cy ,d fcUnq ij dk;Zjr gSaA ;fn buds ifj.kkeh ds 

ifjek.k dk oxZ] bu cyksa ds ifjek.kksa ds xq.kuQy dk rhu xquk 

gS, rc cyksa ds e/; dks.k gS  

(a) o30  (b) o45  

(c) o90  (d) o60   
6. ,d cy] nks ?kVdksa P rFkk Q ls leku dks.k cukrs gq, fo;ksftr 

gksrk gS] rc     [MNR 1980] 

(a) QP 2=  (b) QP =2  

(c) QP =  (d) buesa ls dksbZ ugha 

7. ;fn nks leku cyksa ds ifj.kkeh dk oxZ] buds xq.kuQy dk 

)32( − xquk gS] rc cyksa ds e/; dks.k gS  

(a) o60  (b) o150  

(c) o120  (d) o30   
8. ;fn nks leku cyksa dk ifj.kkeh buesa ls fdlh ,d cy ds 

cjkcj gS] rc cyksa ds e/; dks.k gS  

(a) 
4
π

 (b) 
3
π

 

(c) 
2
π

 (d) 
3

2π
  

9. nks leku cy ijLij α2  dks.k ij >qds gSa] bu cyksa dk ifj.kkeh 

tc ;s β2 ij dk;Zjr~ gS] ls nks xquk gS] rc  [UPSEAT 1999] 

(a) βα sin2cos =  (b) βα cos2cos =  

(c) αβ cos2cos =  (d) αβ cos2sin =   

10. 13 N vkSj 33 N ds nks cy ,d fcUnq ij θ dks.k ij dk;Zjr~ gSaA 

mudk ifj.kkeh 14N dk cy gS] rks muds chp dk dks.k gS  

(a) o30  (b) o60  

(c) o45  (d) o90   
11. ;fn nks cy QP + rFkk QP − ijLij α2 dks.k cukrs gSa rFkk 

budk ifj.kkeh nksuksa cyksa ds e/; dks.kk/kZd ls θ  dks.k cukrk 

gS] rc 
Q
P

=  

(a) 
α
θ

tan
tan

 (b) 
θ
α

tan
tan

 

(c) 
α
θ

sin
sin

 (d) 
θ
α

sin
sin

  

12. fdlh fcUnq ij dk;Zjr~ rhu cyksa 1N, 2N rFkk 3N dh fn'kk;sa ,d 
leckgq f=Hkqt dh Øe ls yh x;h Hkqtkvksa ds lekUrj gSaA buds 

ifj.kkeh dk ifjek.k gS       [Roorkee Screening 1993] 

(a) N
2
3

 (b) 3N 

(c) N3  (d)  N
2
3

 

13. fdlh d.k ij dk;Zjr cyksa ds ifjek.k 5, 10, 15 rFkk 20 N Øe'k% 

mRrj] nf{k.k] iwoZ rFkk if'pe fn'kk esa gSa] buds ifj.kkeh dk 
ifjek.k gS 

(a) N215  (b) N10  

(c) N225  (d)  N25  
14. fdlh fcUnq ij dk;Zjr~ rhu cyksa PQP ,−  rFkk QP +  dh 

fn'kk;sa ,d leckgq f=Hkqt dh Øe ls yh x;h Hkqtkvksa ds 
lekUrj gSaA buds ifj.kkeh dk ifjek.k gS  

(a) P3  (b) Q3  

(c) P33  (d) P3   
15. fdlh d.k ij ijLij foijhr fn'kk esa dk;Zjr nks cyksa dk 

ifj.kkeh 34 U;wVu gSA ;fn ;s cy ,d nwljs ls ledks.k ij 
dk;Zjr gksa] rc buds ifj.kkeh dk ifjek.k 50 U;wVu gks tkrk gSA 
cyksa ds ifjek.k gSa  
(a) 48, 14 (b) 42, 8 
(c) 40, 6 (d) 36, 2  

16. fdlh fcUnq ij larqyu dh voLFkk esa dk;Zjr rhu cyksa ds 
ifjek.k 30, 60 rFkk P gaSaA ;fn igys nks cyksa ds e/; dks.k 

o60 gS] rc P dk eku gS     [Roorkee 1991] 

(a) 730  (b) 330  

(c) 620  (d) 225   
17. nks cyksa P rFkk Q, tksθ dks.k ij dk;Zjr gSa] dk ifj.kkeh 

)12( +m 22 QP +  gSA tc nksuksa cy θ−o90  dks.k ij 

dk;Zjr gSa] ifj.kkeh )12( −m 22 QP +  gS] rc θtan = 
[UPSEAT 2000; SCRA 1995] 

(a) 
m
1

 (b) 
1
1

−
+

m
m

 

(c) 
1
1

+
−

m
m

 (d) 21 m+   
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18. ;fn fdlh fcUnq ij dk;Zjr rhu cyksa dk ifjek.k P, Q rFkk R 
Øe'k% ,d f=Hkqt dh Hkqtkvksa BC, CA rFkk AB ds lekUrj gS] rc 

buds ifj.kkeh dk ifjek.k gS 

(a) 222 RQP ++   

(b) BPRAQRCPQRQP cos2cos2cos2222 −−−++   

(c) RQP ++  

(d)  buesa ls dksbZ ugha  

19. ,d fcUnqxkeh nks cyksa ds ifjek.k QP +  rFkk QP −  U;wVu  

gSaA mudh fØ;k js[kkvksa ds chp dks.k o135  gS vkSj mudk 

ifj.kkeh 2 U;wVu  dk cy gS tks fd nwljs cy dh yEcor~ fn'kk 
esa gSA rc P vkSj Q ds eku Øe'k% fuEu gSa   

(a) )12(),12( −=+= QP  

(b) )12(),12( +=−= QP  

(c) )13(),13( −=+= QP  

(d)  )13(),13( +=−= QP  

20. ekuk P rFkk Q dk ifj.kkeh R gS rFkk ;fn 
573
RQP

== , rc P 

rFkk R ds e/; dks.k gSa   [BIT Ranchi 1988] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

14
11cos 1  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

14
11cos 1  

(c) 
3

2π
 (d) 

6
5π

  

21. nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh] P ls ledks.k ij gS rFkk leku dks.k 

α ij dk;Zjr cyksa P rFkk Q ′dk ifj.kkeh Q ′ls ledks.k ij gS] rc 

(a) QQP ′,,  xq- Js- esa gSa  (b) QPQ ′,,  xq- Js- esa gSa 

(c) QQP ,, ′  xq- Js- esa gSa (d) buesa ls dksbZ ugha  

22. nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh R, P ls ledks.k ij dk;Zjr gS rc 

cyksa ds e/; dks.k gS   [MNR 1993] 

(a) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛−

Q
P1cos  (b) ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

Q
P1cos  

(c) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛−

Q
P1sin  (d) ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−

Q
P1sin   

23. ,d fcUnq ij dk;Zjr~ nks cyksa ds ifjek.kksa dk ;ksx 18 gS vkSj 

muds ifj.kkeh dk ifjek.k 12 gSA ;fn de ifjek.k ds cy ds 
lkFk ifj.kkeh ledks.k cukrk gS] rc de ifjek.k okyk cy gS  

                                [MNR 1987, 1989; UPSEAT 2000] 
(a) 5 (b) 3 
(c) 7 (d) 15  

24. nks cyksa dk ifjek.k 3, 5 gS rFkk buds ifj.kkeh dh fn'kk NksVs 

cy ls ledks.k ij gS] rc cM+s cy rFkk ifj.kkeh ds ifjek.kksa dk 
vuqikr gS  
(a) 5 : 3 (b) 5 : 4 
(c) 4 : 5 (d) 4 : 3  

25. ;fn nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh Q3 gS rFkk P dh fn'kk ls 

30o dk dks.k cukrk gS] rc  

(a) QP 2=  (b) PQ 2=  

(c) QP 3=  (d) buesa ls dksbZ ugha   

26. 16 U;wVu  ifjek.k ds cy dk fo;ksftr Hkkx 38  U;wVu  gSA 
fo;ksftr Hkkx dh fn'kk dk] cy dh fn'kk ds lkFk >qdko gS  

(a) o30  (b) o60  

(c) o120  (d) o150   

27. rhu cy P, 2P rFkk 3P, ABCΔ dh Hkqtkvksa AB, BC, CA ds vuqfn'k 
dk;Zjr gSaA ekuk bu cyksa ds ifj.kkeh dk ifjek.k R gS rFkk ;g 
BC Hkqtk ds lkFk θ  dks.k cukrk gS] rc  

(a) 
2

,3 π
θ == PR  (b) 

2
,32 π
θ == PR  

(c) 
6

,3 π
θ == PR  (d)  

6
,32 π
θ == PR  

28. fuEu esa ls fdu cyksa }kjk ,d d.k fojkekoLFkk esa j[kk tk 

ldrk gS   [SCRA 1994] 

(a) NNN 13,5,8 ↓↑↑  (b) NNN 12,4,7 ↓↑↑  

(c) NNN 10,8,5 ↓↑↑  (d) NNN 6,52,4 ↓↑↑   

29. f=Hkqt ABC esa] rhu cyksa ACAB 2,3  rFkk CB6  ds ifjek.k 

Øe'k% Hkqtkvksa AB, AC rFkk CB ds vuqfn'k dk;Zjr~ gSaA ;fn 

ifj.kkeh AC dks D  ij feyrk gS] rc DC : AD dk eku gksxk   
 [MNR 1994] 

(a) 1 : 1 (b) 1 :  2 
(c) 1 : 3 (d) 1 :  4  

30. ;fn 12, 5 rFkk 13 bdkbZ Hkkj ds rhu cy fdlh fcUnq ij lUrqyu 

esa gSaa] rc buesa ls igys nks cyksa ds e/; dks.k gS   
 [UPSEAT 1998] 

(a) o30  (b) o45  

(c) o90  (d) o60   

31. 1 vkSj 2 ek=d ds cy] js[kkvksa 0=x  rFkk 0=y  ds vuqfn'k 

yxs gSaA muds ifj.kkeh dh fØ;k js[kk dk lehdj.k fuEu gSaa  
  [MNR 1981; UPSEAT 2000] 

(a) 02 =− xy  (b) 02 =− xy  

(c) 0=+ xy  (d) 0=− xy   

32. ;fn N dks nks ?kVdksa esa bl çdkj fo;ksftr fd;k tkrk gS] fd 

igyk Hkkx] nwljs dk nks xquk gSA rc ?kVdksa ds eku gSa  
[UPSEAT 2001] 

(a) NN 25,5  (b) NN 210,10  

(c) 
5

2,
5

NN
 (d) buesa ls dksbZ ugha 

33. ABCΔ  dk ifjdsUæ O gSA ;fn lUrqyu dh voLFkk esa cy P, Q 
rFkk R Øe'k% OA, OB rFkk OC ds vuqfn'k gSa] rc P : Q : R gS  

(a) CBA sin:sin:sin   

(b) CBA cos:cos:cos  

(c) CcBbAa cos:cos:cos  

(d) CcBbAa sec:sec:sec  

34. fdlh d.k ij lkE;koLFkk esa rhu cy P, Q rFkk R dk;Zjr~ gSaA 

;fn P  rFkk Q ds e/; dks.k] P rFkk R ds e/; dks.k dk nks xquk 
gS] rc P dk eku gSa  

(a) 
R

RQ 22 +
 (b) 

Q
RQ 22 −

 

(c) 
R

RQ 22 −
 (d) 

Q
RQ 22 +
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35. fdlh lery esa ,d fcUnq ij rhu cy P, Q, R dk;Zjr~ gSaA ;fn 

P o Q rFkk Q o R ds e/; dks.k Øe'k% o150  rFkk o120  gSa] rc 
lkE;koLFkk esa cyksa P, Q, R esa vuqikr gksxk  

      [UPSEAT 2000; MNR 1991] 
(a) 1 : 2 : 3 (b) 1 : 2: 31/2 
(c) 3 : 2 : 1 (d)  (3)1/2:2 : 1  

36. ;fn lUrqyukoLFkk esa rhu cy A, B, C ,d fcUnq ij dk;Zjr~ gSa 

rFkk A o B, B o C rFkk C o A ds e/; dks.k Øe'k% o60 ] o150  

rFkk o150  gSa] rc cyksa esa vuqikr gS  [IAS (Pre) 1995] 

(a) 1:1:3  (b) 3:1:1  

(c) 1:3:1  (d) 5.2:5.2:1   
37. ;fn nks leku ifjek.k ds cyksa ds e/; dks.k α  ls ifjofrZr 

gksdj 3/πα −  gks tkrk gS] rc buds ifj.kkeh dk ifjek.k 

igys dk 3  xquk gks tkrk gSA dks.k α  dk eku gS     
  [Roorkee Screening 1998] 

(a) 2/π  (b) 3/2π  
(c) 4/π  (d) 5/4π   

38. nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh R gSA ;fn buesa ls ,d cy dh 

fn'kk foijhr djus ij ifj.kkeh R ′  gks tkrk gS] rc  

(a) αcos2222 PQQPR ++=′   

(b) αcos2222 PQQPR −−=′   

(c) )(2 2222 QPRR +=+′   

(d)  )(2 2222 QPRR −=+′  

39. AB, BC rFkk 2CA ds lekuqikrh cy Øe ls f=Hkqt ABC dh 
Hkqtkvks ds vuqfn'k dk;Zjr gSa rc buds ifj.kkeh dk ifjek.k 

rFkk fn'kk iznf'kZr gksrh gS          [MNR 1981] 

(a) CA  ls (b) AC  ls 

(c) BC ls (d) CB  ls 

40. ABCD  ,d lekUrj prqHkqZt gSA ,d d.k Øe'k% PA  rFkk 
PC  ds lekuqikrh cyksa ds }kjk A rFkk C dh vksj vkdf"kZr gksrk 
gS] rFkk PB o PD ds lekuqikrh cyksa }kjk B rFkk D ls izfrdf"kZr 

gksrk gSA bu cyksa dk ifj.kkeh gS  

(a) PA2  (b) PB2  

(c) PC2  (d)  buesa ls dksbZ ugha 
41. ,d d.k] rhu cyksa P, Q rFkk R }kjk dk;Zjr gSA ;g lUrqyu esa 

ugha gksxk] ;fn RQP :: =   

(a) 5:3:1  (b) 7:5:3  
(c) 9:7:5  (d) 11:9:7   

42. fdlh d.k ij dk;Zjr cy 7 N, 5N rFkk 3N larqyukoLFkk esa gSa] 
cyksa 5N rFkk 3N ds e/; dks.k gS  

(a) o30  (b) o60  

(c) o90  (d)  o120  
43. fdlh fcUnq ij dk;Zjr nks cyksa dk vf/kdre izHkko rc izkIr 

gksrk gS] tc budk ifj.kkeh 4N gSA ;fn ;s cy ledks.k ij 
dk;Zjr~ gS rc budk ifj.kkeh 3N gSA cyksa ds ifjek.k gSa  

   [AIEEE  2004] 

(a) N⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 3

2
12 rFkk N⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − 3

2
12  

(b) N)32( +  rFkk N)32( −   

(c) N⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 2

2
12  rFkk N⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − 2

2
12  

(d)  N)22( +  rFkk N)22( −  

44. nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh Q3 , P dh fn'kk ls o30  dk 

dks.k cukrk gS] rc =
Q
P

 

(a) 1 ;k  2 (b) 3 ;k 5 

(c) 3 ;k 4 (d) 4 ;k 5  

45. nks O;fDr 240 U;wVu dk Hkkj bl izdkj mBkrs gSa] fd nks jfLl;k¡ 

Hkkj ls tqM+h gqbZ gSaA igyh jLlh Å/okZ/kj ls o60  dk dks.k rFkk 

nwljh Å/okZ/kj ls o30  dk dks.k cukrh gSA jfLl;ksa esa ruko cy gS  

(a) NN 120,120  (b) NN 3120,120  

(c) NN 3120,3120  (d) buesa ls dksbZ ugha 

46. rhu cy] ,d d.k dks lUrqyukoLFkk esa j[krs gSaA ,d cy 
if'pe dh vksj] nwljk cy mÙkj-iwoZ dh vksj rFkk rhljk cy 

nf{k.k dh vksj dk;Zjr gSA ;fn igyk cy 5N gS] rc 'ks"k nks cy 
gSa   

(a) NN 25,25  (b) NN 5,25  

(c) NN 5,5  (d)  buesa ls dksbZ ugha 

47. ,d d.k rhu fcUnqvksa A, B rFkk C dks Øe'k% cyksa PBPA,  rFkk 

PC  }kjk bl çdkj vkdf"kZr djrk gS fd budk ifj.kkeh 

PGλ  gS] tgk¡ G, ABCΔ  dk dsUnzd gSA rc =λ  
(a) 1 (b) 2 
(c) 3 (d)  buesa ls dksbZ ugha 

48. fdlh fcUnq ij dk;Zjr 8N, 5N rFkk 4N ifjek.k ds cy 
larqyukoLFkk esa gSa] rc nks NksVs cyksa ds e/; dks.k gS  

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

40
23cos 1  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

40
23cos 1  

(c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

40
23sin 1  (d) buesa ls dksbZ ugha 

49. ,d fcUnq ij ijLij α  dks.k cukus okys nks cyksa P rFkk Q dk 

ifj.kkeh R gSA cyksa P2  rFkk Q dk mlh dks.k ij yxus ij 

ifj.kkeh R2  gS vkSj P rFkk Q2  dk mijksä dks.k ds lEiwjd 

dks.k (supplementary angle) ij yxus ij Hkh ifj.kkeh R2  gS] rc 
=RQP ::  

(a) 1 : 2 : 3 (b) 5:2:6  

(c) 5:3:2  (d) buesa ls dksbZ ugha 

50. fdlh d.k ij dk;Zjr~ nks cyksa ds ifj.kkeh dh fn'kk buesa ls 

,d cy ds yEcor~ gS rFkk ifjek.k nwljs cy ds ifjek.k dk 
3
1
 

gSA cM+s cy dk NksVs cy ls vuqikr gS   [AIEEE 2005] 

(a) 22:3  (b) 2:33  

(c) 2:3  (d) 3:4   

51. ABCD ,d oxZ gS ftldh Hkqtkvksa AB, AD vkSj CA ds vuqfn'k 
Øe'k% 2, 3 rFkk 5 fdxzk- Hkkj ds cy yxs gSa rc ifj.kkeh cy dk 
ifjek.k (n'keyo ds ,d LFkku rd lgh) fdxzk- Hkkj esa] fuEu gS   
(a) 1 (b) 2 

(c) 1.6 (d) buesa ls dksbZ ugha 

52. nks cy QPQP −+ , ,d nwljs ls α2 dks.k cukrs gSa vkSj 

mudk ifj.kkeh muds chp ds dks.k ds v/kZd ls θ  dks.k cukrk 

gS] rc  

(a) αθ tantan QP =  (b) θα cotcot QP =  

(c) θα tantan QP =  (d) buesa ls dksbZ ugha 
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53. ;fn nks cy P rFkk Q ,d dks.k ij bl izdkj dk;Zjr~ gS] fd budk 
ifj.kkeh cy R, cy P ds cjkcj gSA vc ;fn P dks nqxquk fd;k 

tk;s] rks Q rFkk u;s ifj.kkeh cy ds e/; dks.k gS   [UPSEAT 1999] 

(a) o30  (b) o60  

(c) o45  (d)  o90  
54. W Hkkj dk ,d eudk (Bead), ,d Å/okZ/kj ry esa fpdus o`Ùkh; 

rkj ij fQly ldrk gSA ;g ,d gYds /kkxs }kjk rkj ds 

mPpre fcUnq ls ca/kk gS vkSj /kkxk larqyu dh voLFkk esa ruk 
gqvk gSA ;fn /kkxs dh yEckbZ] rkj dh f=T;k ds cjkcj gS] rks 
/kkxs esa ruko vkSj rkj dh euds ij izfrfØ;k fuEu gS 

(a) WW 2,  (b) WW,  

(c) WW 3,  (d) buesa ls dksbZ ugha 

55. nks cyksa P o Q dk ifj.kkeh R gSA ;fn Q dh fn'kk leku j[krs 
gq;s] P dh fn'kk dks myV fn;k tk;s] rks ifj.kkeh vifjofrZr 

jgrk gSA P o Q ds chp dks.k gS 

(a) °90  (b) °60  
(c) °45  (d) °30   

56. ,d urlery ij j[ks Hkkj W dks nks cy P rFkk Q tks fd Øe'k% 

urlery dh yEckbZ vkSj vk/kkj ds lekUrj yxrs gSa] vdsys-

vdsys lk/k ldrs gSa] rc 
22

11
QP

− =  

(a) 2/1 W  (b) 2/2 W  

(c) 2/3 W  (d) buesa ls dksbZ ugha 
57. fdlh {kSfrt js[kk esa nks fLFkj fcUnqvksa A rFkk B ij ,d Mksjh 

ABC  ds fljs c¡/ks gq;s gSA ;fn fn;s x;s fcUnq C ij ,d Hkkj W 
ckW/k fn;k tk;s] rc Hkkx CA esa ruko gS (tgk¡ f=Hkqt dh Hkqtk;sa 
a, b, c  rFkk {ks=Qy Δ gS)  

(a) )(
4

222 cba
c

Wb
++

Δ
 (b) )(

4
222 acb

c
Wb

−+
Δ

 

(c) )(
4

222 bac
c

Wb
−+

Δ
 (d) )(

4
222 cba

c
Wb

−+
Δ

 

58. fcUnq O ij dk;Zjr~ cyksa M rFkk N ds e/; dks.k 150° gSA budk O  
ij dk;Zjr~ ifj.kkeh ftldk ifjek.k 2 bdkbZ gS] M ds yEcor~ 
fn'kk esa gSA rc blh ek=d esa M rFkk N ds ifjek.k gSa  

  [BIT Ranchi 1993] 

(a) 4,32  (b) 2,
2
3

 

(c) 3, 4 (d) 4, 5 
59. ;fn P rFkk 2P  ifjek.k ds nks cyksa dk ifj.kkeh P ij yEc gS] rks 

cyksa ds e/; dks.k gS     [Roorkee 1997] 
(a) 2π/3 (b) 3π/4 
(c) 4π/5 (d) 5π/6 

60. nks cyksa X rFkk Y dk ifj.kkeh F gS rFkk X dh fn'kk esa F ds 

fo;ksftr Hkkx dk ifjek.k Y gS] rc nksuksa cyksa ds e/; dks.k gS  

(a) 
Y
X

2
sin 1−  (b) 

Y
X

2
sin2 1−  

(c) 
Y
X

2
sin4 1−  (d) buesa ls dksbZ ugha 

61. vpj ifjek.k ds nks cyksa ds egÙke rFkk U;wure ifj.kkeh Øe'k% 

F rFkk G gSA tc cy 2α ds dks.k ij dk;Z djrs gSa] rks muds 
ifj.kkeh dk ifjek.k gS   [UPSEAT 2001] 

(a) αα 2222 sincos GF + (b) αα 222 cossin GF +   

(c) 22 GF +  (d) 22 GF −  

62. {kSfrt ls θ dks.k ij >qds gq;s urlery ij j[ks m æO;eku ds 

lw{e fi.M ij ,d {kSfrt cy F dk;Zjr~ gSA ;fn F, P dks larqyu 
esa j[kus ds fy;s i;kZIr gS] rks F dk ifjek.k gS  

[BIT Ranchi 1993] 

(a) θ2cosmg  (b) θ2sinmg   

(c) θcosmg  (d) θtanmg  
 

lekUrj cy] vk?kw.kZ vkSj cy;qXe  
 

1. fdlh f=Hkqt ABC ds 'kh"kksZa A, B rFkk C ij rhu lefn'k lekUrj 
cy dk;Zjr gSa rFkk Øe'k% yEckbZ;ksa BC, AC rFkk AB ds 
lekuqikrh gSa] cy dk dsUæ gS    [MNR 1980] 

(a) dsUæd ij (b) ifjdsUæ ij 

(c) var%dsUæ ij (d) buesa ls dksbZ ugha  

2. rhu cy P, Q, R; ABCΔ  dh Hkqtkvksa ds vuqfn'k Øe ls dk;Zjr 

gSaA ;fn budk ifj.kkeh dsUæd ls gksdj xqtjrk gS] rc  

(a) 0=++ RQP   

(b) 0=++
c
R

b
Q

a
P

 

(c) 0
coscoscos

=++
C

R
B

Q
A

P
 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

3. f=Hkqt ABC dh Hkqtkvksa BC, CA, AB ij rhu fcUnq P, Q, R bl 

izdkj gSa fd nmRBARQACQPCBP :::: === . ;fn Δ ] 

f=Hkqt ABC  dk {ks=Qy çnf'kZr djrk gS] rc cy CRBQAP ,,   

,d cy;qXe esa ifjofrZr gksrs gSa] ftldk vk?kw.kZ gS 

(a) Δ
−
+

nm
nm2  (b) Δ

+
−

mn
mn2  

(c) Δ− )(2 22 nm  (d) Δ+ )(2 22 nm   

4. f=Hkqt ABCΔ  dh Hkqtkvksa BC, CA, AB ds vuqfn'k yxs cyksa P, Q, 
R dk ifj.kkeh f=Hkqt ds ifjdsUæ (Circumcentre) ls gksdj tkrk 
gS] rc  

(a) 0sinsinsin =++ CRBQAP  

(b) 0coscoscos =++ CRBQAP   

(c) 0secsecsec =++ CRBQAP  

(d)  0tantantan =++ CRBQAP  

5. P ifjek.k ds nks vlefn'k lekUrj cyksa dk ifj.kkeh] tks fd 

izR;sd cy ls p nwjh ij dk;Zjr~ gS] gS 
(a) cy aP (b) cy ;qXe P.φ   

(c) cy 2P (d) cy 
2
P

  

6. fdlh ry esa rhu lajs[kh; fcUnqvksa A, B, C ds ifjr% leryh; 

cyksa (larqyukoLFkk esa ugha) ds fudk; ds vk?kw.kZ 321 ,, GGG  gSa] rc  

(a) 0... 321 =++ ACGBCGABG  

(b) 0... 321 =++ ABGCAGBCG   

(c) 0... 321 =++ BCGABGCAG  

(d)  buesa ls dksbZ ugha 

7. nks lefn'k lekUrj cyksa P o Q dk ifj.kkeh fcUnq O ls xqtjrk 

gSA tc Q rFkk R dks Øe'k% P rFkk Q ls izfrLFkkfir fd;k tkrk 
gSA rc Hkh ifj.kkeh O ls xqtjrk gSA rks  

(a) RQP ,,  xq-Js- esa gSa (b) RPQ ,,  xq-Js- esa gaS 

(c) QPR ,,  xq-Js- esa gSa (d) RQP ,,  l-Js- esa gSa 
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8. nks leryh; cy ;qXe] ftudk vk?kw.kZ leku gSa  

(a) ,d nwljs dks larqfyr djrs gSa  

(b) lerqY; gSa  

(c) lerqY; gksuk vko';d ugh gS 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

9. ,d fi.M ds fcUnqvksa A vkSj B ij nks lefn'k lekUrj cy Øe'k% 

P vkSj 3P yxs gSaA ;fn cyksa dks ijLij cny fn;k tk;s] rks 
muds ifj.kkeh dk fØ;k fcUnq fuEu nwjh ls foLFkkfir gks tk;sxk 
   [MNR 1986] 

(a) AB
2
1

 (b) AB
3
1

 

(c) AB
4
1

 (d) AB
4
3

  

10. rhu lefn’k lekUrj cy P,Q, R f=Hkqt ABC ds dksuksa CBA ,,  

ij dk;Zjr~ gSaA ;fn bu cyksa dk ifj.kkeh ABCΔ  ds var%dsUnz 
ls gksdj xqtjrk gS] rc  

(a)  0=++
c
R

b
Q

a
P

 (b)  0=++ RcQbPa  

(c) 
c
R

b
Q

a
P

==  (d)  RcQbPa ==  

11. rhu cy P, Q, R; f=Hkqt ABC dh Øe ls yh x;h Hkqtkvksa BC, CA, 
AB ds vuqfn'k dk;Zjr gSaA ;fn budk ifj.kkeh ABCΔ  ds 
var%dsUnz ls gksdj xqtjrk gS] rc    [SCRA 1999] 

(a) 0=++ RQP  (b) 
c
R

b
Q

a
P

++  

(c) 0=++ cRbQaP  (d) buesa ls dksbZ ugha 

12. ;fn nks vlefn’k lekUrj cy] ftuds ifjek.k 10 N rFkk 16 N gSa] 
dk ifj.kke NksVs cy dh fØ;k js[kk ls 24 lseh nwjh ij fLFkr 
js[kk ds vuqfn'k dk;Zjr gSA rc cyksa dh fØ;k js[kk ds e/; nwjh 
gS  

(a) 12 lseh  (b) 8 lseh  

(c) 9 lseh  (d) 18 lseh  

13. ;fn nks lefn'k lekUrj cyksa P rFkk Q ds ifj.kkeh dh fLFkfr 

vifjofrZr jgrh gS] tcfd P rFkk Q dh fLFkfr;ksa esa ijLij 
ifjorZu fd;k tk;s] rc 

(a) QP =  (b) QP 2=  

(c) QP =2  (d) buesa ls dksbZ ugha 

14. rhu lekUrj cy P, Q, R fdlh NM+ ds ,d fljs ls 2 eh] 8 eh rFkk 
6eh dh nwfj;ksa ij fLFkr fcUnqvksa Øe'k% A, B, C ij dk;Zjr gSaA 

;fn NM+ lUrqyukoLFkk esa gS] rc RQP ::  =    

(a) 3:2:1  (b) 1:3:2  

(c) 1:2:3  (d)  buesa ls dksbZ ugha 

15. nks lefn'k lekUrj cyksa dk ifj.kkeh 12N gSA cyksa ds chp dh 
nwjh 18 ehVj gSA ;fn ,d cy 4N gS] rc ifj.kkeh dh NksVs cy 
ls nwjh gS   [UPSEAT 2002] 

(a) 4 ehVj (b) 8 ehVj 

(c) 12 ehVj (d) buesa ls dksbZ ugha 

16. nks cy] ftuds ifjek.k 12N gS] ,d cy;qXe cukrs gSa rFkk 
cy;qXe dh Hkqtk 8 eh gSA ;fn buesa ls ,d cy 4N gS] rc NksVs 
cy ls ifj.kkeh dh nwjh gS 
(a) 8N (b) 16N 
(c) 12N (d) 4N  

17. rhu leku lefn'k lekUrj cy] tks f=Hkqt ds 'kh"kksZa ij dk;Zjr 
gSa] dk ifj.kkeh fØ;kjr gksxk  

(a) var%dsUæ ij (b) ifjdsUæ ij 

(c) yEcdsUæ ij (d)  dsUæd ij 

18. ;fn Øe ls yh xbZ f=Hkqt dh Hkqtkvksa ds vuqfn'k dk;Zjr cy] 
,d cy;qXe ds lerqY; gSa] rc cy gksaxs  

(a) leku 

(b) f=Hkqt dh Hkqtkvksa ds lekuqikrh   

(c) larqyukoLFkk esa 

(d) lekUrj Js.kh esa 

19. ;fn nks lefn'k lekUrj cyksa 
Q
P

 U;wVu rFkk 
P
Q

 U;wVu  dk 

ifj.kkeh 2 U;wVu   gks] rks  

(a) QP =  (b) QP 2=  

(c) QP =2  (d) buesa ls dksbZ ugha 

20. nks lekUrj cy]ftudh fØ;k js[kk leku ugha gS] ,d cy;qXe dk 
fuekZ.k djrs gSa] ;fn os gSa   [MNR 1978] 

(a) lefn'k rFkk vlefn'k (b) lefn'k rFkk leku 

(c) vleku rFkk vlefn'k (d) leku rFkk vlefn'k 

21. fdlh ry esa vlekUrj cyksa dk ifj.kkeh rFkk ,d cy;qXe lnSo 
cukrs gSa  

(a) ,d ,dy cy (b) ,d cy;qXe 

(c) nks cy (d) buesa ls dksbZ ugha 

22. nks lefn'k lekUrj cy P rFkk 3P, 40 lseh dh nwjh ij gSaA ;fn 
P dh fn'kk foijhr dj nh tk;sa rc budk ifj.kkeh fuEu nwjh 

ij LFkkukUrfjr gks tk;sxk        [Roorkee Screening 1998]  
(a) 30 lseh  (b) 40 lseh  

(c) 50 lseh  (d) 60 lseh  
23. ekuk ,d cy P, ljy js[kk AB }kjk iznf'kZr gksrk gS rFkk O dksbZ 

fcUnq gSA rc O ds ifjr% P ds vk?kw.kZ dk ifjek.k fuEu esa ls 
fdlds }kjk O;Dr gksrk gS  
(a) AOBΔ  (b) AOBΔ2  

(c) AOBΔ3  (d) AOBΔ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
2
1

  

24. A rFkk B ij dk;Z dj jgs nks lekUrj cyksa dk ifj.kkeh C ij 
dk;Zjr~ gS] tc cy lefn'k gSa rFkk D ij dk;Zjr~ gS] tc cy 

vlefn'k gSaA ;fn QP > ] rc CD = 

(a) AB
QP

PQ
22 −

 (b) AB
QP

PQ
22

2
−

 

(c) AB
QP

PQ
22

2
+

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

25. nks lefn'k lekUrj cy 5N rFkk 15 N ,d Hkkj jfgr NM+ ds A 
rFkk B nks fcUnqvksa ij] tks ijLij 6 ehVj dh nwjh ij gSa] yxs gSa] 
muds ifj.kkeh cy vkSj buds vkjksfir gksus ds fcUnq dh A ls 

nwjh Øe'k% gksxh                  [Roorkee Screning 1993] 
(a) 5.4,10 N ehVj (b) 5.4,20 N ehVj 

(c) 5.1,20 N ehVj (d)  15,10 N ehVj 

26. ,d mÙkksyd (lever) ftldh yEckbZ 1 ehVj rFkk Hkkj 4 xzke gS] ds 

fljksa ls 10 xzke  rFkk 2 xzke  ds nks Hkkj yVds gq;s gSaA mÙkksyd 
ij ml fcUnq dh 10 xzke  ds Hkkj ls nwjh] ftlds ifjr% ;g 
lUrqyu esa gksxk] gS  
(a) 5 lseh  (b) 25 lseh  

(c) 45 lseh (d) 65 lseh  



 
                     fLFkfr foKku 1265 

27. fdlh ledks.k f=Hkqt ABC  esa oA 90=∠  rFkk Hkqtk;sa a, b, c 
Øe'k% 5 lseh, 4 lseh rFkk 3 lseh gSaA ;fn 'kh"kksZa A, B rFkk C ds 
ifjr% cy ds vk?kw.kZ Øe'k% 0, 9 rFkk 16 (U;wVu-lseh esa) gSa] rc 

F  dk ifjek.k gS     [AIEEE  2004]  
(a) 9 (b) 4 
(c) 5 (d) 3  

28. ;fn ledks.kh; dkrhZ; funsZ'kkad esa fcUnq (2, 3) ij X rFkk Y v{k 
dh /kukRed fn'kk ds lekUrj Øe'k% 6W rFkk 5W cy dk;Z dj 
jgs gSa] rc ewyfcUnq ds ifjr% ifj.kkeh cy dk vk?kw.kZ gS  
(a) 8W (b) – 3W 
(c) 3W (d) – 8W  

29. ,d euq"; ,d gFkkSM+s dks vius da/ks ij j[ks gq;s gS vkSj mlds 

gYds gRFks ds nwljs Nksj dks vius gkFk esa idM+s gq, gSA ;fn og 
dU/ks ij gRFks dh Vsd ds fcUnq dks cnyrk gS vkSj ;fn bl fcUnq 
dh gkFk ls nwjh x gS] rc mlds dU/ks ij ncko fuEu ds 
lekuqikrh gksxk                     [Roorkee 1992; UPSEAT 2001] 

(a) x (b) 2x  

(c) 
x
1

 (d) 2
1
x

 

30. 4 eh yEch NM+ tks dsUæ ds ifjr% ?kwe ldrh gS] ds izR;sd fljs 

ij 1 fdxzk ds nks fi.M layXu gSA NM+ ij ,d cy;qXe vkjksfir 
djus ij] ;fn fudk; dk dsUæ ds ifjr% dks.kh; Roj.k           
1 jsfM;u@ls2  gS] rc cy dk ifjek.k gS  [UPSEAT 2002] 
(a) 2N (b) 4N 

(c) 1N (d) buesa ls dksbZ ugha 

31. ,d fi.M ds fcUnqvksa A rFkk B ij nks lefn'k lekUrj cy P 
rFkk Q yxs gSaA ;fn P rFkk Q dks ijLij cny fn;k tk;s] rks 
fn[kkb;sa fd mudk ifj.kkeh AB ds vuqfn'k nwjh d rd foLFkkfir 
gks tkrk gS] tgk¡ d =   

(a) AB
QP
QP

−
+

  (b) AB
QP
QP

−
+

2
2

 

(c) AB
QP
QP

+
−

 (d)  AB
QP

QP
+
−

2
 

32. nks vlefn’k lekUrj cy 5 eh dh nwjh ij fLFkr fcUnqvksa ij 
dk;Zjr gSaA ;fn ifj.kkeh cy 9N, cM+s cy ls 10 eh dh nwjh ij 
dk;Zjr gS] rc  

(a) NQNP 7,16 ==   

(b) NQNP 6,15 ==  

(c) NQNP 18,27 ==  

(d) NQNP 9,18 ==   

33. 5  ek=d dk cy js[kk 
1

)4(
2

)3(
−
−

=
− yx

 ds vuqfn'k dk;Zjr~ 

gSA cy dk fcUnq (4,1) ds lkis{k z-v{k dh fn'kk esa vk?kw.kZ fuEu 
gS      [UPSEAT 2000] 

(a) 0 (b) 55  

(c) 5−  (d) 5  

34. [kEcs ds vk/kkj ls bl ij fLFkr fdlh fcUnq B dh nwjh fdruh 

gksuh pkfg;s] fd nh xbZ yEckbZ dh jLlh AB, tks fcUnq B ls tqM+h 
gS] dks /kjkry ij [kM+k O;fDr nwljs fljs ij fn;s x;s cy ls 

[khaps rks blds fxjkus dh izo`fÙk vf/kdre gks 
(a) AB (b) AB/2 

(c) 2/AB  (d) buesa ls dksbZ ugha 

35. ;fn nks vlefn’k lekUrj cy P rFkk Q (P > Q) tks ,d nwljs ls 
d nwjh ij dk;Zjr gSa] dks S c<+k fn;k tkrk gS] rc ifj.kkeh dk 

fØ;k fcUnq fdruh nwjh ij f[kld tk;sxk 

(a) 
QP

d
−

 (b) 
QP

S
−

 

(c) 
QP

Sd
−

 (d) 
)( QPd

S
−

 

36. ,d cy;qXe dk vk?kw.kZ G  gS rFkk cy P  ,d cy;qXe dk 

fuekZ.k djrk gSA ;fn P  ,d ledks.k ls ?kwerk gS] rc fufeZr 

cy;qXe dk vk?kw.kZ H  gSA ;fn cy P  dks α  dks.k ls ?kqek 

fn;k tk;s] rc cy;qXe dk vk?kw.kZ gks tk;sxk  [AIEEE 2003] 

(a) αα cossin HG −   

(b) αα sincos GH +   
(c) αα sincos HG +  

(d) αα cossin GH −  

37. Hkqtk a ds oxZ ABCD dh Hkqtkvksa AB, BC, CD rFkk DA ds vuqfn'k 

yxs gq;s 4, 3, 4 rFkk 3 ek=d ds cyksa dk ifj.kkeh fuEu gksxk    

(a) oxZ ds dsUnz ls tkus okyk] 25  ek=d dk cy 

(b) vk?kw.kZ 7a dk ,d cy ;qXe  
(c) 'kwU; cy  
(d) buesa ls dksbZ ugha 

38. rhu lefn'k lekUrj cy f=Hkqt ABC ds 'kh"kZ fcUnqvksa ij 
dk;Zjr~ gSaA bu cyksa dk ifj.kkeh f=Hkqt ds ifjdsUnz ls gksdj 

xqtjrk gS] ;fn    [Roorkee 1995] 

(a) 
c
R

b
Q

a
P

==  (b) RQP ==  

(c) 0=++ RQP  (d) buesa ls dksbZ ugha 

39. fcUnqvksa A rFkk B ij dk;Zjr~ nks vlefn’k lekUrj cy ,d 

cy;qXe cukrs gSa] ftldk vk?kw.kZ G gSA ;fn budh fØ;k js[kk 
,d ledks.k ls ?kqek nh tk;sa rc os H vk?kw.kZ dk cy;qXe cukrs 

gSaA tc nksuksa AB ls ledks.k ij dk;Zjr~ gSa] rc os fuEu vk?kw.kZ 
dk cy;qXe cuk;saxs 
(a) GH (b) G2 + H2 

(c) 22 HG +  (d) buesa ls dksbZ ugha 

40. A o B nks lefn'k lekUrj cy gSaA ,d vk?kw.kZ ;qXe A o B ds 

ry ij fLFkr gS rFkk muesa laxzfgr gSA la;kstu ds ckn A o B 
dk ifj.kkeh fdl nwjh }kjk foLFkkfir gksxk  [AIEEE 2005] 

(a) 
)(2 BA

H
+

 (b) 
BA

H
−

 

(c) 
BA

H
−

2
  (d) 

BA
H
+

 

 

 leryh; cyksa dk lUrqqyu   
 

 

1. 15 lseh yEckbZ dh ,dleku NM+] ,d fLFkj fcUnq ls 9 rFkk        
12 lseh yEch nks Mksfj;ksa ds lgkjs] tks mlds fljksa ls c¡/kh gSa] 

yVdk;h tkrh gSA ;fn NM+ dk Å/okZ/kj ls >qdko θ  gS] rks 
=θsin  

(a) 
5
4

 (b) 
9
8

 

(c) 
20
19

 (d) 
25
24
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2. ,d gh ry esa ‘a’ nwjh ij fLFkr fcUnqvksa A rFkk B ls l yEckbZ dh 

,d Mksjh c¡/kh gqbZ gSA ,d W Hkkj dk oy; Mksjh ij fQly 

ldrk gS rFkk ,d {kSfrt cy P bl çdkj vkjksfir fd;k x;k 
gS] fd oy; B ds Å/okZ/kjr% uhps lkE;koLFkk esa gksA Mksjh esa 
ruko cy gS  

(a) 
l

aW
 (b) laW 

(c) 
2

22

2
)(

l
alW +

 (d)  
2

22

2
)(2

a
alW +  

3. {kSfrt ry esa 13 ehVj nwjh ij fLFkr nks fcUnqvksa ls 5 ehVj  rFkk 
12 ehVj  yEckbZ dh nks Mksfj;ksa ds lgkjs 6.5 fd-xzk- æO;eku dk 
,d fi.M yVdk gqvk gSA Mksjh dk ruko cy (fd-xzk- Hkkj esa) gS  
(a) 3,5  (b) 2.5, 6 
(c) 4, 5 (d) 3, 4 

4. r f=T;k rFkk W Hkkj dk ,d xksyk fpduh Å/okZ/kj nhokj ds 

lgkjs fojke esa gSA l yEckbZ dh ,d Mksjh] ftldk ,d fljk 
nhokj ds fdlh fcUnq ij rFkk nwljk xksys dh lrg ls tqM+k gqvk 
gS] rc Mksjh esa ruko cy gS   

(a) 
)2(

)(
2 lrl

rlW

+

−
 (b) 

rl
rlW

+
− )(

 

(c) 
)2(

)(
2 lrl

rlW

+

+
  (d)  buesa ls dksbZ ugh 

5. ik¡p cyksa okyk ,d fudk;] ftlds cyksa dh fn'kk;sa rFkk mudk 

ifjek.k LosPNk ls fy;s tk ldrs gSa] n cyksa ds laxkeh gksus ij 
vo'; gh vlUrqyu esa gksxk] tcfd 

[Roorkee Screening 1990] 
(a) 2=n  (b) 3=n  
(c) 4=n  (d) 5=n    

6. Hkkj W vkSj yEckbZ 2l dh ,d leku NM+] f=T;k r ds ,d fpdus 

xksyh; I;kys ds Hkhrj larqyu dh voLFkk esa j[kh gSA NM+ {kSfrt 
ls fuEu dks.k ij >qdh gqbZ gS      [Roorkee Screening 1997] 

(a) 0o (b) 4/π  

(c) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

r
l1tan  (d) 

)( 22 lr

l

−
  

7. ,d n`<+ fi.M ij rhu cy dk;Zjr~ gSaA ;fn cy lkE;koLFkk esa 
gSa] rks os cy gksaxs  

(a) lekUrj (b) ,d fcUnqxkeh 

(c) ,d fcUnqxkeh ;k lekUrj (d) lHkh fodYi lgh gSa 

8. ;fn leryh; cyksa dk fudk; ,d n`<+ fi.M ij dk;Zjr gS] 

ftUgsa ifjek.k o fn'kk esa Øe'k% ,d cgqHkqt dh Hkqtkvksa }kjk 

fu:fir fd;k tkrk gS] rks ;g fudk; lerqY; (Equivalent) gksxk 
    [MNR 1995] 
(a) ,d ,dy 'kwU;srj (non-zero) cy ds  

(b) ,d 'kwU; cy ds  
(c) ,d cy;qXe] ftldk vk?kw.kZ cgqHkqt ds {ks=Qy ds cjkcj gS  
(d) ,d cy;qXe ds ftldk vk?kw.kZ cgqHkqt ds {ks=Qy dk nks 

xquk gS 
9. rhu leryh; cy] izR;sd P ds cjkcj gSa] ,d fcUnq ij dk;Zjr 

gSaA e/; esa fLFkr cy] 'ks"k nksuksa cyksa ls o60  dk dks.k cukrk 

gSA ;fn e/; cy ds foijhr fn'kk esa fLFkr fcUnq ij Q cy 
vkjksfir djus ij lUrqyukoLFkk izkIr gksrh gS] rc  

(a) QP =  (b) QP 2=  

(c) QP =2  (d) buesa ls dksbZ ugha 

10. 2 ehVj yEckbZ dh ,d leku NM+ ABC, fcUnq A ij ,d fpduh 
nhokj ds lgkjs vkSj fcUnq B ij ,d fpduh [kwaVh ds lgkjs 

larqyu dh voLFkk esa fVdh gqbZ gSA ;fn B dh nhokj ls nwjh       
0.3 ehVj gS, rc        [Roorkee Screening  1996] 

(a) 3.0<AB  ehVj (b) 0.1<AB  ehVj 

(c) 3.0>AB  ehVj (d) 0.1>AB  ehVj 

11. ,d le:i NM+ AB, ftldh yEckbZ 17 ehVj rFkk æO;eku 120 
fdxzk gS] dk ,d fljk fpduh Å/okZ/kj nhokj ds lgkjs rFkk 
nwljk fljk ,d fpdus {kSfrt Q'kZ ij gSA ;g fljk 8 ehVj 
yEch ,d thok }kjk] nhokj ds ry ij ,d [kw¡Vh ls ca/kk gqvk 
gSA thok dk ruko cy gS  

(a) 32 fdxzk Hkkj (b) 16 fdxzk Hkkj  

(c) 64 fdxzk Hkkj (d) 8 fdxzk Hkkj 
12. ,d leku NM+ AB, ftldh yEckbZ a gS dk ,d fljk] ,d fpduh 

Å/okZ/kj nhokj ij j[kk gS vkSj nwljk fljk yEckbZ l dh Mksjh 
}kjk nhokj ds fdlh fcUnq ls ca/kk gS tks fd B ds Å/okZ/kjr% Åij 

gSA ;fn NM+ nhokj ls θ  dks.k cukrs gq;s lUrqyu esa gS] rc 

=θ2cos  

(a) 222 /)( aal −  (b) 222 2/)( aal −  

(c) 222 3/)( aal −  (d)  buesa ls dksbZ ugha 

13. ,d f=Hkqt ABC  dh Hkqtkvksa AB o AC ds vuqfn’k dk;Zjr~ nks 
cyksa sec B o sec C dk ifj.kkeh AD ds vuqfn'k dk;Zjr cy gS] 
tgk¡ D gS     [MNR 1995] 

(a) BC dk e/; fcUnq   

(b) A ls BC ij Mkyk x;k yEc ikn  
(c) D, BC dks cos B : cos C ds vuqikr esa foHkkftr djrk gS   
(d) D, BC dks cos C : cos B ds vuqikr esa foHkkftr djrk gS 

14. rhu leryh; cy] çR;sd dk Hkkj 10 fd-xzk- gS] ,d fcUnq ij 
dk;Zjr~ gSA ;fn budh fØ;k js[kk;sa leku dks.k cukrh gSa] rc 
budk ifj.kkeh cy gksxk     [UPSEAT 1999] 

(a) 'kwU; (b) 25  

(c) 210  (d) 20 
15. 3 lseh f=T;k ds o`Ùkkdkj oy; dks blds dsUæ ls 4 lseh Åij 

ifjf/k ds leku varjkyksa ij c¡/kh pkj Mksfj;ksa }kjk yVdk;k x;k 

gSA ;fn nks Øekxr Mksfj;ksa ds e/; dks.k θ  gS] rc θcos  dk 

eku gS    [AMU 2005] 

(a) 
5
4

 (b) 
25
4

 

(c) 
25
16

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

16. ,d le:i f=Hkqth; leiVy ftldh Hkqtk;sa 3 lseh] 4 lseh rFkk 

5 lseh gSa] lcls cM+h Hkqtk ds e/; fcUnq ls ,d Mksjh }kjk yVdh 
gSA lkE;koLFkk esa bl Hkqtk dk Å/okZ/kj ls >qdko fuEu gS  

[UPSEAT 1999] 

(a) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

25
24sin 1  (b) ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

25
12sin 1   

(c) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

25
7cos 1  (d)  buesa ls dksbZ ugha 

17. ;fn nks ijLij yEcor~ fn'kkvksa ds vuqfn'k leryh; cyksa ds 

fudk; ds fo;ksftr Hkkxksa dk ;ksx 'kwU; gS] rc fn;s x;s fcUnq ds 
ifjr% cyksa ds vk?kw.kksZa dk ;ksx gS 

(a) lnSo 'kwU; (b) lnSo /kukRed  
(c) lnSo _.kkRed (d) dksbZ Hkh eku gks ldrk gS 
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18. ,d ledks.k f=Hkqtkdkj le iVy ,slk gS fd ledks.k cukus okyh 
Hkqtkvksa esa ls ,d nwljs dh frxquh gSaA f=Hkqth; leiVy dks ledks.k 

ij ,d Mksjh }kjk ck¡/kdj yVdk fn;k tkrk gSaA larqyu dh voLFkk 
esa f=Hkqt ds d.kZ }kjk Å/okZ/kj ls cuk;k x;k dks.k fuEu gS  

(a) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

5
3sin 1  (b) ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

5
4sin 1  

(c) o60  (d)  buesa ls dksbZ ugha 
19. 2a yEckbZ dh ,d leku NM+ fpdus Å/okZ/kj ry ds lgkjs rFkk 

ry ls h nwjh ij ,d fpduh [kw¡Vh ij lkE;koLFkk esa j[kh gSA 

;fn Å/okZ/kj ls NM+ dk >qdko θ gS] rc sin3θ  =  [MNR 1996] 

(a) 
a
h

 (b) 2

2

a
h

 

(c) 
h
a

 (d) 2

2

h
a

 

 

?k"kZ.k 
 

 

1. ,d :{k lery {kSfrt ls α dks.k ij >qdk gqvk gSA ,d fi.M 

Lo;a ds Hkkj ds dkj.k Bhd fQlyus dh voLFkk esa gS] ?k"kZ.k 
dks.k gS     [BIT Ranchi 1994] 

(a) α1tan −  (b) α  
(c) αtan  (d) α2   

2. {kSfrt ls α  dks.k ij >qds ur lery ij ,d d.k fojke esa gSA 

?k"kZ.k dks.k λ  gSA d.k larqyu esa jgsxk ;fn vkSj dsoy ;fn 
 [UPSEAT 2000; MNR 1991] 

(a) λα >  (b) λα ≥  
 (c) λα ≤  (d) λα <   
3. ?k"kZ.k xq.kkad )(μ  rFkk ?k"kZ.k dks.k )(λ  esa lEcU/k gS  

(a) λμ cos=  (b) λμ sin=  

(c) λμ tan=  (d) λμ cot=   

4. ,d :{k ur lery dk {kSfrt ls >qdko o45  vkSj 5.0=μ  gS 

rks ur lery ds lekUrj yxus okys ml U;wure cy dk     

fdxzk Hkkj esa ifjek.k] tks fd 4 fdxzk ds fi.M dks Åij dh vksj 
[khap ldsxk] gS   

(a) 23  (b) 22  

(c) 2  (d) 
2

1
  

5. {kSfrt ls α  dks.k ij >qds :{k lery] ftldk ?k"kZ.k xq.kkad 

μ  gS] ij W Hkkj dk ,d fi.M fojkekoLFkk esa gSA fi.M dks Åij 

dh vksj [khapus ds fy;s vHkh"V U;wure cy gS  
(a) )sin(2 λα +W  (b) )sin( λα +W  

(c) )sin( λα −W  (d) )sin(2 λα −W   

6. :{k {kSfrt lery ij j[ks W Hkkj ds fiaM dh xfr ds fy, 

vko';d U;wure cy gksxk  
(a) λsinW  (b) λcosW  
(c) λtanW  (d) λcotW  

7. ,d fi.M] ftldk Hkkj 4 fdxzk gS] {kSfrt ls o30  dk dks.k 

cukrs gq;s j[kk gSA ;g lhekar lUrqyu dh voLFkk esa gS rc 
?k"kZ.k xq.kkad dk eku gS  

(a) 
3

1
 (b) 3  

(c) 
34

1
 (d)  

4
3

 

8. fdlh :{k urlery ij ,d Hkkj W, ,d cy P, tks ;k rks ry 
ds vuqfn'k ;k {kSfrtr% dk;Zjr~ gS] ds }kjk j[kk x;k gSA ?k"kZ.k 

dks.k φ  ds fy;s vuqikr 
W
P

 gSsss 

(a) φtan  (b) φsec  

(c) φsin  (d) buesa ls dksbZ ugha 

9. ,d NM+ AB ftldk Hkkj W gS] ,d lh<+h dh rjg j[kh gSA NM+ 

AB dk Åijh fljk A fpduh Å/okZ/kj nhokj ds lgkjs rFkk 
fupyk fljk B :{k {kSfrt lery ij gSA ;fn NM+ Bhd fQlyus 

dh voLFkk ds fcUnq ij gS] rc A ij çfrfØ;k dk eku gS μ(  

?k"kZ.k xq.kkad gS)  
(a) μ W (b) W 

(c) B ij vfHkyac çfrfØ;k (d) W/ μ   

10. ,d fi.M ,d :{k urlery ¼vkur lery½ ij lkE;koLFkk esa 

gS vkSj mldk ?k"kZ.k xq.kkad 
3

1
 gSA ;fn lery dk vkur 

dks.k /khjs-/khjs c<+k;k tk;s rks uhps dh vksj fQlyus okys fcUnq 
ij fi.M ds igq¡pus ij ;g dks.k gksxk   [MNR 1995] 

(a) o15  (b) o30  

(c) o45  (d) o60   
11. 40 fdxzk Hkkj dk ,d fi.M ,d :{k {kSfrt lery ij] ftldk 

?k"kZ.k xq.kkad 0.25 gS] fojkekoLFkk esa gSA og U;wure {kSfrt cy 
tks fd fi.M dks [khap ldsxk] fuEu gS  
(a) 10 fdxzk Hkkj (b) 20 fdxzk Hkkj 

(c) 30 fdxzk Hkkj (d) 40 fdxzk Hkkj 
12. ,d v/kZxksyh; dks’k (Hemi spherical shell) ,d :{k urlery 

ij] ftldk ?k"kZ.k dks.k λ  gS] fojkekoLFkk esa gSA fje (Rim) ds 

lery vk/kkj dk {kSfrt ls >qdko fuEu ls vf/kd ugha gks 

ldrk gS 

(a) )sin2(sin 1 λ−  (b) )cos2(cos 1 λ−  

(c) )tan2(tan 1 λ−  (d)  )cot2(cot 1 λ−  

13. ,d le:i lh<+h ftldh yEckbZ 70 eh rFkk Hkkj W gS] Å/okZ/kj 

nhokj ds lgkjs] nhokj ls o45 dk dks.k cukrs gq;s j[kh gSA lh<+h 

dk ?k"kZ.k xq.kkad Q'kZ rFkk nhokj ls Øe'k% 
2
1

 rFkk 
3
1

 gSA ,d 

O;fDr] ftldk Hkkj 
2
W

gS] lh<+h ij fcuk fQlys p<+rk gSA rc 

og Å¡pkbZ (ehVj esa), tks fd og O;fDr p<+ ldrk gS] gS  
(a) 30 (b) 40 
(c) 50 (d) 60  

14. fdlh urlery ij ,d fi.M Lo;a ds Hkkj ds dkj.k fQlyus 

dh voLFkk esa gSA ;fn lery dk {kSfrt ls >qdko o30  gS] rc 
?k"kZ.k dks.k dk eku gksxk    [MNR 1978] 

(a) o30  (b) o60  

(c) o45  (d) o15   
15. fdlh Hkkjh lekax NM+ AB dk ,d fljk A,  {kSfrt :{k NM+ AC 

ij] ftlls ;g ,d NYys }kjk ;g tqM+k gS] ljd ldrk gSA B 
rFkk C ,d Mksjh }kjk tqM+s gSaA tc NM+ fQlyus dh voLFkk esa gS 

rc] ;fn ABC∠ = o90 , μ  ?k"kZ.k dks.k rFkk α , AB vkSj 

Å/okZ/kj ds chp dk dks.k gS] rks  

(a) 
)tan2(

tan2
2 α
αμ

+
=  (b) 

)tan2(
tan

2 α
αμ

+
=   

(c) 
)cot1(

cot2
2 α
αμ

+
=  (d) 

)cot2(
cot

2 α
αμ

+
=   
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16. v/kZ 'kh"kZ dks.k θ  dk ,d Bksl 'kadq] :{k ur lery ij j[kk 

gSA ;fn urlery ds >qdko dks /khjs-/khjs c<+krs gSa vkSj 

4<μ θtan  , rc  

(a) 'kadq yq<+dus ls igys uhps dks fQlysxk 

(b) 'kadq uhps dks fQlyus ls igys yq<+dsxk 

(c) 'kadq ,d gh lkFk fQlysxk vkSj yq<+dsxk  

(d) 'kadq lhekUr larqyu dh voLFkk esa gksxk  

17. ,d o`Ùkkdkj csyu] ftldh f=T;k r rFkk Å¡pkbZ h gS] ,d :{k 
{kSfrt ry ij bl izdkj j[kk gS fd mldk ,d lery fljk 

{kSfrt ry ds lEidZ esa gSA Åijh fljs ds dsUæ ls gksdj 
yxkrkj c<+rk gqvk ,d {kSfrt cy csyu ij yxk;k tkrk gSA 
;fn ?k"kZ.k xq.kkad μ  gks, rks csyu fQlyus ls igys yq<+d 

tk;sxk] ;fn    [MNR 1994] 

(a) hr μ<  (b) hr μ≥  

(c) hr μ2≥  (d) hr μ2=   

18. ,d leku NM+ AB, ftldk Hkkj W gSA bl NM+ dk B fljk 

{kSfrt Q'kZ ij rFkk A fljk Å/okZ/kj nhokj ds lgkjs >qdk gqvk 

gSA NM+ Å/okZ/kj ry esa nhokj ds yEcor~ Å/okZ/kj ls o45  dk 

dks.k cukrs gq;s lhekUr lUrqyu dh voLFkk esa j[kh gSA ;fn 
nksuksa Li'kZ fcUnq leku :i ls :{k (rough) gSa] rc buesa ls 
çR;sd dk ?k"kZ.k xq.kkad gS    [Roorkee 1970] 

(a) 12 −  (b) 
2

1
 

(c) 
3

1
 (d)  buesa ls dksbZ ugha 

19. ,d fi.M] :{k urlery ij Åij dh vksj [khapk tkrk gSA 

ekuk ?k"kZ.k dks.k λ  gSA tc ;g urlery ls λk  dks.k cukrk 

gS] rc vHkh"V cy U;wure gS] tgk¡ =k    [MNR 1993] 

(a) 
3
1

 (b) 
2
1

 

(c) 1 (d) 2  

20. ,d 35 fdxzk dk cy] #{k {kSfrt ry ij j[ks 140 fdxzk ds 
ydM+h ds ,d xqVds dks [khapus ds fy;s vko';d gSA ?k"kZ.k 

xq.kkad dk eku gS        [BIT Ranchi 1995] 

(a) 1 (b) 0 

(c) 4 (d) 
4
1

 

21. ,d le#i lh<+h lhekUr lUrqyu dh voLFkk esa gSA bl lh<+h 

dk fupyk fljk #{k {kSfrt ry ij rFkk Åijh fljk ,d fpduh 
Å/okZ/kj nhokj ds lgkjs j[kk gSA ;fn lh<+h dk Å/okZ/kj nhokj 

ls >qdko θ rFkk ?k"kZ.k xq.kkad μ gS] rc tanθ  = 
[MNR 1991; UPSEAT 2000] 

(a) μ (b) 2μ 

(c) 
2

3µ
 (d) μ + 1 

22. ,d 6 fdxzk dk fi.M] fdlh urlery ij ftldk >qdko 30° gS] 
lhekUr lUrqyu dh voLFkk esa gSA ;fn urlery dk >qdko 60° 
dj fn;k tk;s] rc bl fi.M dks lgkjk nsus ds fy;s ry ds 
vuqfn'k vko';d cy (fd-xzk- Hkkj esa) gS [MNR 1987] 

(a) 3 (b) 32  

(c) 3  (d) 33  

23. 1 Vu Hkkj ds ckWDl rFkk Q'kZ ds e/; ?k"kZ.k dks.k dk eku D;k 

gksxk] ;fn bl ckWDl dks xfr djkus ds fy;s U;wure 600 fdxzk 
Hkkj cy vko';d gS   [SCRA 1995] 

(a) 
4
1

 (b) 
4
3

 

(c) 
2
1

 (d) 1 

 

xq#Ro dsUæ 
 

1. fdlh f=Hkqt ds 'kh"kksZa ij j[ks rhu cjkcj d.kksa dk xq#Ro dsUæ 
gS     [MNR 1979] 

(a) vUr%dsUnz (b) xq#Ro dsUæ 

(c) ifjdsUnz (d) yEcdsUæ  

2. ,d le#i /kkrq dh o`Ùkkdkj pdrh (Circular disc) ftldh f=T;k 

10 lseh rFkk dsUnz O gS] ij 5 lseh rFkk 2.5 lseh f=T;k ds nks 

o`Ùkkdkj fNæ fd;s tkrs gSaA bu o`Ùkkdkj fNæksa ds dsUæ 1G  rFkk 

2G , o`Ùkkdkj pdrh ds O;kl ij gSaA ;fn bl fNfær pdrh dk 

xq#Ro dsUæ G gS] rc OG =  

(a) 
25
22

lseh (b) 
22
55

 lseh 

(c) 
22
25

lseh (d) buesa ls dksbZ ugha 

3. ‘a’ lseh yEckbZ dh NM+ dk æO;eku dsUæ] ftldk ?kuRo blds 
,d fljs ls nwjh ds oxZ ds vuqlkj ifjofrZr gksrk gS] gksxk  

(a) bl fljs ls 
2
a
nwjh ij (b) bl fljs ls 

3
a
 nwjh ij 

(c) bl fljs ls 
3
2a

 nwjh ij (d) bl fljs ls 
4
3a

 nwjh ij   

4. AB ,d 150 lseh yEch js[kk gSA A ls 15 lseh vkSj B ls        

50 lseh dh nwjh ij Øe'k% 1 fdxzk RkFkk 3 fdxzk ds nks d.k j[ks 
gq;s gSaA A ls 2 fdxzk ds rhljs d.k dh nwjh] ftlls fd fudk; 
dk xq#Ro dsUæ AB ds e/; fcUnq ij gks] fuEu gS    

(a) 40 lseh  (b) 50 lseh 

(c) 67.5 lseh  (d) buesa ls dksbZ ugha 

5. ,d 4 lseh O;kl ds o`Ùkkdkj iVy ij ,d oxkZdkj fNæ fd;k 

x;k gSA ;fn oxZ dk fod.kZ o`Ùk dh f=T;k gks] rks o`Ùk ds dsUæ 
ls 'ks"k Hkkx ds xq#Ro dsUæ dh nwjh gksxh  [MNR 1993] 

(a) 
12

1
+π

 (b) 
12

1
−π

 

(c) 
1

1
+π

 (d)  
1

1
−π

 

6. ,d [kks[kys 'kadq ds oØi`"B dk xq#Ro dsUæ 'kadq ds v{k ij 
gksrk gS vkSj bls fuEu vuqikr esa ck¡Vrk gSA  
(a) 1 : 2 (b) 1 : 3 
(c) 2 : 3 (d) 1 : 1  

7. f=T;k a ds ,d Bksl v/kZxksys ij f=T;k a vkSj Å¡pkbZ a dk ,d 
Bksl csyu j[kk gS] bl iwjs fi.M dk xq#Ro dsUæ gksxk  

[UPSEAT 1995] 

(a)  csyu ds Hkhrj  

(b) v/kZ xksys ds Hkhrj 

(c) nksuksa ds vUr%i`"B (Interface) ij 

(d)  nksuksa ds ckgj 
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8. ledks.k lef}ckgq f=Hkqt ds rhu 'kh"kksZa ij j[ks rhu leku 

æO;eku ds d.kksa dk xq#Ro dsUæ G gSA bl ledks.k lef}ckgq 

f=Hkqt dk d.kZ A ls gksdj tkus okyh ekf/;dk ij 8 bdkbZ ds 
cjkcj bl izdkj gS] fd AG =  
(a) 4/3 (b) 5/3 
(c) 8/3 (d) 10/3  

9. 6 QqV yEch ,d NM+ ds ,d fljs ls 1, 2, 3 rFkk 4 QqV dh nwfj;ksa 

ij Øe'k% 2, 3, 4 rFkk 5 ikmUMy ds Hkkj j[ks gq;s gSaA ;fn NM+ 
dk Hkkj 11 ikmUMy gS] rc bl fljs ls] ml fcUnq dh nwjh ftl 
ij NM+ lUrqfyr gksxh] fuEu gS         [BIT Rnachi 1989] 
(a) 53/25 (b) 63/25 

(c) 73/25 (d)  buesa ls dksbZ ugha 

10. ,d gh vk/kkj AB ij bldh foijhr fn'kkvksa esa Øe'k% 12 lseh rFkk 

6 lseh Å¡pkbZ ds nks lef)ckgq f=Hkqt CAB rFkk DAB cuk;s tkrs 
gSaA AB ls prqHkqZt CADB ds xq#Ro dsUæ dh nwjh gksxh  

(a) 0.5 lseh  (b) 1 lseh 

(c) 1.5 lseh (d) 2 lseh  

11. f=Hkqt ABC esa] tks fd C ij ledks.k gS] Hkqtkvksa AC vkSj BC dh 

yEckbZ;k¡ Øe'k% 3 lseh rFkk 4 lseh gSaA lekUrj cy izR;sd P ds 
cjkcj] 'kh"kksZa A,B,C ij vkSj lekUrj cy izR;sd 2P ds cjkcj 

f=Hkqt dh Hkqtkvksa ds e/; fcUnqvksa ij dk;Zjr~ gSaA 'kh"kZ C ls 
xq#Ro dsUæ dh nwjh gS    

(a) 
3
2

 lseh  (b) 
3
4
lseh 

(c) 
3
5
lseh  (d) buesa ls dksbZ ugha 

 
 
 
 
 
 
 

1. ;fn nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh buds e/; ds dks.k dks 1 : 2 ds 
vuqikr esa ck¡Vrk gS] rc ifj.kkeh dk ifjek.k gS  [Roorkee 1993] 

(a) 
P

QP 22 +
 (b) 

Q
QP 22 +

 

(c) 
P

QP 22 −
 (d) 

Q
QP 22 −

 

2. nks lefn'k lekUrj cy P rFkk Q gSaA ;fn P dks Lo;a ds lekUrj 

blds fØ;k fcUnq ls x nwjh ij foLFkkfir dj fn;k tk;s] rc P 
rFkk Q dk ifj.kkeh fuEu nwjh rd foLFkkfir gksxk  

[Roorkee 1995] 

(a) 
QP

Px
+

 (b) 
QP

Px
−

  

(c) 
QP

Px
2+

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

3. ,d Å/okZ/kj LrEHk ds vk/kkj ls fdl Å¡pkbZ ij 6 ehVj yEckbZ 

dh Mksjh c¡k/kh tk;s] ftlls tehu ij cSBk O;fDr Mksjh ds nwljs 
fljs ij de ls de cy yxkdj LrEHk dks fxjk lds  

 [Roorkee 1997, SCRA 2000] 

(a) 1.5 ehVj (b) 23 ehVj 

(c) 33  ehVj (d) 24  ehVj 

4. nks fpdus euds (Beads) A rFkk B tks ,d Mksjh ls tqM+s gSa] ,d 
Å/okZ/kj fpdus o`Ùkh; rkj ij Lora=rkiwoZd ?kwe ldrs gSaA A, B 
rFkk Mksjh ds fcUnq C ij Øe'k% Hkkj W

1
, W

2 
rFkk W yVds gSaA  

 lkE;koLFkk esa] A rFkk B {kSfrt js[kk esa gSaA ;fn α=∠BAC  rFkk 
β=∠ABC  gS] rc       [Roorkee 1996, UPSEAT 2001] 

(a) 
21

21

tan
tan

WWW
WWW

−+
+−

=
β
α

 (b) 
21

21

tan
tan

WWW
WWW

+−
−+

=
β
α

  

(c) 
21

21

tan
tan

WWW
WWW

−+
++

=
β
α

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

5. ,d yksgs dh NM+ ftldk xq#RodsUæ bls nks cjkcj Hkkxksa a rFkk b esa 
foHkkftr djrk gS( ,d fpdus {kSfrt xksys ds Hkhrj j[kh gqbZ gSA ;fn 

lkE;koLFkk dh fLFkfr esa {kSfrt ls NM+ dk >qdko θ gS rFkk NM+ }kjk 
xksys ds dsUæ ij vUrfjr dks.k 2α  gS] rc   [Roorkee 1994] 

(a) αθ tan))((tan abab +−= (b) αθ tan
)(
)(tan

ab
ab

+
−

=  

(c) αθ tan
)(
)(tan

ab
ab

−
+

=  (d) αθ tan
))((

1tan
abab +−

=  

6. fdlh #{k urlery ds f'k[kj ij fojkekoLFkk esa j[kk 2 fdxzk 
æO;eku dk fi.M uhps dh vksj fQlyuk izkjEHk djrk gSA ;fn 

{kSfrt ls ry dk >qdko θ  gS] tgk¡ 
5
4tan =θ , ?k"kZ.k xq.kkad dk 

eku 0.3 rFkk xq#Roh; Roj.k g = 9.8m/sec2 gSA rc fi.M dk osx] 

tc ;g urlery ds fupys fcUnq ij igq¡prk gS] gS 
(a) 6.3 (b) 5.2 
(c) 7 (d) 8.1 

7. nks cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh R gSA ;fn Q dks nqxquk fd;k tk;s] 

rks R Hkh nks xquk gks tkrk gS rFkk ;fn Q dh fn'kk iyV nh tk;sa 
rks R iqu% nks xquk gks tkrk gSA  

;fn xRQP :3:2:: 222 = , rc x dk eku gS  
[MNR 1993; UPSEAT 2001; AIEEE 2003] 

(a) 5 (b) 4 
(c) 3 (d) 2  

8. cyksa P rFkk Q dk ifj.kkeh R gSA ;fn Q dks vifjofrZr j[krs gq;s] P  
dh fn'kk foijhr dj nh tkrh gS rks ifj.kkeh R ′  gks tkrk gSA ;fn 

R, R ′  ij yEcor~ gS] rks  

(a) QP =2  (b) QP =  

(c) QP 2=  (d) buesa ls dksbZ ugha 

9. ABC  ,d leckgq f=Hkqt gSA Hkqtkvksa CA rFkk AB ds e/; fcUnq 

E rFkk F gaSA fdlh fcUnq ij js[kkvksa BC, BE, CA, CF rFkk AB ds 
vuqfn'k dk;Zjr cyksa ds ifjek.k Øe'k% 4N, PN, 2N, PN rFkk Q N 
gSaA ;fn fudk; lUrqyukoLFkk esa gS] rc  

(a) NQNP 6,32 ==  (b) NQNP 32,6 ==  

(c) NQNP 6,3 ==  (d)  NQNP 3,32 ==  

10. ,d le:i NM+ (Uniform rod) nks fpdus leryksa ds chp 
lkE;koLFkk esa j[kh gSA NM+ dk ,d fljk ,d lery ij vkSj 

nwljk fljk nwljs lery ij gSA nksuksa lery ijLij {kSfrt 

lery esa çfrPNsfnr djrs gS vkSj {kSfrt ls Øe'k% α  vkSj β  

dks.kksa ij >qds gSaA rc NM+ dk Å/okZ/kj ls >qdko θ  fuEu 
lehdj.k ls fn;k tkrk gS  

(a) αβθ cotcotcot2 −=    

(b) )tan/(tantantan2tan βαβαθ −=  

(c)  βαβαθ sinsin2/)sin(cot −=  

(d) mijksä lHkh  
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11. IBIA,   rFkk IC  ds vuqfn'k rhu cy Øe'k% QP,  rFkk R  

dk;Zjr~ gSa] tgk¡ ABCΔ  dk var%dsUæ I gSA rc RQP ::  gS  
[AIEEE  2004; UPSEAT 1998] 

(a) 
2

cosec:
2

cosec:
2

cosec CBA
 (b) 

2
sec:

2
sec:

2
sec CBA

  

(c) 
2

sin:
2

sin:
2

sin CBA
  (d) 

2
cos:

2
cos:

2
cos CBA

  

12. ml cy dk eku D;k gksxk] tks fdlh urlery ds vuqfn'k 10 
fdxzk Hkkj dks jksdrk gS] ¼fn;k x;k gS fd cy] ry dh izfrfØ;k 

rFkk fi.M dk Hkkj lekUrj Js.kh esa gSa½   [UPSEAT 1999] 
(a) 4 fdxzk Hkkj (b) 6 fdxzk Hkkj 

(c) 8 fdxzk Hkkj (d)  7 fdxzk Hkkj 
13. fdlh oxZ ABCD dh Hkqtkvksa AB, BC, CD rFkk DA ds vuqfn'k cy 

P,  3P, 2P rFkk 5P  dk;Zjr gSaA ;fn AD dks c<+kus ij fcUnq E ij 
ifj.kkeh izkIr gksrk gS] rc AD : DE gS  
(a) 1 : 2  (b) 1 : 3 
(c) 1 : 4 (d) 1 : 5  

14. ,d Hkkjjfgr n`<+ rkj tks o`Ùk ds pki ds :i esa gSa] dsUæ ij α  
dks.k vUrfjr djrk gS rFkk blds fljksa ij nks Hkkj P rFkk Q  
fojkekoLFkk esa gSa tcfd bldh mÙkyrk {kSfrt ry ij uhps dh 

vksj gSA ;fn ftl fljs ij P yVdk gS] mlls tkus okyh f=T;k 

dk Å/okZ/kj ls >qdko θ  gS] rc θtan = 

(a) 
α

α
cos

sin
QP

Q
+

 (b) 
α

α
cos

sin
PQ

P
+

 

(c) 
α

α
sin

cos
QP

Q
+

 (d)  
α

α
sin

cos
PQ

P
+

 

15. ,d vk;r ABCD bl izdkj gS fd == CDAB a rFkk 

bDABC == . cy P rFkk P , AD rFkk CB ds vuqfn'k rFkk cy 
Q rFkk Q, AB rFkk CD ds vuqfn'k dk;Zjr gSaA fcUnq A ij cyksa 

P,Q rFkk fcUnq C ij cyksa P, Q  ds ifj.kkfe;ksa ds e/; yEcor~ 
nwjh gS     

(a) 
22 QP

QbPa

+

+
 (b) 

22 QP

QbPa

+

−
 

(c) 
22 QP

QaPb

+

+
 (d) 

22 QP

QaPb

+

−
  

16. ,d 5 ehVj yEch vkSj 4 N Hkkj dh NM+ nks Mksfj;ksa ds }kjk {kSfrt 

voLFkk esa yVdh gqbZ gSA NM+ ds ,d fljs ls Øe'k% 1 ehVj, 2ehVj, 
3 ehVj rFkk 4 ehVj dh nwfj;ksa ij Øe'k% 8N, 12N, 16N rFkk 20N ds 
Hkkj j[ks tkrs gSa rks Mksfj;ksa esa ruko gksxk  
(a) NN 34,26  (b) NN 30,20  

(c) NN 40,10  (d)  buesa ls dksbZ ugha 

17. nks cjkcj NM+sa ftuesa ls izR;sd dk Hkkj W vkSj yEckbZ 2a gS] 
LorU=rkiwoZd ?kwe ldus ;ksX; dCts }kjk ijLij tqM+h gSa] rFkk r 
f=T;k ds fLFkj fpdus xksys ij lUrqyukoLFkk esa gSaA izR;sd NM+ 

dk {kSfrt ls >qdko θ  fuEu laca/k ls fn;k tkrk gS  

(a) ar =θθ 2sectan  (b) ar =+ )tan(tan 3 θθ  

(c) θθ 3cossin ar =  (d)  buesa ls dksbZ ugha 
18. ,d le:i NM+ AB, A ij fLFkr dCts (hinge) ds ifjr% ?kwe 

ldrh gSA NM+ dk ,d fljk fpduh nhokj ds lEidZ esa gSA ;fn 
NM+ {kSfrt ls α  dks.k cukrh gS] rc dCts ij izfrfØ;k cy gS 

(a) α2cos3
2

ecW
+  (b) α2sin3

2
+

W
 

(c) α2cos3 ecW +  (d) buesa ls dksbZ ugha 

19. vk;r ABCD dh Hkqtkvksa AB, BC, CD, AD rFkk fod.kZ CA ds 
vuqfn'k Øe'k% 3, P, 5, 10 rFkk Q U;wVu  ifjek.k ds cy dk;Zjr 

gSa] tgk¡ AB = 4eh rFkk BC = 3ehA ;fn ifj.kkeh nwljs fod.kZ BD 
ds vuqfn'k ,d ,dy cy gS] rc P,Q rFkk ifj.kkeh Øe'k% gSa   

(a) 
12
1112,

12
510,4  (b) 5, 6, 7 

(c) 
2
19,8,

2
13  (d) buesa ls dksbZ ugha 

20. ,d le:i lh<+h dk ,d fljk ,d :{k {kSfrt Q'kZ ij vkSj 
nwljk fljk ,d fpduh Å/okZ/kj nhokj ds lgkjs j[kk gSA lh<+h 

dk Hkkj 400 ek=d gSA 800 ek=d Hkkj dk ,d O;fDr] lh<+h ds 
uhps ds fljs ls] lh<+h dh yEckbZ dh pkSFkkbZ nwjh ij [kM+k gSA 

;fn lh<+h dk {kSfrt ls >qdko o30  gS rks nhokj dk çfrfØ;k 

cy gksxk    [BIT Ranchi 1993] 

(a) 0 (b) 31200  

(c) 3800  (d) 3400   
21. ,d lh<+h] ftldh yEckbZ 10 ehVj gS] dk ,d fljk fpduh 

Å/okZ/kj nhokj ds lgkjs rFkk nwljk fljk :{k Q'kZ ij gSA ?k"kZ.k 
xq.kkad 1/2 gSA lh<+h dk ikn nhokj ls 2 ehVj ij gSA ,d O;fDr] 
ftldh Å¡pkbZ lh<+h dh pkj xquh gS] fQlyus ds igys fdruh 

nwjh (ehVj esa) rd p<+ ldrk gS  

(a) )1610(
4
3

−  (b) )1610(
4
5

−  

(c) )125(3/2 −  (d)  buesa ls dksbZ ugha 

22. ,d Bksl yEc o`Ùkh; csyu leku vk/kkj ds ,d Bksl v/kZ xksys 
ds lkFk tksM+ fn;k x;k gSA ;fn iwjs fi.M dk xq#Ro dsUæ vk/kkj 

ds dsUæ ij gks] rks csyu dh f=T;k vkSj Å¡pkbZ dk vuqikr gS  

(a) 1 : 2 (b) 1:2  
(c) 1 : 3 (d) buesa ls dksbZ ugha 

23. ABC ,d le f=Hkqtkdkj iVy gS] ftldk xq#Ro dsUæ G ij gSA 
;fn Hkkx GBC dks dkVdj fudky fn;k tk;s rks cps gq, Hkkx 

dk xq#Ro dsUæ G ′  ij gSA rc GG ′  =   [MNR 1994] 

(a) AG
3
1

 (b) AG
4
1

 

(c) AG
2
1

 (d) AG
6
1

  

24. 1 QqV yEckbZ dh lh/kh NM+ AB , A ls 5 bap dh nwjh ij fLFkr 
fcUnq ds ifjr% larqfyr gS] tc A rFkk B ls Øe'k% 9 rFkk 6 

ikmUMy æO;eku ds nks fi.M yVds gSaA ;g NM+ B ls 
2
13  bap 

nwjh ij fLFkr fcUnq ds ifjr% larqfyr gksrh gS] tc 6 ikmUMy  
æO;eku ds fi.M dks 23 ikmUMy æO;eku ds fi.M ls izfrLFkkfir 
djrs gSaaaA B  fljs ls NM+ ds xq#RodsUnz dh nwjh gSA  

(a) 
2
13 bap (b) 

2
15 bap 

(c) 
2
12  bap  (d) buesa ls dksbZ ugha 

25. ,d NM+ ftldh yEckbZ 
2
12  QhV gS] 10 bap dh nwjh ij fLFkr 

nks [kw¡fV;ksa (pegs), ftudk dsUnz buds e/; esa gS] ij fojkekoLFkk 
esa gSA larqyukoLFkk dks ifjofrZr fd;s fcuk Øfed #i ls blds 

nks fljksa ij Øe'k% 4 rFkk 6 ikmUMy  æO;eku ds fi.M yVdk;sa 
tkrs gSa] NM+ dk Hkkj gS  
(a) 2 ikmUMy (b) 4 ikmUMy 
(c) 3 ikmUMy (d) buesa ls dksbZ ugha 
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cyksa dk la;kstu ,oa fo;kstu rFkk cyksa dh lkE;koLFkk 
 
�

1 b 2 d 3 d 4 d 5 d 

6 c 7 b 8 d 9 b 10 d 

11 b 12 c 13 d 14 b 15 a 

16 a 17 c 18 b 19 a 20 c 

21 b 22 b 23 a 24 b 25 a 

26 a 27 c 28 a 29 b 30 c 

31 b 32 c 33 c 34 b 35 d 

36 b 37 b 38 c 39 a 40 d 

41 a 42 b 43 c 44 a 45 b 

46 b 47 c 48 a 49 b 50 a 

51 c 52 a,b 53 d 54 b 55 a 

56 a 57 c 58 a 59 a 60 b 

61 a 62 d       
 

lekUrj cy] vk?kw.kZ vkSj cy;qXe 
�

1 c 2 b 3 b 4 b 5 b 

6 b 7 a 8 b 9 a 10 c 

11 a 12 c 13 a 14 a 15 c 

16 b 17 d 18 b 19 a 20 d 

21 a 22 a 23 b 24 b 25 b 

26 b 27 c 28 d 29 c 30 a 

31 c 32 c 33 d 34 c 35 c 

36 c 37 b 38 c 39 c 40 d 
 

 leryh; cyksa dk lUrqyu 
 

 

1 d 2 c 3 b 4 c 5 c 

6 a 7 d 8 d 9 c 10 b,c 

11 a 12 c 13 b 14 a 15 c 

16 ac 17 d 18 a 19 a   
 

?k"kZ.k 
�

1 b 2 c 3 c 4 a 5 b 

6 a 7 a 8 a 9 a 10 b 

11 a 12 a 13 c 14 a 15 b 

16 a 17 a 18 a 19 c 20 d 

21 b 22 b 23 b     
 

 xq#Ro dsUæ 
�

1 b 2 c 3 d 4 c 5 b 

6 a 7 a 8 c 9 c 10 b 

11 c         
 

Critical Thinking Questions 
�

1 d 2 a 3 b 4 a 5 b 

6 c 7 d 8 b 9 a 10 d 

11 d 12 b 13 c 14 a 15 b 

16 a 17 a,b,c 18 a 19 a 20 d 

21 b 22 b 23 d 24 b 25 b 

 

 

 

 
 
 

cyksa dk la;kstu ,oa fo;kstu rFkk                   
cyksa dh lkE;koLFkk 

 

1. (b)�� αcos)2)(3(2)2()3( 22 PPPPR ++= � ......(i)�

� � ,oa� αcos)2)(6(2)2()6(2 22 PPPPR ++= � .....(ii)�

� (i)�dks�2�ls xq.kk dj oxZ djds�(ii)�dks�(i) esa ls ?kVkus ij] �

� 0cos24436)cos1249(4 222222 =−−−++ αα PPPPPP �

� � ⇒� 0cos2412 =+ α �⇒�
2
1cos −

=α ;�
3

2π
α =∴ .�

2. (d)� ekuk fd cy P �,oa� Q �ds chp dk dks.k α �gSA ;g fn;k 

x;k gS fd� P �,oa� Q �ds ifj.kkeh dk ifjek.k�P gSA��

blfy,� αcos2222 PQQPP ++= �
� � ⇒ 0)cos2( =+ αPQQ �⇒� 0cos2 =+ αPQ �

� � ekuk fd cy� Q �,oa u;s ifj.kkeh ds chp dk dks.k θ �gS] 

rc�
α

αθ
cos2

sin2tan
PQ

P
+

= �⇒�
2
πθ = ��

� � vFkkZr~] u;k ifj.kkeh � Q �ls ledks.k ij gSA�

3. (d)� θcos)2)(2(2)2()2(10 22 PPPPP ++= ��
� � nksuksa rjQ oxZ djus ij]  

� � 22 )cos246(10 PP θ+= �

� � ∴�
2

1cos =θ ⇒�
4
πθ = .�

4. (d)� ekuk fd nks cy� 1F �,oa� 2F  gSa��

� � vf/kdre ifj.kkeh�= 21 FFP += �

� � ,oa U;wure ifj.kkeh�=� 21 FFQ −= .��

� vr% 
21

QPF +
= �,oa�

22
QPF −

= �
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� � ∴�
2

22
2

2
2

1
QPFFR +

=+= .�

5. (d)� ekuk fd nks cy� F � ,oa� F gS] rFkk� R� budk ifj.kkeh gS] 

vFkkZr~� θcos22 222 FFR += ,�tgk¡ nksuksa cyksa ds chp dk 

dks.k�θ �gSA��
          vr% 222 3)cos1(2 FFR =+= θ ,�

Q( � 22 3FR =  fn;k x;k gS)�

� � ∴�
2
3cos1 =+ θ �⇒�

2
1cos =θ �⇒� °= 60θ .�

6. (c)� ;g Li"V gSA�

7. (b)� ç’ukuqlkj]� 22 )32()cos1(2 FF −=+ θ �

� � vr%� 3cos2 −=θ � ;k�
2
3cos −=θ � ⇒�

°== 150
6

5πθ .�

8. (d)� ekuk fd nks cyksa esa çR;sd dk ifjek.k P�gS ,oa ,d nwljs 

ij α  dks.k ls >qds gSaA rc mudk ifj.kkeh�R�fn;k x;k gS�

2
cos2 αPR = ,�fdUrq� PR = �

� � ∴�
322

1
2

coscos2 πααα =⇒=⇒= PP �

� � ∴�
3

2πα = .�

9. (b)� ekuk fd çR;sd cy dk ifjek.k�P gS] rc� =1R �nks cjkcj 

cy ftlesa çR;sd dk ifjek.k� P�gS ,oa ,d nwljs ij� α2  

dks.k ij >qds gS = αcos2P �,oa� 2R =�nks cjkcj cy ftuesa 

çR;sd dk ifjek.k�P�gS ,oa ,d nwljs ij� β2  dks.k >qds gSa 

= βcos2P .;g fn;k x;k gS fd� 21 2RR = �

� � ⇒� βα cos4cos2 PP = ⇒ βα cos2cos = .�

10. (d)� θcos)33)(13(2)33()13()14( 222 ×++= �
� � ⇒� 027169196cos =−−=θ �

� � ∴�
2
πθ = = o90 .�

11. (b)� pw¡fd� QPQP −>+  blfy, ifj.kkeh cy� QP +  ds 

fudV gSA vr% ifj.kkeh� QP +  ds lkFk θα − �,oa QP −  

ds lkFk� θα + �dks.k cukrs gSa��

� �
α

αθα
2cos)()(

2sin)()tan(
QPQP

QP
−++

−
=−∴ �

� � ⇒�
)2cos1()2cos1(

cossin2)(
tantan1

tantan
αα

αα
θα
θα

−++
−

=
+

−
QP

QP �

� � ⇒�
αα
αα

θα
θα

22 sincos
cossin)(

tantan1
tantan

QP
QP

+
−

=
+

− �

� � ⇒
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛+

−
=

+
−

αα

αα

θα
θα

tantan1

tantan

tantan1
tantan

P
Q
P
Q

�

� � ⇒� αθ tantan
P
Q

= �

� � ∴�
θ
α

tan
tan

=
Q
P .�

12. (c)� i11 =F �

� � ii
2

32
2
2

2 +−=F �,oa� ii
2

33
2
3

3 −
−

=F �

�
22

2
3

2
3

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=∴F �;k�

4
3

4
9
+=F ;� 3=∴F U;wVuA�

13. (d)� ç’ukuqlkj,��

� � 22 )105()2015( −+−=F � �

� � 50=∴ F �

� � ⇒� NF 25= .�

�

14. (b)� ;gk¡,� °++°+°−= 240cos)(120cos0cos)(cos QPPQPR θ �

� ⇒� θcosR �=� QQPPQP
2
3

22
)( −=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +
−−− �������…..(i)�

� °++°+°−= 240sin)(120sin0sin)(sin QPPQPR θ �

�

�

�

�

�

� �

� ⇒� θsinR
2
3)(

2
3 QPP +−= �=�

2
3Q− � …..(ii)�

� (i)�,oa�(ii) dks oxZ dj tksM+us ij]�

� ∴ 2222 3
4
3

4
9 QQQR =+= �

� QR 3=∴ .�

15. (a)� nh xbZ 'krksZa ds vuqlkj,�

� � 3421 =− FF �

� � 502
2

2
1 =+ FF �

� � fodYiksa dh tk¡p djus ij dsoy fodYi�(a)�larq"V gksrk gSA�

16. (a)� pw¡fd cy lkE;koLFkk esa gSa] vr% dksbZ cy gS tks fd nwljs 

nksuksa cyksa ds ifj.kkeh ds ifjek.k ds cjkcj ,oa fpUg esa 
foijhr gSA�

� � ∴ ifj.kkeh 73060cos60302)60()30( 22 =°×××++= �

� � vr%� 730=P .�

17. (c)��;gk¡,� θcos2)12( 22
2

22 PQQPQPm ++=
⎭⎬
⎫

⎩⎨
⎧ ++ �

� � ,oa )90cos(2)12( 22
2

22 θ−°++=⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +− PQQPQPm �

F2� F1

F2
F1

20

10

15

5

P

P+Q

P–Q�O

B� C

A
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� � θcos2)()()12( 22222 PQQPQPm =+−++∴ �����.....(i)�

� � ,oa� θsin2)()()12( 22222 PQQPQPm =+−+− ���.....(ii)�

� lehdj.k (ii)�dks (i)�ls Hkkx nsus ij] �

�
)}(1)12{(
)}(1)12{(tan 2222

2222

QPm
QPm

+−+
+−−

=θ �;k�
1
1tan

+
−

=
m
mθ .�

18. (b)� ;g Li"V gSA�

19. (a)�

�

�

�

�

�

� �
4

tan
135cos)(

135sin)(tan πα =
°−++

°−
=∴

QPQP
QP � .....(i)�

� � ,oa °−++−++= 135cos))((2)()(2 22 QPQPQPQP �

�������������������� � � ���������������������.….(ii)�

� � ∴�(i)�,oa�(ii) }kjk]� )12( +=P �,oa� )12( −=Q .� �

20. (c)� λ===
573
RQP ,�(ekuk)�

� � �⇒� λλ 7,3 == QP  ,oa λ5=R �

� � ⇒� θcos2222 PQQPR ++= �

� � ∴
14
11cos −=θ � � � � ......(i)�

� � P�,oa�R� ds chp dks.k ''α  gS 

� � vr%�
R

QP θα coscos +
= ⇒

3
2πα = .�

21. (b)� P�,oa�Q�dk ifj.kkeh�P ls ledks.k cukrk gS��

� � ∴
α

απ
cos

sin
2

tan
QP

Q
+

= ⇒� 0cos =+ αQP �

� � �⇒�
Q
P

−=αcos �� � � �.....(i)�

� � P�,oa� 'Q �dk ifj.kkeh� 'Q  ls ledks.k cukrk gSA 

� � ∴� 0cos'
cos'

sin
2

tan =+⇒
+

= α
α

απ PQ
PQ

P �

� � ⇒�
P
Q'cos −=α �� � � ......(ii)�

� � (i)�,oa�(ii) ls] �

� � ',,'' 2 QPQQQP
P
Q

Q
P

⇒=⇒−=− �xq.kksÙkj Js.kh esa gSaA��

22. (b)� ekuk fd cy� P� ,oa� Q� ds chp dk dks.k α � gS] rc 

α
απ

cos
sin

2
tan

QP
Q
+

= 0cos =+⇒ αQP ⇒
Q
P

−=αcos �

� � ∴� ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
= −

Q
P1cosα .�

23. (a)� ekuk fd nksuksa cyksa P�,oa�Q�ds chp dks.k�α  gSA�

� � rc� 18=+ QP �,oa ifj.kkeh�=12� � .....(i)� �

� � ⇒� 144cos222 =++ αPQQP � � .....(ii)� �

� � pw¡fd ifj.kkeh] NksVs cy�P�ij yEcor~ gS 

� � blfy, 
α

απ
cos

sin
2

tan
QP

Q
+

= ⇒� 0cos =+ αQP �

� � ∴�
Q
P−

=αcos � � � � .....(iii)�

� � (ii)�,oa�(iii)�ls] 1442 222 =−+ PQP ��

� � ⇒� 14422 =− PQ �;k� 8=− PQ � � .....(iv)�

� � (i)�,oa�(iv) dks gy djus ij] 5=P �,oa� 13=Q �

24. (b)�
α

απ
cos53

sin5
2

tan
+

= �⇒�
5
3cos −=α �

� � 416cos53253 2222 =⇒=⇒××++= RRR α �

� � vr% vHkh"V vuqikr�=�5�:�4.�

25. (a)� θcos2)3( 222 PQQPQ ++= � � .....(i)�

� ,oa�
θ

θ
cos

sin30tan
QP

Q
+

=° �� � .....(ii)�

� � (i) ls]� 22 cos22 PPQQ =− θ �

� � ⇒�
PQ

PQ
2

2cos
22 −

=θ � � � .....(iii)�

� � θ �dk eku lehdj.k�(ii) esa j[kus ij] �

� � QP 2= ,�����(fodYiksa dh tk¡p }kjk).�

26. (a)��Li"Vr%]� 38cos16 =θ ��

� � ⇒�
2
3cos =θ �

� � °==∴ 30
6
πθ .�

27. (c)� ,iPAB = �

� � ,
2

32
2

2 ji PPBC +−= �

� � ji
2

33
2
3 PPCA −

−
= �

� � ⇒�
22

2
33

2
32

2
3

2
2

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−+⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −−=
PPPPPR �

� � ⇒� 3PR = �

� � vc�
63

1

2
3
2
3

tan πθθ =⇒== �

� � ∴� BC  Hkqtk ds lkFk dks.k 
6
π

= .�

28. (a)� pw¡fd� NNN 1358 =+ �

3P 2P

P
A� B

C

R�

45°�
135°�

P–Q�

45°�

P+Q�

θ

8√3�N

16�N

Y�

X
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� � ∴ ↓N 13 , ↑N8 �o ↑5 ds ifj.kkeh ds cjkcj ,oa foijhr 

gSA �

29. (b)� fp= ls ;g Li"V gS] fd�DC�:�AD�=�1�:�2.�

�

�

�

�

�

�

�

30. (c)� αcos2222 PQQPR ++= �

� vr% αcos5122)5()12()13( 222 ××++= �;k� 0cos =α �

� ∴�
2
πα = .��

31. (b)� cyksa ds fo;kstu ls ;g Li"V gS vr% ifj.kkeh dh fØ;k 

js[kk� 02 =− xy �gSA�

�

�

�

�

�

32. (c)� ekuk fd�N�ds nks ?kVd�Nx�,oa�Ny gSa�

� tgk¡� xN �=� θcosN �

� ������ θsinNNy = � � � �

� fn;k x;k gS] yx NN 2= ,�

�������rc� 222 NNN yx =+ �

� ⇒�� 2224 NNN yy =+ �

� ⇒� 225 NNy = �⇒�
5

NNy = �,oa�
5

2NN x = .��

33. (c)�

� �

�

�

�
�

� �
C

R
B

Q
A

P
2sin2sin2sin

== ,�(ykWeh çes; ls)�

� �
R

CcC
R

BbB
R

AaA cos2sin,cos2sin,cos2sin ===Q �

� � ∴ CcBbAaRQP cos:cos:cos:::: .�

34. (b)� kRQP
===

− θθθπ 2sinsin)32sin(
,�(ekuk)�

� � ∴ kP )sin4sin3( 3 θθ −−= �

� ����� ⇒� θθ sin)sin43( 2 kP −−= �

� � gy djus ij] �
Q

RQP
22 −

= .�

35. (d)� Li"Vr%�P�,oa�R�ds chp dk dks.k gS]��

� � oooo 90)120150(360 =+− .��

� � ykWeh çes; }kjk]�
°

=
°

=
° 150sin90sin120sin

RQP �

� � ⇒�
2/112/3

RQP
== �⇒�

123
RQP

== �
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� � vc� ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −++=
3

cos2' 222 π
αFFFR �
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⎠
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� CDAB += 0=−+= )( ABAB �
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⎜
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⎠
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⎜
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� � �
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⎠
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⎜⎜
⎝

⎛
−

Q
P

Q
P �

� � 1=∴
Q
P

�;k�2.�
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46. (b)� fp= ls,� 5
4

cos =
πF �
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� � 222 558 QPR += � � � .....(v)� �
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ç’ukuqlkj�
θ

θπ
cos

sin
2

tan
QP

Q
+

= �
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7. (a)� ekuk fd lefn’k lekUrj cy�P�,oa�Q� fdlh Bksl fiaM ds 
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� � ∴� 0... =++ IFRIEQIDP �

� � ;k 0... =++ rRrQrP �

� � ⇒� 0=++ RQP .�

�

12. (c)�

�

�

�

�
�

� � Ekkuk fd cy ftuds�ifjek.k�10N�,oa�16N�gS Øe’k%�A�,oa�

B�ij dk;Zjr gSaA ekuk fd ifj.kkeh� C�ij dk;Zjr gS] rc 

16
6

2416
1016

×=⇒⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
=

ABABAC ⇒ 9=AB �lseh-�

13. (a)���������������������������������������

�

�

�

� � � Q
QP

ABAC ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

= �,oa� P
QP

ABAD ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

= � �

� � pw¡fd ifj.kkeh dh fLFkfr vifjofrZr gS 

� � ∴� ADAC = ⇒ P
QP

ABQ
QP

AB   ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

⇒� QP = .�

14. (a)�

θ�
A� B CO�

F

r r

r
I

F E

D CB

A

10N

A

24��

ls eh

16

B

R=6 N

C

A C B

P QR=P+Q

A D B

Q PR

P�– Q

C A

P

B

Q

R=P–Q�

D A

P+S

B

Q+S

C

8eh�
6eh�

B�

R�

A
2eh C�

Q�P
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�

�

�

�
�

� � � pw¡fd cy lUrqyu esa gSa 

� � � QPR +=∴ �,oa� Q
QP

ABAC ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

= �

� � � ⇒� QPR += �,oa� Q
QP ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=
64 �

� � � ⇒� QPR += ,oa� QQP 322 =+ �

� � � ⇒� QPR += ,oa� QP =2 ⇒� QP =2 ,oa� PR 3= �

� � � ⇒� 3:2:13:2::: == PPPRQP .�

15. (c)�

�

�

�

� � � ifj.kkeh� 1212 =+⇒= QPN ⇒� 8124 =⇒=+ QQ �

� � � vc� 8
12
18

×=⇒⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

= ACQ
QP

ABAC �

� � � ∴� 12=AC lseh-�

16. (b)� pw¡fd nksuksa cy;qXe lerqY; gSa] blfy, budk vk?kw.kZ leku 

gSA vr%� NFF 166812 =⇒×=× .�

17. (d)� ;g ewyHkwr fl)kar gSA�

18. (b)� ;g ewyHkwr fl)kar gSA�

19. (a)� 2=+
P
Q

Q
P ,�������(fn;k x;k gS)�

� � �⇒� 0222 =−+ PQQP � 0)( 2 =−⇒ QP �⇒� QP = .�

20. (d)� ;g ewyHkwr fl)kar gSA�

21. (a)� ;g Li"V gSA��

22. (a)� nks lefn’k lekUrj cy�P�,oa�3P gSA ;fn�P�dh fn’kk myV 

nh tk, rc muds ifj.kkeh dh nwjh �

 ABP
PP

AB
4
33.

3
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
= �

� 3040
4
3

=×= lseh,� 40( =ABQ lseh).�

23. (b)� ;g Li"V gSA�

24. (b)� Q
QP

ABAC ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

= �,oa� Q
QP

ABAD ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

= �

� � ∴ ADACCD += ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=
QP

ABQ
QP

ABQ �

�

�

�

�
�

� � ∴ AB
QP

PQCD ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
=

22
2 .�

25. (b)� fn, x, cyksa dk ifj.kkeh =�(5+15)�N�=�20�N��

ekuk fd ;g�C ij dk;Zjr gS] rc��

� � 15
20
615

155
×=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+

=
ABAC � �

� ������∴ 5.4=AC eh-�

26. (b)� ekuk fd NM+�fcUnq P ij larqfyr gS tks fd�A�ls x�lseh nwjh 

ij gS�

� ��

�

�

�

� � ∴�P ds lkis{k vk?kw.kZ ysus ij] PBPGPA .2.4.10 += �
� � ⇒� )100(2)50(410 xxx −+−= ⇒ 25=x lseh-�

27. (c) pw¡fd� F �dk A�ds lkis{k vk?kw.kZ 'kwU; gS] blfy, F ,�A�ls 

xqtjsxkA ekuk fd� F � ds AB� ,oa� AC� ds vuqfn'k ?kVd 

Øe'k% X�,oa�Y�gSa] rc�B ds ifjr% F �dk vk?kw.kZ 9= �

� � ⇒� 93 =Y �⇒� 3=Y �

� � C ds ifjr% F �dk vk?kw.kZ =�16�

� � ⇒� 164 =X �⇒� 4=X �

� � vr%� 222 YXF += 2534 22 =+= �

� � ⇒� 5=F .�
�

28. (d)� ewyfcUnq ds ifjr% ifj.kkeh cy dk vk?kw.kZ�

�

�

�

�

�

�
�

� � =�O(0,�0) ds lkis{k cy vk?kw.kZ dk chtxf.krh; ;ksx 

� � =�5W.OL�–�6W.OM�=�5W.2�–�6W.3�=�–�8W.�

29. (c)� B ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij]�

�

�

�
�

�

A C B

P=4N Q=8N12N

D
A

P

C

P+Q

P–Q

B

Q

A C B

5N 15NR

A G B

10xzke 2xzke4xzke

x P

5lseh

3lseh

4�lseh

C

B� A

W F

P

C
BA

P(2,3)�
6W�

5W�
Y

L�
X�

M

O
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�

� P.BC�=�W.BA�⇒�P�=�W.AB/x�⇒�P�∝
x
1 .�

30. (a)� α×=× IF r2 �⇒� 1)2(222 2 ××=×F �⇒� NF 2= .�

31. (c)� igyh fLFkfr esa ekuk fd ifj.kkeh� C� ij dk;Zjr gS] rc�

Q
QP

ABAC ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

= � � � .....(i)�

� � tc� P� ,oa� Q� dks vkil esa cny fn;k tk,] ekuk fd 

ifj.kkeh� D ij dk;Zjr gS] rc� P
QP

ABAD  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=

� .....(ii)� �

� � � (i)�,oa�(ii) ls]�

� � AB
QP
QPQ

QP
ABP

QP
ABACADCD ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
−

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

−⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=−= .�

�

32. (c)�

�

�

�

�
�

� ;gk¡,� NQP 9=− � � � .....(i)�

� � � P�,oa�Q�dk ifj.kkeh�C ij dk;Zjr gSA��

� � � ∴� Q
QP

ABAC  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

= Q 
9
510 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⇒ ⇒ 18=Q U;wVu 

� � � lehdj.k (i) esa Q�dk eku j[kus ij]��

� � � 918 =−P ⇒� 27=P �U;wVu ,oa 18=Q �U;wVu-�

33. (d)� cy�xy-ry esa js[kk ds vuqfn’k dk;Zjr gSA pw¡fd cy vk?kw.kZ]  

cy ds ry ds yacor~ gS] blfy, vHkh"V vk?kw.kZ z-v{k ds 

lkis{k gSA js[kk dk lehdj.k 0112 =−+ yx ��gSA�

� � ∴ )1 ,4( ls js[kk dh yacor~ nwjh
41

111.24
+

−+
= � p== 5 �

� � vr% vHkh"V vk?kw.kZ p5= = 555 = bdkbZ-�

34. (c)� O�ds lkis{k T dk vk?kw.kZ θsin.. AOTOLT == �

� � � θθθ 2sin.
2
1sincos. ABTABT == �

�

�

�

�

�

�

�

� � pw¡fd� T� ,oa� AB� }kjk fn;k x;k vk?kw.kZ vf/kdre gS tc�
12sin =θ �vFkkZr~ tc� °= 45θ �

� � ∴
2

sin ABABOB == θ .�

35. (c)�

�

�

�

�
�

� � ekuk� P� rFkk� Q� nks vlefn'k lekUrj cy gSa] tks fd n`<+ 

fiaM�A�rFkk�B�ij dk;Zjr gSA ekuk fd�ifj.kkeh cy QP − ,�

fcUnq�C ij dk;Zjr gS] rc Q
QP

ABAC ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

= � .....(i)�

� � vc çR;sd cy� P�vkSj� Q�dks S }kjk c<+k;k tkrk gS rFkk 

ekuk fd ifj.kkeh�D ij dk;Zjr gS] rc�

� � � )()(
)()(

SQ
QP

ABSQ
SQSP

ABAD +⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

=+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+−+

= �

� � � vc,� Q
QP

ABSQ
QP

ABACADCD ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

−+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

=−= )( �

� � � �
QP

dSS
QP

AB
−

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

= .�

36. (c)� ekuk� dAB = �,oa�AM,�A�ls�P rd dh yEcor~ nwjh gSA�

� � ABMΔ  esa,� θθ sinsin dAM
AB
AM

=⇒= � � �

�

�

�

�

�

�

�

�

� � cy ;qXe dk vk?kw.kZ� AMPG .= �=� θsin.dP � ......(i)�

� � tc�P�dks ledks.k ls ?kqek;k tkrk gS] rc��

� � cy ;qXe dk vk?kw.kZ� θθ cos)90sin(. PddPH =+= �

� � tc�P�dks�α dks.k ls ?kqek;k tkrk gS] rc��

� � cy ;qXe dk vk?kw.kZ�=� )sin(. θα +dP �

� � = )sincoscos(sin. θαθα +dP �

� � = αθαθ cos)sin(sin)cos.( PddP + = αα cossin GH + .�

37. (b)� 4� bdkbZ cy� AB� ds vuqfn’k vkSj� 4� bdkbZ cy� CD� ds 

vuqfn’k] ,d� 4a�bdkbZ dk cy ;qXe cukrs gSaA blh çdkj�

L

T

B

OA
θ�

P�– Q

C A�

P

B�

Q�

P–Q=9N P

B

Q

10eh 5ehC
A�

N�

A
θ θ�d�

90o–θ� θ�

B�

M�
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BC�ds vuqfn’k 3�bdkbZ vkSj�DA ds vuqfn’k�3�bdkbZ,�3a�
bdkbZ dk ,d cy ;qXe cukrs gSaA�

 

 

 

 

 

�

pw¡fd nksuksa cy ;qXe ,d gh fn’kk esa gSa vr% nksuksa cy ;qXeksa 

dk ifj.kkeh ,d 7a�bdkbZ dk cy ;qXe gksxkA�

38. (c)� pw¡fd ifj.kkeh� ΔABC ds ifjdsUæ ls xqtjrk gS] blfy, 

mlds lkis{k vk?kw.kksZa dk chtxf.krh; ;ksx 'kwU; gSA�

vr%�P�+�Q�+�R�=�0.�

39. (c)� GPa = �,oa� HPb = � � .....(i)�

� � Li"Vr%]� 222 xba =+ �

� � 2

2

2

2

P
H

P
Gx +=⇒ 22 HGPx +=⇒ ,�[(i) ls]�

� � �

�

�

�

�

� � vr% vHkh"V vk?kw.kZ�=� 22 HG + .�

40. (d)  21 BlAl = ,� ( )RllH 21 += �

� � ekuk ifjofrZr nwjh�=�x�

� � (A�+�R)(l1�–�x)�=�(B�–�R)(l2�+�x)��

� � �

�

�

�

� � ⇒�
BA

Hx
+

= .�

 

 leryh; cyksa dk lUrqyu 
�

1. (d)� AOBΔ  esa�m�–�n�çes; ds ç;ksx ls]�

� � � )90cot(1cot.1cot)11( θαθ −°−=+ �

� � ⇒� θαθ tancotcot2 −= �

� � ⇒�
12
7

12
9

9
12cot2 =−=θ �

� �
24
7cot =⇒ θ �

� � ∴�
25
24sin =θ .�

2. (c)� ekuk Mksjh esa ruko�T�gSSA�

� cy dks {kSfrtr% ,oa m/okZ/kjr% fo;ksftr djus ij] 

� WTT =+θcos ⇒� WT =+ )cos1( θ �

� fdUrq� 222)( xaxl +=− �⇒�
l
alx

2

22 −
= �

�

�

�
�

� vc�
22

22

22

22

2

2cos
al
al

l
all

l
al

xl
x

+

−
=

−
−

−

=
−

=θ �

� ∴�
22

2

22

22 21cos1
al

l
al
al

+
=

+

−
+=+ θ �

� ∴� W
l

al

al
l

WWT  
22cos1 2

22

22

2 ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ +
=

+

=
+

=
θ

.�

�

3. (b)�

�

�

�

�

�

� � � ;gk¡,�
13
5sin =θ ,�

13
12cos =θ �

� � θθ cossin 21 TT = �,oa� 5.6sincos 21 =+ θθ TT �

� � ∴�
13

12
13

5 21 ×
=

× TT
�⇒� 21 125 TT = �� …..(i)�

� � ,oa� 135.6125 12 ×=+ TT � � � .....(ii)�

C

3

B
4

3

D

A

4

PP

P
B�

a
x�

b A

P P

P

A�

R�

A+B B

R�

l1 l2�

90°–θ θ�
13eh�

12eh�5�eh
T1� T2�90°–θ�θ

G

6.5fdxzk�

B�A

α�
θ�

90°–θ

15lseh

W�A�

B

O�

�9lseh

12lseh�

a

(l–x)
T

T

BA

W

P

θ�
x
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� � (i)�,oa�(ii) dks gy djus ij]�

� � 61 =T �,oa 5.22 =T .�

4. (c)� ekuk fd Mksjh esa ruko�T�gSA�

� � vc]� WT =θsin �

� � ⇒�
θsin

WT = ⇒�
22

.
/ ACOC

OCW
OCOA

WT
−

== �

�

�

�

�

�

�

�

� � ∴�
lrl

rlW

rrl

rlWT
2

)(

)(

)(
222 +

+
=

−+

+
= .�

5. (c)� pw¡fd ik¡pok cy çFke pkjksa cyksa ds ifj.kkeh ds cjkcj ,oa 

foijhr gks Hkh ldrk gS vkSj ugha Hkh�

� � ∴�Li"Vr%� 4=n .�

6. (a)� lrg ?k"kZ.kjfgr gS] vr% NM+ {kSfrt ls U;wure >qdko ij 

gksxh] vFkkZr~ NM+ {kSfrt ls� o0 dks.k ij >qdh gksxhA�

7. (d)� ;g ewyHkwr fl)kar gSA�

8. (d)� ;g Li"V gSA�

A� C�

T�

W�

R�
r�

O�

r�

l�
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9. (c) ekuk fd vkjksfir cy fp=kuqlkj gSA cyksa ds X-v{k ,oa            
Y-v{k ds vuqfn'k ?kVd fuEu gksaxs] 

 QPPP oo =++ 60cos60cos (X-v{k ds vuqfn’k)  ..…(i) 

  oo PP 60sin60cos = ,  (Y-v{k ds vuqfn’k)       …..(ii) 
 
 
 
 
 

  bl çdkj] QPPP =++
22

 

  ∴ QP =2 . 

10. (b,c) lkE;koLFkk ds fy, A dh çfrfØ;k R ,oa B dh çfrfØ;k S, O 

ij feyrh gS blfy, W Hkkj dh dk;Zdkjh js[kk O ls xqtjrh 
gSA 

 
 
 
 

 
 
 
 

 Li"Vr%] BMAB >  vFkkZr~  3.0>AB ehVj 

 AGAB <  ⇒ ACAB
2
1

<  ⇒ 0.1<AB ehVj- 

11. (a) 
 
 
 
 
 
 

 Ekkuk Mksjh AC esa ruko T gS rFkk R o S Øe’k% A rFkk B ij 
vfHkyac çfrfØ;k gSA cy dks {kSfrtr% rFkk Å/okZ/kjr%% 
fo;ksftr djus ij] 

 120, == RST  

  A ds lkis{k vk?kw.kZ ysus ij] AMBCS 120. =  

  ⇒ θθθ cos
2

17120sin17cos120. ×=×⇒= SAGBCS  

  ⇒ 
BC
ACSS ×=⇒= 60cot60 θ  

  ⇒ 32
817

860
22
=

−
×=S , (Q fn;k gS AC = 8 eh) 

  ∴ 32=T  fdxzk Hkkj- 
12. (c) ekuk NM+ dk e/; fcUnq G gS ftl ij Hkkj W uhps dh fn’kk 

esa dk;Zjr gSA ekuk Hkkj dh fØ;k js[kk rFkk vfHkyac 
çfrfØ;k R nhokj rFkk NM+ ds chp O ij feyrs gSaA pw¡fd 

;g nksuksa cy O ls gksdj xqtjrs gSa vr% Mksjh esa ruko 
vFkkZr~ rhljk cy Hkh O ls gh gksdj xqtjsxk rFkk AS og 
Mksjh gS tgk¡ S Å/okZ/kjr% B ds Åij gSA  
A ls gksdj] nhokj ij yac AX [khapkA vc ABO Δ  esa GO, SB 
ds lekUrj [khaph x;h gS tks fd AB ds e/; fcUnq ls gksdj 
xqtjrh gSA 

vr% θcos2.2 BGOGSB ==  = θcosa  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  vc ABSΔ  ij dksT;k (cosine) lw= yxkus ij] 

   
SBAB

ASSBAB
.2

)180cos(
222 −+

=−° θ  

   ;k 
θ

θθ
cos.2

)cos(cos
222

aa
laa −+

=− , (QAS = l ,oa AB=a) 

   ;k 2−+=− laaa θθ 22222 coscos2  

   ∴ θ2222 cos3aal =−  ;k 2

22
2

3
cos

a
al −

=θ . 

13. (b) 
 
 
 
 
 
  pw¡fd AB ds vuqfn'k sec B ,oa AC ds vuqfn'k sec C dk 

ifj.kkeh cy AD ds vuqfn'k gSA Bsec  ,oa Csec  dk cy 
vk?kw.kZ D ds ifjr% 'kwU; gSA 

  ∴ DMCDLB .sec.sec =  
    ⇒ CCDCBBDB sin.secsin.sec =  

   ;k 
b
c

B
C

CCD
BBD

==
sin
sin

sec
sec

 ;k k
Cb

CD
Bc

BD
==

coscos
 

   ∴ )coscos( CcBckCDBDBCa +=+==  

   ⇒ 1. =⇒= kaka  

   ∴ CbCDBcBD cos,cos == . vr% 
2
π

=∠BDA  

   vFkkZr~ A ls BC ij yEc dk ikn fcUnq D gSA 

14. (a) oooR 240cos10120cos100cos10cos ++=θ  

  0
2

10
2

1010cos =−−=θR  

  ,oa oooR 240sin10120sin100sin10sin ++=θ  

  0
2

310
2
310sin =−=θR  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

  vr% 00]sin[cos 222 =⇒=+ RR θθ . 

15. (c) vaxwBh (Ring) dh f=T;k = 3 lseh 

 OO ′ 4= lseh 

 ekuk fd Mksjh dh yEckbZ = OB = l lseh 

 rc BCO′Δ  esa, 
2
π

=′∠ COB    

α θ 

G 
θ 

a/2 

a/2 

A X

B R 
O 

T 

S 

α 

120 kg

θ 

R 

A 

S B 

17 eh-

C 

G

M 

sec B 

L

B
D 

C 

M 

sec C 

A 

120o 

10

10

10

240o

O 

XX' 
Q 
→ 

P 
→ 

P 
→ 

P 
→ 

Y 

Y' 

60° 

60° 

A O 

W 

R 

C 

G 

0.3eh- 

S 

B 
M 
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(Mksjh leku varjky ij tqM+h gS) 

 vr% BCO′Δ  lef}ckgq ledks.k f=Hkqt gS  

 ∴ 23=BC  lseh 

 BOO ′Δ  esa, 
2
π

=′∠ OOB   

 ∴ 534 22 =+== lOB lseh 

 ekuk fd θ=∠BOC , rc  

 
25
16

552
)23(55

..2
cos

222222
=

××
−+

=
−+

=
OBOC

BCOBOCθ . 

16. (a,c) )( nm −  çes; }kjk 

  βαθ cot.1cot.1cot)11( −=+  

  ⇒ βαθ cotcotcot2 −=  

  Q oAOB 90=∠ , αβ −= o90  

  vr% αβ tancot =  

  ∴ ααθ tancotcot2 −=  

  ⇒ 
12
7

4
3

3
4cot2 =−=θ  

  ⇒
24
7cot =θ , ∴ 

25
7cos =θ  

  
25
24sin =θ . vr% ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −−

25
24sin

25
7cos 11θ . 

17. (d) ;g Li"V gSA 

18. (a) ledks.k f=Hkqt esa d.kZ dk e/; fcUnq 'kh"kZ ls cjkcj nwjh ij 
gksrk gSA  

 ∴ DADCDB ==  ,oa oBAC 90=∠  
 )( nm −  çes; }kjk, βαθ cot.1cot.1cot)11( −=+  

 ⇒ ααθ tancotcot2 −= ,   )90( αβ −= oQ  

 ⇒ 
b

b
b
b

3
3cot2 −=θ  

 ⇒ 
3
8cot2 =θ   

 ⇒ 
3
4cot =θ  

vr% 
5
3sin =θ   

⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −

5
3sin 1θ . 

19. (a) ekuk fd AB, 2a yEckbZ rFkk W Hkkj dh ,d NM+ gSA ;g 

fdlh fpduh ¼?k"kZ.k jfgr½ nhokj ds lgkjs A rFkk [kw¡Vh C ds 

Åij fLFkr gS tks fd nhokj ls h nwjh ij gSA NM+ fuEu cyksa 
ds çHkko esa larqyu esa gksxh : 

  (i) G ij Hkkj W 

  (ii) A ij çfrfØ;k R 

  (iii) C ij] AB ds yEcor~ çfrfØ;k S  

  pw¡fd NM+ larqyu esa gS vr% ;g rhuksa cy fcUnq O ij 
laxkeh gSaA 

 

 

 

 

 
 

  ΔACK esa] sin θ =
AC
h

 

  ΔACO esa] sin θ = 
AO
AC

 

  ΔAGO esa] sin θ = 
a

AO
  

  
a
h

a
AO

AO
AC

AC
h

==∴ ..sin3 θ . 

 

?k"kZ.k 
 
1. (b) ;fn fdlh ur lery ij dksbZ oLrq vius Hkkj ds dkj.k 

Bhd uhps fQlyus dh fLFkfr esa 

gks] rks ur lery ds >qdko 
dks.k dk eku ?k"kZ.k dks.k ds 
cjkcj gksrk gSA 

 oSdfYid : ekuk W oLrq dk Hkkj 

gS rc RW =αcos ;  

        RW μα =sin  

 ∴ αμ tan=  ⇒ αλαλ =⇒= tantan , tgk¡ λ  ?k"kZ.k 

dks.k gSA  

2. (c) ;fn λα ≤ , rc fiaM lhekar lkE; esa gS ,oa Bhd fQlyus 

dh voLFkk esa gSA 

3. (c) ;g Li"V gSA 

4. (a) fn;k x;k gS] 5.0=μ  ,oa o45=θ  

 lHkh cyksa dks ry ds yEcor~ rFkk vuqfn'k fo;ksftr djus 

ij] Ffmg =+ )sin( θ   

 ,oa θμμ cosmgNf ==  

 
 
 

  )cos(sin θμθ +=∴ mgF  

              23
22

1
2

14 =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+= g fdxzk Hkkj- 

5. (b) ekuk fd oLrq dks ur lery ij Åij dh vksj xfr djkus 

ds fy, vko’;d cy P gS tks fd 

lery ds lkFk θ  dks.k ij 

dk;Zjr gS] rc  

  ,
)cos(
)sin(
λθ
λα

−
+

=WP  )tan( λμ =Q  

 

 cy P U;wure gksxk tc 
)cos( λθ −  dk eku vf/kdre gksxk vFkkZr~ 1)cos( =− λθ , 

vr% P dk U;wure eku )sin( λα +W  gSA 

6. (a) ;gk¡ RP μθ =cos  …..(i) 

  rFkk WPR =+ θsin  ….(ii) 

  (i) o (ii) ls] )sin(cos θμθ PWP −=  

  ⇒ WP μθμθ =+ )sin(cos  

  ⇒ 
θμθ

μ
sincos +

=
WP  

 θ   

P

R  

μR 

W

α W

R μR

α
W

α
A

P

θ

μR

R

β B

3lseh

θ 1

C α 
A

4lseh 

O 

W 

1 5lseh

α 

θ 
β

1

W B 

C

b
3 b 

D 

A 

1 

K 

M 

θ 

h 
C 

O 
θ 

θ

G
B 

R 

W

N 

S 

A 

A 

D 
O′ 3lseh C

B

θ

4 
l
se
h 

O

mg sinθ 45° 

mg cosθ 

N
F

f 
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  ⇒ 
θλθ

λ
sin.tancos

tan.
+

=
WP , )tan( λμ =Q  

  ⇒ 
)cos(

sin
sinsincoscos

sin
λθ
λ

λθλθ
λ

−
=⇒

+
=

WPWP  

  P U;wure gksxk tc )cos( λθ −  vf/kdre gksxk vFkkZr~ 

1)cos( =− λθ . vr% U;wure λsinWP = . 

7. (a) θμ tan= ,    (lhekUr lkE;) 

  
3

130tan =°=μ  

  ∴?k"kZ.k dk xq.kkad =
3

1
. 

8. (a) fLFkfr I : tc cy P  ry ds vuqfn’k dk;Zjr~ gks % 
 
 
 
 
 

 
 

 cyksa dks ry ds vuqfn'k ,oa yEocr~ fo;ksftr djus ij] 

 θμ sinWRP =+ and θcosWR =  

 ⇒ θθμ sincos WWP =+  ⇒ )cos(sin θμθ −=WP  

 ⇒ θμθ cossin −=
W
P

   .....(i) 

 fLFkfr II : tc cy P {kSfrt ry esa dk;Zjr~ gks : cy dks ry 
ds vuqfn’k ,oa mlds yacor~ fo;ksftr djus ij]  

 θμθ sincos WSP =+  ,oa θθ cossin WPS +=  

 ⇒ θθθμθ sin)cossin(cos WWPP =++  

 ⇒ 
θμθ
θμθ

sincos
)cos(sin

+
−

=
WP    

 ⇒ 
θμθ
θμθ

sincos
cossin

+
−

=
W
P

   .....(ii) 

 
 
 
 
 
 

 (i) ,oa (ii) ls]  

 
θμθ
θμθθμθ

sincos
cossincossin

+
−

=−  

 1sincos =+ θμθ ⇒ 
θ
θμ

sin
cos1 −

=   .....(iii) 

  (i) ,oa (iii) ls] 
θ
θθθ

sin
)cos1(cossin −

−=
W
P

 

  ⇒ 
θ

θθθ
sin

coscossin 22 +−
=

W
P

 

  ⇒ 
θ
θ

sin
cos1 −

=
W
P

⇒ μ=
W
P

,   ((iii) ls) 

  φtan=
W
P

,   ]tan[ φμ =Q . 

9. (a) 
 
 
 
 
 
 

  cyksa dks {kSfrt ,oa Å/okZ/kj ry esa fo;ksftr djus ij]  

   RS μ= ,oa WR = . vr% WS μ= . 

10. (b) fiaM ml fcUnq ls uhps dh vksj fQlysxk tc λα = , tgk¡ 
α  lery dk >qdko gSA 

vr% °=⇒== 30
3

1tantan αλα .  

11. (a) U;wure {kSfrt cy 

   104025.0)40(. =×=== μμ R  fdxzk Hkkj-  

12. (a) ekuk v)Zxksykdkj vkoj.k fdlh :{k urlery ij bl 

izdkj j[kk gS fd fcUnq A urlery dks Li’kZ djrk gSA R 
rFkk Rμ  dk ifj.kkeh] AO ds lkFk λ  dks.k cukrk gS ,oa 

lkE;koLFkk ds fy;s vkoj.k W ds Hkkj ds cjkcj ,oa foijhr 

gSA bl izdkj AG Å/okZ/kj gS vr% αλ = , tgk¡ {kSfrt ls 

urlery dk >qdko α  gSA 

;fn ifjf/k ds vk/kkj ry dk {kSfrt ls >qdko θ  gS] rc 
θ=∠AGB  

  OAGΔ  esa] T;k fu;e (sine rule) ls]   

  
λsinsin

OG
OGA

OA
=  ;k 

λθπ sin
2/

)sin(
aa

=
−

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  ∴ )sin2(sinsin2sin 1 λθλθ −=⇒= . 

13. (c) ekuk fd lh<+h AB dk e/;fcUnq G gSA ekuk fd D mPpre 
fcUnq gS] tgk¡ rd O;fDr p<+ ldrk gS ,oa xAD = . 

Ckyksa dk {kSfrt ,oa Å/okZ/kj ry esa fo;kstu djus ij]  

RS
2
1

=  ,oa 
23

1 WWSR +=+  ⇒ 
2

3
6
1 WRR =+  

 ⇒ 
7

9WR =     …..(i) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 B ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij]  

θ 
O 

R 

μR 

P 

A 

W

θ 
O 

S μS 

P 
A 

W

θ 

R 

B 

W 

G 

S 
A 

O μR 

θ 
λ 

G 

O

R

α α 

μR 

W 

A 

B 

θ 

R

A

W

G

S B 

D 

R/2

W/2 

45°

45° 

S
3
1
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 )45sin70.( oR = )45sin35.()45cos70(
2

oo WR
+  

oxW 45sin)70(
2

−+  

 ⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+=

2
70

2
353535 xWxWR  

 ∴ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=×

2
70

7
935 xWW

,   ((i)ls) 

 ∴ 50=x ehVj- 

14. (a) lhekUr lUrqyu dh fLFkfr esa]  

>qdko dks.k = ?k"kZ.k dks.k 

 ∴ ?k"kZ.k dks.k = 30°. 
15. (b)  
 
 
 
 
 
 

 cyksa dks {kSfrt ,oa Å/okZ/kj ry esa fo;ksftr djus ij]  

  0cos =− RT μα     …..(i) 

  0sin =−+ WTR α    …..(ii) 

  A ds lkis{k vk?kw.kZ ysus ij, ALWABT .. =   

  ⇒ αsin.. AGWABT =  ⇒ ( ) αsin2/WT =  …..(iii) 

  (i) ,oa (ii) ls] R dk foyksiu djus ij  
  0)sin(cos =−− αμα TWT  

  (iii) ls, 0sin
2

cossin
2

2 =⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ αμαα WWW
 

  ;k 
αα

α
α
ααμ

222 tansec2
tan

sin2
cossin

−
=

−
=  

  ;k 
α

αμ 2tan2
tan
+

= . 

16. (a)  
 
 
 
 
 
 

  ;fn ur lery dk >qdko bl fLFkfr esa α  gS] rc 
α=∠ 1AGO  

  ∴ 
h
a

h
a

GO
AO 4

4/
tan

1

1 ===α = θtan4  

  vc αλαλθμ <⇒<⇒< tantantan4  

  vr% 'kadq yq<+dus ls igys fQlysxkA 

17. (a) lhekUr lUrqyu dh fLFkfr esa, 

 WR =  ,oa RP μ= , 

 
 
 
 

 
 
 

  A ds lkis{k vk?kw.kZ ysus ij] csyu fQlyus ls igys yq<+dsxk 

;fn AMWADP .. >  vFkkZr~ rRRh .>μ ⇒ rh >μ . 

18. (a) 
 
 
 
 
 
 
 

  cyksa dks {kSfrt ,oa Å/okZ/kj ry esa fo;ksftr djus ij]   

   RS μ= , WSR =+ μ . vr% WSS
=+ μ

μ
 

   B ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] 

  °=°+° 45sin.45sin2.45cos2. aWaSaS μ  

  ;k  WS =+ )1(2 μ  

   ;k ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+=+ μ

μ
μ 1 )1(2 SS  ;k 0122 =−+ μμ   

   ⇒ 21 ±−=μ , ∴ 12 −=μ . 

19. (c) ekuk fd cy P, tks ry ls θ  dks.k ij dk;Zjr gS] fiaM dks 

ry ds Åij dh vksj mBkus ds fy, vko';d gS] rc  

 αμθ sincos WRP +=  

  αθμ sincos WPR −=  

 
 
 
 
 
 
 

  ,oa αθ cossin WRP =+ ;k  θα sincos PWR −=  

  ∴ )sincos()sincos( θαμαθ PWWP −=−  

    λμ tan= j[kus ij] rc )sin()cos( λαλθ +=− WP  

   ;k 
)cos(
)sin(

λθ
λα

−
+

=
WP  

    cy U;wure gksxk tc )cos( λθ −  vf/kdre gSA 

  vFkkZr~ 1)cos( =− λθ  ;k o0cos)cos( =− λθ  

  λθ =∴  vr% 1=k . 
20. (d) lhekUr lUrqyu dh fLFkfr esa] 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 35=µR  ,oa 140=R  
4
1

140
35

==⇒ µ . 

21. (b) ekuk fd ,d le:i lh<+h dk Hkkj W gS] rc cy dk {kSfrt 
,oa Å/okZ/kj ry esa fo;kstu djus ij] 

α 
A 

O1 

W 

B 

G 

O 

θ 

α 

 α A 

α 

α 

G 

L 

W B 

T 

C μR 

R 

90o 

R 

B

W 

G 

S A 

μS 

O μR

45o 

45o 

G 
W 

R 

B 
μR A 

D 
P C 

M 

μR

R 

35 fdxzk 

140 fdxzk 

μR 

α
O

W 

A 

α 

θ 

P 
R 
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  µRS =  ,oa WR =  

  µWS =⇒    .....(i) 
 
 
 
 
 
 

  A ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij]  

  0cos.sin.– =+ θθ ABSAGW  

  θθ cos.sin. ABSAGW =⇒   

  θθ cos.sin
2

. ABSABW =⇒ ,  ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ =
2

ABAGQ  

  θθ cos.sin.
2

ABµWABW
=⇒  ,    [(i) ls]  

  vr% µ2tan =θ . 

22. (b) ekuk fd vHkh"V cy P gS tks fd fiaM dks jksdrk gS ,oa ?k"kZ.k 
xq.kkad μ  gS 

fLFkfr I : °= 30cos6gR , 

        °= 30sin6gµR ,  (lhekUr lkE;) 

 
 
 
 
 

  
3

130tan =°=∴ µ  

  fLFkfr II : °= 60cos6gS ;  °=+ 60sin6gµSP  

  °=°+∴ 60sin6)60cos6(
3

1 ggP  

  ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−=

32
1

2
36gP  

  ⇒ gP 32=  

  vr% 32=P fdxzk Hkkj- 

23. (b) ekuk fd U;wure cy P ry ls θ  dks.k ij dk;Zjr gS tks fd 

fiaM dks xfr djkus ds fy, 
vko';d gSA vc cyksa dks {kSfrt 
,oa Å/okZ/kj ry esa fo;ksftr 
djus ij]  

 WRPµRP =+= θθ sin;cos  

  ]sin[cos θθ PWµP −=∴  

 

  ;k µWµP =+ ]sin[cos θθ  

  ;k 
)cos(

sin
)cos(

cos

sin.
cos
sincos λθ

λ
λθ
λ

θ
λ
λθ −

=
−

=
+

=
WµWµWP  

  vc P U;wure gS tc )cos( λθ −  vf/kdre gS vFkkZr~ 

1)cos( =− λθ  

  ∴ U;wure P = W sin λ 

  fdUrq 1=W Vu 1000 = fdxzk ,oa 600=P fdxzk 

  
5
3

1000
600sin ===∴

W
Pλ  ,oa .

4
3tan =λ  

  vr% 
4
3

=µ . 

 

xq#Ro dsUæ 
 

1. (b) f=Hkqt ds 'kh"kksZa ij j[ks x;s d.kksa rFkk f=Hkqt dk xq#Ro 
dsUæ leku gksxk vFkkZr~ dsUædA 

2. (c) ekuk fd 5 lseh ,oa 2.5 lseh f=T;k okys fNæksa ds dsUæ Øe’k% 

1G  ,oa 2G  gSaaA pdrh (Disc) dk Hkkj mlds {ks=Qy ds 

lekuqikrh gSA ekuk fd /kkrq dk ?kuRo ρ  gSA 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

     

   =w 10 lseh f=T;k okyh pdrh dk Hkkj πρ100=  

   =1w 5 lseh f=T;k okyh pdrh ¼fNæ½ dk Hkkj πρ25=  

   =2w 2.5 lseh f=T;k okyh pdrh ¼fNæ½ dk Hkkj πρ25.6=  

  ekuk fd O ls nwjh ekih tkrh gS ,oa OB dh vksj /kukRed 
,oa OA dh vksj _.kkRed yh tkrh gS] rc 

  =x 10 lseh dh f=T;k okyh pdrh ¼fNæ½ ds xq#RodsUæ dh ls 

nwjh 0=  

  =1x 5 lseh dh f=T;k okyh pdrh ¼fNæ½ ds xq#RodsUæ dh 

O ls nwjh 5−= lseh 

  2x = 2.5 lseh f=T;k okyh pdrh ¼fNæ½ ds xq#RodsUæ dh O 

ls nwjh 5.7= lseh 

  ∴ 
21

2211

www
xwxwwx

OG
−−
−−

=  

                  

22
25

25.625100
5.725.65250100
=

−−
×−×+×

=
πρπρπρ
πρπρπρ

lseh- 

3. (d) ekuk fd NM+ ds vuqçLFk dkV dk {ks=Qy A gS] rc 

  .
4
3

3

4
.

3

4

0

2

0

3

0

2

0

2

a
a

a

dxx

dxx

Adxxk

Adxxkx
x

a

a

a

a

====

∫
∫

∫
∫

 

4. (c) fudk; dk xq#RodsUæ AB ds e/;fcUnq G ij gksus ds fy,] 

321
10032151

++
×+×+×

=
xAG  

 
 
 
 
 
 
 

  300215675 ++=×⇒ x  

  ⇒ 5.671352 =⇒= xx  lseh- 

5. (b) ;gk¡ o`Ùk dh f=T;k = 2
2
4
==OA  

G2 O G1 

x 

B A 

G1 G O 
A B

G2

R 

A μR O 

G 

W 

θ 

S B

μR 

R

θ

P

W

30° 6 g 

μR R 
P 

60° 

6g 

R μS 

P 

1 fd-xzk- 2 fd-xzk- 3 fd-xzk- 
(1+2+3)fd-xzk- 

A
E G 

D 
B

x lseh

50 lseh
75lseh 15lseh
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 ∴ o`Ùk dk {ks=Qy = ππ 4)2( 2 =  

 ekuk fd oxZ dh Hkqtk x gS 

 rc 2
2
42 2 =⇒= xx  

 ekuk 1G  oxkZdkj IysV dk xq#RodsUæ ,oa 'ks"k Hkkx dk 

xq#RodsUæ 2G  gSA 

 rc 
gg

OGqgOG
ρρπ

ρρπ
2

1
2

2
)2()4(

)()2(0)4(
−

−×−×
=  

     
12

1
2)4(

2
2 −

=
−

=
πρρπ

ρ
gg

gOG . 

6. (a) xq#RodsUæ vk/kkj ,oa 'kh"kZ dks 1: 2 ds vuqikr esa ck¡Vrk gSA 
  
 
 
 

 
 

7. (a) 
8
3

1
aCG = ,    (v/kZxksys dk xq#RodsUæ) 

  
22
aCG = ,     (csyu dk xq#RodsUæ) 

  ∴ 
8
5

8
3

1
aaaOG =−=  

  ,oa  
2

3
22

aaaOG =+=  

  ekuk fd la;qDr fiaM dk xq#RodsUæ G gS] rc 

  aa
aa

gaaga

agaaaga
OG >=

+

+
=

+

++⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛

=
20

23

1
3
2

2
3

12
5

3
2

2
3)(

8
5

3
2

  
23

23

ρπρπ

ρπρπ
 

  ⇒ C ds Åij G gS] vr% G csyu ds vUnj gksxkA 

8. (c) fudk; dk xq#RodsUæ ABCΔ  ds dsUæd G ij gS] pw¡fd 
8=BC lseh ,oa d.kZ dk e/; fcUnq ledks.k f=Hkqt esa 

'kh"kksZa ls cjkcj nwjh ij gksrk gSA 
 
 
 
 
 
 

  vr%]  4=== CDBDAD lseh 

  ∴   
3
8

3
2

== ADAG lseh- 

9. (c)  
 
 
 

 
 
 

  xq#RodsUæ dh A ls nwjh  

  
25
73

5)114(32
453)114(2312
=

++++
×+×++×+×

= . 

10. (b) ekuk AB dk e/; fcUnq L gS] rc ABCL ⊥  ,oa ABDL⊥ .  

fn;k x;k gS, 12=CL lseh ,oa DL = 6 lseh 

  ∴ 4
3
1

1 == CLLG lseh ,oa 2
3
1

2 == DLLG lseh 

  prqHkqZt ABCD  dk xq#RodsUæ G gS] tks fd 21GG  dk 

e/;fcUnq gSA ∴  3121 == GGGG lseh 

   
 
 
 
 
 
 
 

 
  ⇒ )34(11 −=−= GGLGGL lseh 1= lseh- 
 

11. (c) ekuk fd Hkqtk CBCA,  dks funsZ'kkad v{k ysrs gSaA 

 ;gk¡] 4=CA lseh, 3=CB lseh 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hkqtkvksa ds e/;fcUnq ds funsZ’kkad D(2,0); E(2,3/2); F(0,3/2) gSaA 

 ekuk ),( yx  cyksaa ds dsUæ ds funsZ’kkad gS] rc 

 
PPPPPP

PPPPPPx
222

020224220
+++++

×+×+×+×+×+×
=  

 
3
4

=x  

 
PPPPPP

PPPPPP
y

222
2
323

2
320020

+++++

×+×+×+×+×+×
=  

 1=y  

 ∴ lekarj cyksa dk dsUæ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 1,

3
4G  

 vr% )0,0(C  ls bldh nwjh  

    
3
5)1(

3
4 2

2

=+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛== GC lseh- 

 

Critical Thinking Questions 
 

1. (d) ekuk fd cy P ,oa Q ds chp dk dks.k 3θ  gSA ;g fn;k x;k 
gS fd P ,oa Q dk ifj.kkeh R muds chp ds dks.k dks        1 : 2 
ds vuqikr esa foHkkftr djrk gSA bldk vFkZ gS fd ifj.kkeh 
P dh fn’kk ls θ dks.k ,oa Q dh fn’kk ls 2θ dks.k cukrh gSA 

2 

1 

C 

D 

G 

A B 

1eh 1eh 1eh 1eh 2eh 
B A 

A1 

2fdxzk 3fdxzk (4+11)fdxzk 5fdxzk 

A2 A3 A4 

G2 

D 

A B 
L 

G1 

C 

G 

G1

C 

G2

G 

O 
2P 

2P 

(0, 3) B 

P

P 

A 
(4, 0) 

G 

P
X

2P

C
(0, 0)

F(0, 3/2) 

D 
(2, 0) 

Y

E(2, 3/2) 
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blfy, 
θ
θ

3sin
2sinRP =  ,oa 

θ
θ

3sin
sinRQ =  

  θ
θ
θ cos2

sin
2sin

==⇒
Q
P

   .....(i) 

  vc] 
θθ

θ
2sin433sin

sin
−

=⇒=
RQRQ  

 θθ 22 cos41sin43 +−=⇒−=⇒
Q
R

Q
R

  

 2)cos2(1 θ=+⇒
Q
R

    .....(ii) 

 (i) ,oa (ii) ls] 

 2

222

1
Q

QP
Q
R

Q
R

Q
P −

=⇒+=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
 

Q
QPR

22 −
=⇒ . 

2. (a) ekuk fd lekarj cy P ,oa Q Øe’k% A ,oa B ij dk;Zjr~ gSaA 
ekuk fd ifj.kkeh )( QP + , C ij dk;Zjr~ gS 

  rc Q
QP

ABAC  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=    .....(i) 

 
 
 
 

  ;fn P Lo;a ds lekUrj x nwjh rd xfr djrk gS] vFkkZr~  A ls 

A′rdA ekuk fd ifj.kkeh vc C' ij dk;Zjr~ gS] rc 

Q
QP
BACA ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

=
'''   ⇒ Q

QP
xABCA ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
−

=''  .....(ii) 

  vc ACCAAAACACCC −+=−= '''''  

  Q
QP

ABQ
QP
xABxCC   ' ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

−⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
−

+=⇒  

  
QP

PxCC
QP

QxxCC
+

=⇒
+

−=⇒ '' . 

3. (b) ekuk fd Mksjh Å/okZ/kj LrEHk ds fcUnq C ij bl izdkj ca/kh 
gS fd AC = x 

  vc A ds ifjr% F dk cy vk?kw.kZ   

   = F. AL = F. AP sinθ 

   = F.6 cosθ  sin θ 

   = 3 F sin 2θ 

  LraHk dks vf/kdre cy F ls fxjkus ds fy;s vk?kw.kZ 

vf/kdre gksxk] ;fn sin 2θ = 1 

  °=⇒ 902θ  vFkkZr~] °= 45θ  

  23
2

1.645sin ==°=∴ PCAC . 

4. (a) cyksa dk {kSfrt ,oa Å/okZ/kj ry esa fo;kstu Øe’k% A, B ,oa 
C fcUnqvksa ij djus ij]  

  γα sincos 11 RT =    .....(i) 

  γα cossin 112 RWT =+    .....(ii) 

  γβ sincos 22 RT =    .....(iii) 

  γβ cossin 222 RWT =+    .....(iv) 

  βα coscos 21 TT =    .....(v) 

  ,oa WTT =+ βα sinsin 21    .....(vi) 

  lehdj.k (i) ,oa (iii) ls]  

  21 RR = , ¼lehdj.k (v) ds mi;ksx ls½ 

  ∴ lehdj.k (ii) ,oa (iv) ls]  

  2211 sinsin WTWT +=+ βα  

  ;k 1221 sinsin WWTT −=− βα   .....(vii) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (vi) ,oa (vii) dks tksM+us ,oa ?kVkus ij]  

  121 sin2 WWWT −+=α    .....(viii) 

  122 sin2 WWWT +−=β    .....(ix) 

  (viii) dks (ix) ls foHkkftr djus ij]  

  
21

21

2

1

sin
sin.

WWW
WWW

T
T

−+
+−

=
β
α

 

  ;k 
21

21

sin
sin.

cos
cos

WWW
WWW

−+
+−

=
β
α

α
β

,  ((v) ls) 

   ;k 
21

21

tan
tan

WWW
WWW

−+
+−

=
β
α

. 

5. (b) ΔABO esa m–n çes; ds ç;ksx ls]  

  OBGAGOABGBOGBGBAG ∠−∠=∠+ cotcotcot)(  

 
 
 
 
 
 
 
 

  ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=−°+⇒ απαπθ
2

cot
2

cot)90cot()( abba  

ααθ tantantan)( abba −=+⇒   

αθ tantan ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+
−

=⇒
ba
ab

. 

6. (c) ekuk fd 2 fdxzk æO;eku ds fi.M dh fdlh le; fLFkfr P gSA 

  Li"Vr%, θcos2gR =  

 
 
 
 
 
 
 

A A′ C C′ B

P P P+Q P+Q Q

x 

C
 L 

F 

θ 
P A

B

6 

S O 

α 
θ 

α 
b 

M 
A

a 
G 

N θ

B 

W 

R 

2g 
2gcosθ 

B

2g sinθ 

R 

P 

μR 

A

θ 

θ 
C 

2f 

γ γ

W1 W W2 

T2 T1
C

B A

R1 R2 

β α 

O 

γ γ 
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  ekuk fd ur lery ij uhps dh vksj Roj.k f gS] 

  rc xfr dk lehdj.k gS] µRgf −= θsin22   

  )cos2(sin22 θθ gµgf −=  

  )cos(sin22 θθ µgf −=  

  ;gk¡, 
5
4tan =θ , 

41
4sin =θ , 

41
5cos =θ  

  vc, ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=

41
5.

10
3

41
422 gf ; ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ==

10
33.0μQ  

  
41

5
2
5.

41
2

2
34

41
22 gggf ==⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −= ,  
412

5gf =∴  

  ekuk fd C ij osx v gS 

  rc] ACgvfsuv
412

5202 222 +=⇒+=  

 
 
 

  41.
41

52 gv = ,          
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ ==

5
4tan,41 θfdpw¡AC  

  0.498.9552 =×== gv  vFkkZr~] 7=v  eh@lsd.M- 

7. (d) ekuk fd P ,oa Q ds chp dk dks.k α  gS] rc 

  αcos2222 PQQPR ++=   .....(i) 

  αcos4)2()2( 222 PQQPR ++=   .....(ii) 

  ,oa )cos(2)2( 222 απ −++= PQQPR  

  ⇒ αcos2)2( 222 PQQPR −+=   .....(iii) 

  (i) ,oa (iii) ls]  

  0422225 222222 =−+⇒+= RQPQPR  .....(iv) 

  (ii) ,oa (iii) ls]  

  04224 222222 =−+⇒+= RQPQPR  .....(v) 

  (iv) ,oa (v) ls] 
232

222 RQP
==   

   vr% 2:3:2:: 222 =RQP . 

8. (b) ekuk fd fn;s x;s cyksa ds chp dk dks.k α  gS ,oa ekuk fd 

ifj.kkeh R, P dh fn’kk ls θ  dks.k cukrk gSA 

 rc, 
α

αθ
cos

sintan
QP

Q
+

=   .....(i) 

  tc P dks myV fn;k tk, ,oa Q iwoZor~ jgs rc u;k ifj.kkeh 
'R , iwoZ ifj.kkeh R ds yacor~ gksxk ,oa P ds foijhr ,oa Q ds 

chp dk dks.k απ −  gSA  

  blfy, 
)cos(

)sin()90tan(
απ

απ
θ

−+
−

=−°
QP

Q
 

  ⇒ 
α

αθ
cos

sincot
QP

Q
−

=    .....(ii) 

  (i) ,oa (ii) ls] 
α

αθθ 222

22

cos
sincottan

QP
Q
−

=  

 ⇒ αα 22222 sincos QQP =− ⇒ 22 QP = ⇒ QP = . 

9. (a) dk;Zjr cy fp= esa fn;s x;s gSaA cy dks X ,oa Y-v{k ds 
vuqfn'k fo;kstu djus ij] tgk¡ O ewyfcUnq gS]  

  0240cos150cos4120cos230cos =++++ oooo QPP    
       .….(i) 

  0240sin150sin120sin230sin =+++ oooo QPP  
       ..…(ii) 

  ;k 0
22

34
2
12

2
3

=−−+×−
QPP

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ,oa 0
2

3
22

32
2

=−+
×

+
QPP

 

  bu nksuksa lehdj.kksa dks gy djus ij] NQ 6=  ,oa 

NP 32= . 

10. (d) A ,oa B ij çfrfØ;k O ij yEcor~ gSA vr% W Hkkj okys NM+ 
dh fØ;k js[kk Hkh O ls xqtjsxh] tc ihNs dh vksj c<+k;k 
tk,A 

 
 
 
 
 
 
 

  OBAΔ  esa,    

  αβθ cotcotcot)( AGBGBGAG −=+ , (m-n çes; }kjk) 

  ⇒ αβθ cotcotcot2 −=  

  
βα
βαθ

tantan
tantan2tan

−
=  

   ,oa 
βα

βαθ
sinsin2

)sin(cot −
= ,   (gy djus ij) 

11. (d) I, vUr%dsUæ gS tks fd var%dks.k v/kZdksa dk laxkeh fcUnq gSA 

  ∴ )(180 ICBIBCBIC o ∠+∠−=∠  

           ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +−=
22

180 CBo  

           ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −−=
2

90180 Aoo  

    
2

90 Ao +=  

  blh çdkj] 
2

90 BCIA +°=∠  ,oa 
2

90 CAIB +°=∠  

  ykWeh dh çes; ls]  

  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +°

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +°

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +°

2
90sin

2
90sin

2
90 sin C

R
B

Q
A

P
 

  vFkkZr~ 

2
cos

2
cos

2
cos C

R
B

Q
A

P
==  

θ 

41  4 

5

CB 

A

R
→

Q
→

P
→

B/2 C/2

I

4N 
Y' 

X 
O 

P P 
F 

2N 

Y 

X' 

A 

B C 

Q 

E 

S R O 

β α 

θ 

A 

W 
α β

G B
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  vr% 
2

cos:
2

cos:
2

cos:: CBARQP = . 

12. (b) ;gk¡ αα cos10,sin10 == RF  

  pw¡fd 10,, RF  lekUrj Js.kh esa gSa 

  ∴  102 += FR  

  10022 =+ RF  

  ∴  100)102( 22 =+− RR  

  ⇒ 100100405 2 =+− RR ⇒ 0405 2 =− RR  

  ⇒ 0405 =−R ⇒ 8=R  

  ∴  102 −= RF  = 61016 =−  

  vr% cy = 6 fdxzk Hkkj- 

13. (c) ekuk fd oxZ dh Hkqtk a gS 

  E ds ifjr% cy vk?kw.kZ dk chtxf.krh; ;ksx 'kwU; gS] vFkkZr~ 

 °+°+°+°= 90cos0cos390cos2180cos5cos PPPPR θ  

  ⇒ 0305cos +++−= PPR θ ⇒ PR 2cos −=θ .....(i) 

 ,oa °+°+°= 180cos2180cos290cos5sin PPPR θ  

°+°+ 0cos90cos3 PP  

 ⇒ PPR +−= 2sinθ  ⇒ PR −=θsin    .....(ii)  
 
 
 
 
 
 
 

  (i) ,oa (ii) dks oxZ djds tksM+us ij]  

  PRPR 55 22 =⇒=   

  (ii) dks (i) ls foHkkftr djus ij] 
2
1tan =θ  

  ⇒ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛= −

2
1tan 1θ   

  E  ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] ax 4=  ⇒ aDE 4=  

  ∴
4
1

4
==

a
a

DE
AD

.   

14. (a) 
 
 
 
 
 

  pw¡fd fudk; lUrqyu esa gS] vr% O ds ifjr% vk?kw.kksaZ dk 
chtxf.krh; ;ksx 'kwU; gksxkA O ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] 

BMQALP .. − =0 

   ⇒ 0)sin(sin =−− θαθ aQPa    

  ⇒ 0)sincoscos(sinsin =−− θαθαθ QP  

  ⇒ θααθ cossin)cos(sin QQP =+  

  ⇒ 
α

αθ
cos

sintan
QP

Q
+

= . 

15. (b) 
 
 

 
 
 
 

  ;gk¡, aCDAB ==  ,oa bDABC ==  

  cy;qXe ds vk?kw.kksZa dk chtxf.krh; ;ksx PaQb −=   

  ekuk fd ifj.kkeh] AL ds vuqfn’k dk;Zjr~ gS ,oa C ij P ,oa 
Q, CM ds vuqfn’k dk;Zjr~ gSaA bl ifj.kkeh dk ifjek.k 

çR;sd fcUnq A ,oa C ij cjkcj ,oa 22 QP +  gSA ;g ns[kk 

tk ldrk gS fd AL || CM. vr% ifj.kkeh ,d cy;qXe fufeZr 

djrk gS] ftldk vk?kw.kZa 22 QP +−  gSA   

   dQPPaQb .22 +−=−∴ ⇒
22 QP

QbPad
+

−
= . 

16. (a) A ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] 

  122814
2
552 ×−×−×−×T 0420316 =×−×−  

  ⇒ 8048248105 2 ++++=T ⇒ 1705 2 =T  

  ∴ NT 342 = . 

 
 
 
 
 
  B ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] 

  01202163124854
2
5

1 =×−×−×−×−×+×
− T  

   ;k 10203236325 1 ++++=T ⇒ NT 261 = . 

17. (a,b,c) cyksa dks fo;ksftr djus ij] WR 2cos2 =θ  

  ⇒ 
θcos

WR =  

  R.AM = W.LG
1
. 

  vc] ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
θcos

W
r )cos(tan 1 θθ AGW=  

  ;k ar =θθ 2sectan  

  ;k ar =+ )tan1(tan 2 θθ  

  ;k ar =+ )tan(tan 3 θθ  

   ;k θθ 3cossin ar = . 

18. (a) 
 
 
 
 
 
 
 

   ABCΔ  esa )( nm −  çes; ds mi;ksx ls] 

  )90cot(90cot)90cot()( θα −°−°=−°+ aaaa   

  ⇒ θα tantan2 aa −=   

  ⇒ αθ cot
2
1cot −=    .....(i) 

  C ij ykeh çes; ds mi;ksx ls] 

α 
10fd-xzk

R F

2P 

5P 3P 

P B A 

D 

θ x 
R 

E 

C 

P 
M 

A L 

O 

a 
θ 
α–θ

B 

Q 

α θ

W 
L A

G 

B 
θ 

R 

S

90°–θ 90°–α 

C 

a 

a

22 QP +

22 QP +P 

A Q M B 

P 

C 
Q L D 

d 

A

θθ

θθ

θθ N R R 
M r 

C WWB 

L 
G2G1

r 

4N

8N 12N 4N 16N 20N

1eh- 1eh- 1eh- 1eh-T1 

T2 

4N

BA
1eh- 
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)180sin(90sin θ−°

=
°

WR
 ⇒ θcosecWR =  

  ⇒ θ2cot1 += WR ⇒ α2cosec3
2

+=
WR , ((i) ls). 

19. (a) 
 
 
 
 
 
  ;gk¡ ABCD vk;r gS]  

  tgk¡ 4=AB eh, 3=BC eh, 
4
3tan =α  

  vc 35coscos −+= αα QR 2cos += αQ       …..(i) 

  ,oa αα sin10sin QPR −+=       …..(ii) 

  B ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] ABBCABQ .10.5sin. =+α  

  ;k ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
34.Q +5.3 =10.4 ;k NQ

12
125

=  

  (i) ls, 
3
312

3
252

5
4.

12
125

5
4. =+=+=R  

   ;k NR
12

155
=  

  (ii) ls, 10sin)(10sinsin −+=−+= ααα RQQRP  

   ∴ NP 4= . 
20. (d)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  A ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] ANAMALR 400800. +=  

  ⇒ °⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+°⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=° 30cos

2
40030cos

4
80030sin. ABABABR  

   vr% 3400=R  bdkbZ- 

21. (b) ekuk fd O;fDr }kjk lh<+h ij fQlyus ls igys p<+h xbZ 

Å¡pkbZ gS] xAP =  

;gk¡, 10=AB eh, 2=OA eh 

 Li"Vr% AG = BG = 5lseh 

  ∴
5
1cos =θ  

 
 
 
  cyksa dk {kSfrt ,oa Å/okZ/kj fo;kstu djus ij]  

  WWWRRS 54,
2
1

=+==  

  ∴ 
2

5WS =  

  A ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij]  
                θθθ sin10.cos.4cos5. SxWW =+  

  ∴ θθ sin10
2
5cos)45( WWxW =+  

  vr% )1610(
4
5

−=x ehVj- 

22. (b) ekuk fd a ,oa h Øe’k% csyu dh f=T;k ,oa Å¡pkbZ gSaA ekuk 

fd 1W  ,oa 2W  Øe’k% csyu ,oa v/kZxksys dk Hkkj gS] tks fd 

Øe'k% xq#RodsUæksa G
1
 ,oa G

2
 ij dk;Zjr~ gksxkA 

 
 
 
 
 

  vc 1w = csyu dk Hkkj gha ρπ 2=  

       2w = v/kZxksys dk Hkkj = ga ρπ 3

3
2

 

  
211
hGO =  ,oa 

8
3

21
ahGO +=  

  (Q Bksl v/kZxksys dk xq#RodsUæ dsUæh; f=T;k ij] dsUæ ls 

8
3a

 nwjh ij fLFkr gksrk gS) 

  pw¡fd la;qDr xq#RodsUæ 2O  ij gS blfy, 

  21OO = 
21

212111

ww
GOwGOw

+
×+×

 

  ⇒ 
gagha

ahgahgha
h

ρπρπ

ρπρπ

32

32

3
2

8
3

3
2

2
)(

+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+

=   

  ⇒ 

43
2

23
2

3
2

8
3

3
2

2 22
2

2

aahhahh
ah

ahah

h ++=+⇒
+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++

=  

  ⇒ 1:2:22 22 =⇒=⇒= ha
h
aah . 

23. (d) pw¡fd G ,oa 'G  Øe’k% ABCΔ  ,oa Δ GBD ds dsUæd gSa] 

blfy, ADAG
3
2

=  

 

  ADGD
3
1

=   

 

  ,oa ADADGDGG
9
2

3
1

3
2

3
2

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==′′  

  ⇒ GBCΔ  dk {ks=Qy
3
1

= ABCΔ  dk {ks=Qy 

  ⇒ f=Hkqtkdkj iVy GBC dk Hkkj 
3
1

=  

(f=Hkqtkdkj iVy ABC dk Hkkj) 
  vr% ;fn iVy GBC dk Hkkj W gS rc iVy ABC dk Hkkj 3W gS 
  vc 'G , 'ks"k Hkkx ABGC  dk xq#RodsUæ gS 

  blfy, 
WW

AGWAGWAG
−
−

=
3

)"()(3' )"3(
2
1 AGAG −=  

      ADADADGA
9
5

9
8

3
23

2
1

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −×=′ ,   

α 
Q 

3 

R 

α 

P 

B 

C 

A 

D 

O 

5 

10

G 

L

AO 

B 

G 

400 800 

M N 30o 

R 
30o 

G1 

O1 
O2 

G2 
E

B A

C D

A

G′
G

G''

D CB 

A 1/2R 
W 4W 

O

BS 
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⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =′′+=′′ ADGGAGGA

9
8

Q  

  ∴ ADADAGAGGG
9
5

3
2'' −=−=  

             .
6
1

2
3

9
1

9
1 AGAGAD =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==  

24. (b) ekuk G NM+ dk xq#RodsUæ gS tgk¡ Hkkj W dk;Zjr gSA ekuk 
xBG = . tc Hkkj 9 ikmUMy ,oa 6 ikmUMy A ,oa B ls 

yVdk;k tk,] rc ekuk NM+ C ij bl çdkj larqfyr gS fd 
5=AC  bap- C ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij]  

 76)7(59 ×+−×=× xW  ;k 3)7( =−× xW  

  ∴ 
x

W
−

=
7

3
    .....(i) 

  
 
 
 
 

  nwljh fLFkfr esa] tc B ij yVdk;k x;k Hkkj 6 ikmUMy]    
23 ikmUMy }kjk cnyk tk,] rc ekuk NM+ D ij bl çdkj 

larqfyr gS fd 
2
7

=DB  bap  

  D ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] 
2
723

2
179

2
7

×=×+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −xW  

  ;k 4
2

153161
2
7

=
−

=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −xW  

      

2
7

4

−
=

x
W     .....(ii) 

  (i) ,oa (ii) ls] 

2
7

4
7

3

−
=

− xx
 

 
 
 
 
 
 

  ;k xx 428
2

213 −=− ;k 
2

777 =x  

  ∴
2

11
=x  bap 

  ∴ NM+ dk xq#RodsUæ B ls 
2
15  bap dh nwjh ij gSA 

25. (b) ekuk AB NM+ gS ,oa C bldk e/;fcUnq gSA ekuk fd D ,oa E 
ij [kw¡Vs (pegs) bl çdkj gSa] fd CEDC = , (fn;k x;k gS) 

 
 
 
 
 
 
 fdUrq =DE  10 bap 
 ∴ 5== CEDC bap 
 pw¡fd 18=AB bap 
 ∴ 4=AD  bap ,oa 4=BE  bap 

 ekuk NM+ dk Hkkj W tks fd G ij bl çdkj dk;Zjr gS fd 
xGC =  bap 

 tc 4 ikmUMy dk Hkkj A ls yVdk;k tkrk gS rks E ij 
lEidZ VwV tkrk gSA   

 
 
 
 
 

 D ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] 44)5( ×=− xW  

 ∴ 
x

W
−

=
5
16

    .....(i) 

 nwljs çdj.k esa tc 6 ikmUMy dk Hkkj B ls yVdk;k tk, 
rks D ij lEidZ VwV tkrk gSA  

  E ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] 46)5( ×=+ xW  

 ∴ 
x

W
+

=
5
24

    ......(ii) 

 (i) ,oa (ii) ls  

 
x−5

16
 = 

x+5
24

 ;k )5(3)5(2 xx −=+  ;k  55 =x ,  

 ∴ 1=x bap 

 (i) ls, 4
15

16
5
16

=
−

=
−

=
x

W  ikmUMy- 

9 ikmUMy 6 ikmUMyW 

C 

R 

A  G x 5  7 – x B

9 lbs 23 lbs W 

D 
B

S 

G 

A 
 x–

2
7

 
7/2 

17/2 

5 x

W 

 D 

E 

R 

G A C B
5 – x 44 

 4 ikmUMy 

W 

 D

R 

A
C 

 B 
44

 6 ikmUMy 

E
5 + x 
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1. ,d irax] ftldk Hkkj W�gS] ,d Mksjh ds }kjk ljy js[kk ds 

vuqfn'k mM+ jgh gSA ;fn ifj.kkeh ok;q nckc R� dk] Mksjh ds 

ruko rFkk irax ds Hkkj ls vuqikr Øe'k% 2 �rFkk )13( + �
gS] rc� �� �� � [Roorkee 1990]�

� (a)� WT )26( += � (b)� WR )13( += �

� (c)� WT )26(
2
1

−= � (d)� WR )13( −= �

2. ,d 30�lseh yEch gYdh NM+�15�lseh nwjh ij fLFkr nks [kw¡Vksa ij 

j[kh gSA A�fljs ls [kw¡Vksa (pegs)�dh nwjh fdruh gksuh pkfg;s] fd 

A� rFkk B� ls Øe'k% Hkkj 5W� rFkk 3W� yVdkus ij [kw¡Vksa ds 

çfrfØ;k cy cjkcj gks      [Roorkee 1995, UPSEAT 2001] 

  (a)� 1.75�lseh,�15.75�lseh� (b)� 2.75�lseh,�17.75�lseh 

� (c)� 3.75�lseh,�18.75�lseh� (d)� buesa ls dksbZ ugha�

3. ;fn rhu cyksa ds ifjek.k rFkk fn'kk fdlh f=Hkqt ABC� dh 

Hkqtkvksa }kjk Øe ls fu#fir gksa tgk¡ BC�=�5�lseh,�CA�=�5�lseh�

rFkk AB� =� 8�lseh�rc budk ifj.kkeh ,d cy;qXe gS] ftldk 

vk?kw.kZ gS� �� � 

� (a)� 12�bdkbZ� (b)� 24�bdkbZ 

� (c)� 36�bdkbZ � (d)� 16�bdkbZ 

4. ,d gh inkFkZ ds cus nks le#i Bksl xksys] ftudh f=T;k;sa 

Øe'k% 6�lseh rFkk 3�lseh gSa] n`<+rk ls tqM+s gSa] rc cM+s xksys ds 

dsUæ ls lEiw.kZ fi.M ds xq#RodsUæ dh nwjh gS  � [MNR 1980] 

  (a)� 1�lseh� (b)� 3�lseh 

� (c)� 2�lseh� (d)� 4�lseh�

5. ,d fpduk xksyk ,d Mksjh ds }kjk nhokj ls Li'kZ djrk gqvk #dk 

gqvk gSA Mksjh dk ,d fljk xksys ds oØì"B ds ,d fcUnq ls ca/kk gS 
vkSj bldk nwljk fljk nhokj ds ,d fcUnq ij ca/kk gqvk gSA ;fn Mksjh 
dh yEckbZ xksys dh f=T;k ds cjkcj gS] rks Mksjh dk ruko gksxk �

(a)�
3

2W � (b)�
3

2W �

(c)� W/2� (d)� buesa ls dksbZ ugha�

6. ,d NM+ blds fljksa esa ls ,d fljk] tks fd fu;r gS] ds ifjr% 

Lora=rkiwoZd ?kwe ldrh gSA nwljs fljs ij fi.M ds Hkkj ds vk/ks 
ds cjkcj ,d {kSfrt cy fØ;kjr gSA lUrqyukoLFkk esa] NM+ 
Å/okZ/kj ls fdl dks.k ij >qdh gS �

(a)� o30 � (b)� o45 �

(c)� o60 � (d)� buesa ls dksbZ ugha�

7. ;fn nks cyksa 
Q
P �rFkk )( QP

P
Q

> �ds lefn'k rFkk vlefn'k 

gksus ds vuqlkj ifj.kkeh R� rFkk� R ′  bl çdkj gSa fd 

,7:25: =′RR �rc QP : =�

(a)� 2�:�1� (b)� 3�:�4�

(c)� 4�:�3� (d)� 1�:�2��

8. ,d {kSfrt NM+ AB�vius fljksa ij nks Å/okZ/kj Mksfj;ksa ls yVdh 

gqbZ gSA NM+ dh yEckbZ 0.6�ehVj vkSj Hkkj 3� U;wVu gSA bldk 

xq#Ro dsUæ G,� fljs A�ls 0.4�ehVj dh nwjh ij gSA rc A�ij 
Mksjh esa ruko gS ����� � � [BIT Ranchi 1993]�

(a)� 0.2�N� (b)� 1.4�N�

(c)� 0.8�N� (d)� �1�N�

9. 6�lseh yEckbZ vkSj 2� fdxzk Hkkj dh ,d le:i NM+ BC�vius 

fLFkj fljs B�ds lkis{k ?kwe ldrk gSA NM+] 8 lseh dh yEckbZ okyh 

Mksjh CA�ds }kjk] ,d fcUnq A�ls c¡/kh gqbZ gSA fcUnq A�rFkk B�,d 

gh {kSfrt js[kk esa ijLij 10�lseh nwj gSaA Mksjh esa ruko fuEu gksxk �

(a)� 3/5�fdxzk- Hkkj� (b)� 1/5�fdxzk- Hkkj 

(c)� 2/5�fdxzk- Hkkj� (d)� �buesa ls dksbZ ugha�

10. fdlh leckgq f=Hkqt ABC��dh Hkqtkvksa BC,�AC�rFkk BA�ds vuqfn'k 

rhu cy P,�Q�rFkk R�dk;Zjr gSaA ;fn Δ ABC�ds dsUæd ls gksdj 

tkus okyk BC�ds lekUrj cy budk ifj.kkeh gS] rc �����

(a)� RQP == � (b)� RQP 22 == �

(c)� RQP 22 += � (d)� � RQP == 22 �

11. 10� fd-xzk- dk ,d fi.M] 7�lseh rFkk 24�lseh yEckbZ dh nks 

Mksfj;ksa }kjk ftuds nwljs fljs ,d 25�lseh yEch NM+ ds fljksa ls 

ca/ks gSa] yVdk gqvk gSA ;fn NM+ dks bl izdkj j[kk tk;s fd] 

fi.M NM+ ds e/; fcUnq ds Bhd uhps jgs rc Mksfj;ksa esa fdxzk 
Hkkj esa ruko fuEu gS�
(a)� 7/5,�24/5� (b)� 14/5,�48/5�

(c)� 3/5,�7/5� (d)� buesa ls dksbZ ugha�

12. ,d 10�N�dk Hkkj] nks jfLl;ksa }kjk fp=kuqlkj yVdk;k x;k gS] 

rc ruko cy 1T rFkk 2T �gS� � � [UPSEAT 2002]�

(a)� NN 35,5 �

(b)� NN 5,35 �

(c)� NN 5,5 �

(d)� NN 35,35 ��

13. 20�QqV yEckbZ dh ,d lh<+h ,d fpduh nhokj ds lgkjs blls 
o30 �ds dks.k ij fojkekoLFkk esa j[kh gSA bldk uhps dk fljk 

 

T2�

T1

30o� 60o

10
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,d :{k Q'kZ ij] ftldk ?k"kZ.k xq.kkad 0.3� gS] j[kk gSA ;fn 

lh<+h dk Hkkj 30�fdxzk gS] rks 60�fdxzk Hkkj dk O;fDr lh<+h ij 

Åij dh vksj fuEu Å¡pkbZ rd p<+ ldrk gS �

(a)� ft)539( − � (b)� ft)539( + �

(c)� ft39 � (d)� buesa ls dksbZ ugha�

14. ,d le#i NM+] ftldh yEckbZ 2l�rFkk Hkkj W�gS] leku ry esa 

‘a’�QhV nwjh ij fLFkr nks [kw¡Vks (Pegs)�ds ifjr% fLFkr gSA 

;fn dksbZ Hkh [kw¡Vk P�ls vf/kd nckc lgu ugha djrk gS] rc 

NM+ dh nksuksa [kw¡Vksa ls ckgj fudyh egÙke yEckbZ gS �

(a)�
W

PWal )( +
− � (b)�

W
PWal )( −

− �

(c)�
W

PWal )( −
+ � (d)� buesa ls dksbZ ugha�

15. ,d Hkkjh NM+ ACDB�tgk¡ AC�=�a� rFkk bDB = �nks fpdus [kw¡Vksa 

C�rFkk D�ij {kSfrtr% fojkekoLFkk esa gSaA ;fn A�fljs ij ,d Hkkj P�
vkjksfir fd;k tk;s] rc ;g lkE;koLFkk dks Bhd vlarqfyr djrk 

gS] blh çdkj B� ij Hkkj Q� vkjksfir djus ij lkE;koLFkk Bhd 

vlarqfyr gksrh gSA ;fn cCD = ,�rc NM+ dk Hkkj gS������

(a)�
c

QbPa + � (b)�
c

QbPa − �

(c)�
c
QbPa

2
+ � (d)� buesa ls dksbZ ugha 

�

�

�

�

�

1. (b)� fn;k x;k gS]� 2=
T
R � � .....(i)��

� � ,oa� 13 +=
W
R ��� � .....(ii)�

� � (ii)�dks�(i) ls foHkkftr djus ij]�
2

13 +
=

T
R
W
R

�

� WWT
W
T )26(

2
1

2
13

2
13

+=
+

=⇒
+

=⇒ ��

� WWTR )13()13(
2
22 +=+==⇒ .�

2. (c)� ekuk [kw¡fV;ksa P�,oa�Q�ij çfrfØ;k cy�R�o R bl çdkj gSa] 

fd AP�=�x�

�

�

�

�
� � lHkh cyksa ds Å/okZ/kj fo;kstu ij] WRR 8=+ �

� � WR 4=⇒ �

� � A ds ifjr% cy vk?kw.kZ ysus ij]  

� � ABWAQRAPR .3.. =+ �

� � 30.3)15.(4.4 WxWxW =++⇒ cmx  75.3=⇒ �
� � 75.3==∴ xAP �lseh ,oa� 75.18=AQ lseh-�

3. (b)� ;fn�rhu cy ftuds ifjek.k ,oa fn’kk f=Hkqt dh Hkqtkvksa ds 

Øe esa fy;sa tk;sa] rc cy ;qXe f=Hkqt ds {ks=Qy ds nqxus 
ds cjkcj gksxkA�

� �� ∴�ifj.kkeh cy;qXe =�2�×�(ΔABC dk {ks=Qy)�

� � ;gk¡,�a�=�5�lseh,�b�=�5�lseh ,oa�c�=�8�lseh�

� � ∴��2s�=�5�+�5�+�8�⇒ s�=�9.�

� ABCΔ  dk {ks=Qy� ))()(( csbsass −−−= �

������������������������������������ 12)89)(59)(59(9 =−−−= �

� � ∴�vHkh"V vk?kw.kZ�=�2�(12)�=�24�bdkbZ-�

4. (a)� xksys dk Hkkj mlds vk;ru ds vuqikrh gksrk gS]�

�

�

�

�
� � ekuk� ρ �inkFkZ dk ?kuRo gS] rc�

� w1�=�6�lseh f=T;k okys xksys dk Hkkj�

����� ���� πρρπ 288)6(
3
4 3 == �

� w2�=�3�lseh f=T;k okys xksys dk Hkkj�

������������ πρρπ 36)3(
3
4 3 == �

� � x1�=�cM+s xksys dh mlds dsUæ O ls xq#RodsUæ rd nwjh�=�0�

� � x2�=�NksVs xksys ds xq#RodsUæ dh�O ls nwjh =�9�lseh��

� � x �=�lEiw.kZ fiaM ds xq#RodsUæ dh O ls nwjh 

� vc�
πρπρ
πρπρ

36288
9360288

21

2211

+
×+×

=
+
+

=
ww

xwxwx �

� ������ 1
324

936
=

×
=x lseh-�

5. (a)� rOCOBAB === �

(SET - 26) 

A� x�

R

15

R�

B

3W�5W

P� Q�

O O′�
3�lseh�6�lseh�

θ
COR

W

B
T

A
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� � AOCΔ  esa] 
2
1

2
cos ===

r
r

OA
OCθ �

� � ⇒�
3
πθ = �

� � fcUnq�O�ij ykeh ds çes; ls] �

� �
)sin(90sin θπ −

=
°

WT �⇒�
3

2

3
sinsin

WWWT =
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
==

πθ
�

� � ∴ WT
3

32
= �⇒� WT

3
2

= .�

6. (b)� pw¡fd NM+ lkE; fLFkfr esa gS] vr% fdlh fcUnq ds ifjr% cy 

vk?kw.kZ dk chtxf.krh; ;ksx 'kwU; gksxkA�

B ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] �

� 0
2

sin. =− BCWBGW θ �
[[�

� � ⇒� 0cos
2
1sin

2
=− θθ ABAB

,��

�

� � � � ����������� )cos,
2
1( θABBCABBG == �

� � � ⇒� θθ cossin = �;k� 1tan =θ ,��∴� °= 45θ . 

7. (c)� ;gk¡� R
P
Q

Q
P

=+ �,oa� 'R
P
Q

Q
P

=− ��

� � ⇒� R
PQ

QP
=

+ 22

�,oa� '
22

R
PQ

QP
=

−
�

� � ⇒� 22

22

22

22

7
25

' QP
QP

QP
QP

R
R

−
+

=⇒
−
+

= �

� � ⇒�
3
4

18
32

2

2

=⇒=
Q
P

Q
P

.�

8. (d)�

�

�

�

�

� � B ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] �

� � � 02.036.01 =×−×T �⇒� NT 11 = .�

9. (a)�

�

�

�

�

�

�

�

� � 6=BC lseh, 8=CA lseh,� 10=AB lseh,� °=∠ 90ACB �
� � B  ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] BLBCT .2. = �

� � ⇒� ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

AB
BCBGT 3.

3
1cos

6
2 θ �

� � �
5
3

10
6

==T fdxzk Hkkj-�

10. (b)� ekuk� ABCΔ  dk dsUæd G gSA�

� � G ds lkis{k ifj.kkeh cy dk vk?kw.kZ =� RQP ,, �dk�G ds 

lkis{k vk?kw.kksZa dk chtxf.krh; ;ksx 

� � � vFkkZr~]� GFRGEQGDP ...0 −−= �
� � ;k� 0=−− RQP �;k� RQP += �

� � ;g Hkh fn;k x;k gS fd fn;s x;s cyksa dk ifj.kkeh�BC ds 

lekarj gSA blfy, fn;s x;s cyksa ds fo;ksftr Hkkxksa dk 

;ksxQy�BC�ds yacor~ gS] tks fd 'kwU; gSA�
� � vFkkZr~� 090cos30cos30cos =°+°−° PQR �

� � � ⇒� 0
2
3

2
3

=− QR �;k� RQ = �

� � ∴� PRQ
2
1

== �;k� RQP 22 == .�

11. (b)� pw¡fd� ,25247 222 =+ ��
� ∴ ABCΔ �ledks.k f=Hkqt gS�

� GC�ekf/;dk gS ,oa ge tkurs gSa fd ;g�AB�ds e/;fcUnq�G 

ls uhps gS] vc� GBAB =
2
1 �

�

�

� ∴ GBGC = �

� θ=∠=∠∴ GBCGCB ,�(ekuk)��

 tgk¡�
25
7sin =θ �;k�

25
24cos =θ � �

� � � °=∠ 90ACB ,�(ikbFkkxksjl çes; ls)�

� � � ,oa� BGCGAG == �

� � � rc�C ij ykeh çes; }kjk]�

� �
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

==
− θππθπ

2
sin

2
sin

10
)(sin

21 TT
�

� � ∴
5

14
1 =T fdxzk Hkkj] 

5
48

2 =T fdxzk Hkkj- 

12. (b)� fp=kuqlkj]�

� � 1060cos30cos 21 =+ oo TT � � ..…(i)�

� � ,oa� oo TT 60cos30cos 12 = � � ..…(ii)�

� � � (i)�,oa�(ii) dks gy djus ij]  

� � NTNT 5,35 21 == .�

13. �(a)�

A� C�
W

G

W/2�

θ
B

R

T1�

B�
0.4eh-� G� 0.2eh-� T2�

A 

3N�

C

E

P
B�

R

A

F
Q

D

G

θ�

θ

θ

C

10

T1

7�lseh

25�lseh

24�lseh

G
A

B

T2

R

B
30 fd-xzk�

G

S
A�

O

C

μR

60�fd-xzk 

60

30°�

B� L�

G�

�A�

T�

C�
O�

* * *
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� � Ekkuk fd O;fDr lh<+h dh Å¡pkbZ�BC rd p<+rk gSA cyksa dks 

{kSfrt ,oa Å/okZ/kj ry esa fo;ksftr djus ij]�
� � RS μ= �,oa� 906030 =+=R �
� � ⇒� 273.09090 =×=⇒= SS μ �

� � B ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij]�

� � 060sin60cos6060cos30 =°×+°×−°×− ABSBCAG �

� � ⇒� 0
2
32027

2
160

2
11030 =××+××−××− BC �

� � ⇒� 1532730327030150 −=⇒=+−− BCBC �

� � ⇒� )539( −=BC QhV-�

14. (b)� ekuk�AB�NM+ gS ,oa�G�e/;fcUnq gS tgk¡ Hkkj�W�dk;Zjr gS 

rFkk C�,oa�D�[kw¡Vs (pegs) gSaA ekuk�R�,oa�S,�C�,oa�D ij 

çfrfØ;k cy gSa] rFkk DB�=�x�QhV] ekuk fd NM+ dks [kw¡Vs �

D�ds ihNs bl çdkj foLrkj djsa fd xqVdk�P�ij laHkkfor 

ncko vf/kdre gS] vFkkZr~�P.�
� � ∴�� PS = �ikmUMy Hkkj] lAB 2= �

� � �∴� lGBAG == ,��∴� xlGD −= �

� � aCD = ,�∴� xlaCG +−= �

�

�

�

�
�

�

� � C ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] �

� � S.CD=W.CG�;k )( xlaWPa +−= ��

� � ;k� WxWlWaPa =+− �∴
W

PWalx )( −
−= �

� � blh çdkj ;fn xqVdk� C� ij ncko vf/kdre fy;k tk 

ldrk gS]� vFkkZr~ P,�rc�
W

PWalAC )( −
−= �

� � vr% NM+ dh egRre yEckbZ tks fd fdlh Hkh [k¡wVs ls ckgj 

fudyh gS =�
W

PWal )( −
− .�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

15. (a)� ekuk NM+ dk xq#RodsUæ�G�,oa Hkkj�W�gSA�

� ekuk�GC�=�x,�rc�GD�=� xc − ,�� )( cCD =Q �

�

�

�
�

�

� tc Hkkj�P�dks�A ls yVdk;k tkrk gS rks�D�dk lEidZ VwV 

tkrk gSA�C ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij] PaWx = ���…..(i)�

� blh çdkj tc Hkkj�Q�dks�B ls yVdk;k tkrk gS rks�C�dk 

lEidZ VwV tkrk gSA�D ds ifjr% vk?kw.kZ ysus ij]�

� QbxcW =− )( � � � � …..(ii)�

� (i)�,oa�(ii) dks tksM+us ij] � QbPaWc += �
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